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 الفصل الأول

 علن الإحصاء تعريفه و أهويته

 أولا : تعريف علن الإحصاء 

ٕوو٘ عووس  ٍووِ عووسٗ  تىسٝمظووٞمظ ٝاووَو تىْقسٝوومظ ٗ تىوووسع تىَ٘اٖوو  ّ وو٘ اَوو  تى ٞمّوومظ 

 .ٗٗصف تى ٞمّمظ ٗ تلاظتقستء ٗ صْ  تىقستزتظ 

ٗ عْدٍم ّتنيٌ عِ عيٌ تلإحصمء لا ّعْٚ برىل تى ٞمّمظ تلإحصمئٞ  ٗإَّم ّقصد حْٞئر تىوسٝق  

تلإحصمئٞ  . ٕٗٚ تىوسٝق  تىتٚ تَنْْوم ٍوِ اَٞو  تى قومئ  عوِ تىقو٘تٕس تىَفتيصو  عوٚ صو٘ز   ٞمظوٞ  

ز َٞ  ٗعسظٖم بٞمّٞم ٗٗظعٖم عٚ اودتٗه تيفٞصوٞ  بوسٝقو  تعوٖو ت يٞيٖوم بٖودة ٍعسعو  تت مٕومظ 

 ٕرٓ تىق٘تٕس ٗعلا مظ بععٖم ب عط  .

ٗىقد ممُ تىٖودة تىسئٞعوٚ ٍوِ عيوٌ تلإحصومء  ودَٝم ٕو٘ عود لأٗ حصوس تراوٞمء تىَوست  تو٘عٞس 

بٞمّوومظ إحصوومئٞ  عْٖووم ت ٗممّووا تى ٖوو  تىتووٚ تقووً٘ بئعوودت  تلإحصوومءتظ عيووٚ ٍعووت٘ٙ تىدٗىوو  تعووسة 

تىعود ت لأٛ تىعيوٌ تىورٛ ٝاوتَو عيوٚ بَصي   تىتعدت  ٗىرىل ممُ تىتعسٝف تىقدٌٝ ىعيٌ تلإحصومء لأّؤ عيوٌ 

 لأظمىٞب اَ  تى ٞمّمظ تىنَٞ  عِ تىَتغٞستظ ٗتىق٘تٕس ٍ٘ظ٘  تىدزتظ  .

ٗىنِ ٍ  تو٘ز تىَ تَعمظ ٗتامبٔ ا٘تّب تى ٞوم  تلا تصوم ٝ  ٗتلااتَمعٞو  تى دٝبو  بٖوم ت ىوٌ 

ٍتفورٙ  ٝعد ٍ س  ت٘عٞس تى ٞمّومظ تىنَٞو  عوِ تىَتغٞوستظ ٗتىقو٘تٕس ٍ٘ظو٘  تىدزتظو  ٝصوٚ ب ماومظ

تىقستزتظ ٗصمّعٚ تىعٞمظ  تىعمٍو  إىوٚ تنوِ٘ٝ صو٘ز  ٍتنمٍيو  تى ٘تّوب عوِ ٍ وتَعٌٖ ٗتىَ تَعومظ 

تىَ ٞووو  بوؤ . عقوومً تىعيَوومء بت وودٝل ّقسٝوومظ عيووٌ تلإحصوومء ٗلأظوومىٞ ٔ ٗلأ ٗتتوؤ ىنووٚ ٝعووِٞ تى وومحبِٞ 

 سٝ  تىعد .ٗغٞسٌٕ عيٚ تظتفلاص تظتْتمامظ ٍعْٞ  ٍِ تى ٞمّمظ تىنَٞ  تىتٚ لأٍنِ ىٌٖ اَعٖم عِ غ

ٍِ ذىل عيٚ ظ ٞو تىَبمه ت لأُ ّقسٝ  تىعْٞمظ ظمعدظ تى محبِٞ عيوٚ تظوتفلاص تظوتْتمامظ 

ٗتعٌَٞ تيل تلاظتْتمامظ عيٚ تىَ تَو   - تىعْٞ  –عدٝد  ٍِ  زتظ  عد  صغٞس ٍِ ترعست  لأٗ تراٞمء 

تىرٙ ظ  ا ٍْٔ تىعْٞ  بأظسٓ ٗىرىل ٝعسة عيٌ تلإحصمء حدٝبمً بأّٔ : )عيٌ ٍتنمٍو ٝتعَِ ترظوي٘  

تىعيَووٚ تىعووسٗزٙ ىتقصووٚ حقوومئ  تىقوو٘تٕس ٗتظووتفلاص تىْتوومئت عْٖووم ت مَووم ٝتعووَِ لأٝعوومً لأٝعووم 

ٞوووم ِٝ تلا تصوووم ٝ  ٗتلااتَمعٞووو  ٗتىعٞمظوووٞ  تىْقسٝووو  تىلاشٍووو  ىيقٞووومض ٗتتفووومذ تىقوووستز عوووٚ ممعووو  تىَ

 ٗتىععنسٝ (
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 ثانيا: أهويه علن الإحصاء 

ىقد لأص ح ىعيٌ تلإحصومء لإَٔٞؤ بمىغؤ عوٚ حٞمتْوم تى دٝبو  عصومزظ تلإحصومءتظ ٍأى٘عو  ىودْٝم 

ٗتَبو امّ م ٍَٖم ٍِ تىَعيٍ٘مظ تىتٚ ّومىعٖم مو ًٝ٘ ٍبو ادتٗه تىْقمغ تىتٚ ت سشٕم لأّدٝٔ مسٓ تىقدً 

س عٚ تىص ف ٗتىَ لاظ ٗتىتقدٝستظ تىفمص  بمىتْ ؤتظ تى ٘ٝ  ٍٗؤاستظ تى ٘زصو  ٗتّ ومشتظ ٗتْا

تى نٍ٘وو  عووٚ ٍ وومه تلإظوونمُ ٗتىتعَٞووس ٗتىتغٞووستظ تىتووٜ توووسلأ عيووٚ لأظووعمز تىعَوولاظ ٗلأ َوومُ تىعووي  . 

ٗزبَووم ٝتعوومءه تىَووسء عووِ لإَٔٞوؤ تلإحصوومء بمىْعوو   ىوودتزض عيووٌ تلااتَووم  لأٗ عيووٌ تىووْصط ٍعتقوودتً لأُ 

حصمء ٍ٘ظ٘  ٝدخو عٚ صٌَٞ تفصص تىت مزِٝٞ ٗتلا تصم ِٝٞ ٗتى٘ت   لأُ تى محل تلااتَومعٜ تلإ

ٗتىَتفصص عٚ تىعيً٘ تلااتَمعٞ  ب٘أ عمً ٝ تمج عٚ مبٞس ٍوِ ترحٞومُ إىوٚ تظوتفدتً ترز ومً ىنوٜ 

ٝيفص ٗٝعسض بٖم ٍ َ٘عٔ ٍِ تىَامٕدتظ تىتٚ تتعي  بقومٕس  ٖٝوتٌ بدزتظوتٖم ت عقود ٝويوب ٍْؤ لأُ 

ً تقسٝستً عِ ٍدٛ تىتو٘ز تىرٙ حققٔ بسّمٍت ٍعِٞ ىَ ٘ ترٍٞ  بِٞ ّصلاء تىَؤظع  تىتٜ ٝعَو بٖوم ٝقد

ت ٗ وود ٝنيووف بدزتظوو  ترظوو م  تىتووٚ ت عووو تىوورم٘ز لأمبووس تقوودٍم ٗحسصووم عيووٚ تىتعيووٌٞ ٍووِ تلإّووم  عووٚ 

 تىَدزظ  تىتٚ ٝاتغو عٖٞم .

إىوووٚ لأ ت  ٍوووِ تر ٗتظ عصوووٜ موووو ٍْمظووو   ٍوووِ ٕووورٓ تىَْمظووو مظ ظوووٞ تمج تى محووول لأٗ تىووودتزض 

تلإحصمئٞ  ىنٜ ٝعتفدٍٖم عٚ تيفٞص لأعنمزٓ ٗتىتع ٞوس عْٖوم بصو٘ز  ٍ ود ٓ ٍٗوؤ س  ت عمىع ومز  تىتوٚ 

%ٍِ تىعمٍيِٞ ترٍِٞٞ بمىَصْ  " لأ و٘ٙ ٗلأاود ٍوِ تىع ومز  تىتوٚ 99ٍؤ تٕم " ىقد ّ  ْم عٚ ٍ ٘ لأٍٞٔ 

ٞوِٞ بمىَصوْ  " : ٍصم ٕم : " ىقد ّ  ْم عٚ ٍ ٘ لأٍٞ  عد  م ٞس ٍِ تىعومٍيِٞ ترٍ
(4)

ٝ توو تلإحصومء )  

لأٗ ترظمىٞب تلإحصمئٞ ( لإَٔٞٔ خمصو  عوٚ ترب وم  تىعيَٞو  تى دٝبو  ت إذ لا تفيو٘ لأٙ  زتظو  لأٗ ب ول 

ٍِ  زتظ  ت يٞيٞٔ إحصمئٞ  تتعسض رصو تىقمٕس  لأٗ تىقمٕستظ تىَدزٗظ  عتص٘ز ٗت عٖم عٚ  مىب 

 .ت ٗتْتٖٜ إىٚ تبسش تت مٕمتٖم ٗعلا متٖم بمىقمٕستظ ترخسٙ  ز َٚ

إُ  زتظ  تلإحصمء لأٍس ىٔ ع٘تئد مبٞوس  بمىْعو   ىدتزظوٜ تىعيوً٘ تلااتَمعٞو  ٗخمصو  بعود لأُ 

تصت ووا لأٍوومٌٍٖ ٍ ووملاظ عَووو مبٞووس  عووٚ تْقَٞوومظ تىاووسغ  ٗتىعلا وومظ تىعمٍوو  بمىاووسممظ ٍٗستمووص 

فتيصوو  . بووو إُ تىَعسعوو  بملإحصوومء  وود تصٞوود تلإّعوومُ عيووٚ تى  وو٘  ٗغٞووس ذىوول ٍووِ ٍ ووملاظ تىعَووو تىَ

 تىَعت٘ٙ تىافصٜ عتنع ٔ ٍٖمز  تىتفوٞػ ى ٞمتٔ تلا تصم ٝ  تىفمص  . 

ٗىنِ ْٝ غٜ لأُ ّاٞس إىٚ لأُ تىْتمئت تىتٚ تعصس عِ تو ٞ  لأ ت  إحصمئٞ  لأٗ لأمبس ىٞعوا ّتومئت 

تلإحصومئٞ  تعوتوٞ  لأُ تعوِٞ تىَوسء   وعٞٔ لأٗ غٞوس  مبيؤ ىيتَ وٞص ٗتىَستاعو  . عوئذت ممّوا تر ٗتظ
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إلا ٗصف تى ٞمّمظ ٗتصٌَٞ تىت مز  ٗعيٚ تخت مز تىعلا مظ بِٞ تراٞمء ٗتى٘ مئ  تىتٚ ٖٝوتٌ بٖوم  عيٚ

 اٞ  ٗخ ستٔ تىَْٖٞ  .٘بصٞستٔ تىع٘ظٞ٘ى لأُ ذىل لا ٝيغٚ

د ٗبع مز  لأخسٛ ت ٝقتصس  ٗز تر ٗتظ تلإحصمئٞ  عيٚ ت٘عٞس تىَؤاستظ تىَ دئٞ  تىتٚ تعمع

تى محل عيٚ زعط لأٗ   ٘ه تىصسٗض تىتٚ ٝقً٘ بدزتظتٖم عٜ حدٗ   زأ ٍعْٞٔ ٍِ تىبق  . ٗتلإحصمء 

لأٝعم لأ تٓ لا تعتفدً إلا عٜ تىعب٘ز عيٚ إامبمظ عِ لأظوئي  تتصوو ب ٞمّومظ َٝنوِ تىتع ٞوس عْٖوم بصوٞ  

مّمظ تىفمص  مَٞٔ . ْٕٗمك عٚ ٍ مه تىعيً٘ تلااتَمعٞ  ٍ٘ظ٘عمظ لا حصس ىٖم لا َٝنِ صٞمغ  تى ٞ

بٖم عوٚ صو٘ز  مَٞؤ عيوٚ ّ و٘   ٞو  ت ٍٗوِ  وٌ لا ٝعوتوٞ  تى محول تظوتفدتً تىت يٞوو تلإحصومئٜ عوٚ 

  زتظتٖم .

 ثالثا : تطىر علن الإحصاء 

تو٘ز عيٌ تلإحصمء ٗتو ٞقمتٔ ع س ظْ٘تظ غ٘ٝي  ت ٗتوٌ ذىول ب ٖو٘  مبٞوس  ٍوِ تىعيَومء ٍوِ 

سُ تىعاووسِٝ ىٞاووٖد ٍعوودلا ٕوومئلا ىيتووو٘ز عووٚ  ٗه ٍفتيصوو  ٗموومُ . تىتووو٘ز بوٞئووم إىووٚ لأُ اوومء تىقوو

 تىْقسٝمظ تلإحصمئٞ  عٚ ٍ ملاظ مبٞس  . 

ٗٝسا  تلإتَمً بملإحصمء إىٚ عص٘ز  دَٝٔ ت ٗتُ تعدت  تىعنمُ عْد تىقدٍمء تىَصسِٝ ٗعٜ 

تىصووِٞ لأٍبيوو  ت٘ظووح تٕتَوومً تى نٍ٘وومظ ٍْوور تىقوودً بمىَعيٍ٘وومظ تلااتَمعٞوو  ٗذىوول رغووستض تىتْقووٌٞ 

 لأح٘ته تىعيٌ ٗتى س  .ٗتىتفوٞػ عٚ 

ٕٗٚ ٍاتقٔ ٍِ تىنيَو   1749 د ظٖسظ رٗه ٍسٓ عمً (statisticsٗٝ دٗ لأُ مئَ إحصمء )

( ٗتعْٜ ملإَم تىدٗىو  تىعٞمظوٞ  . ٍٗوِ تىو ٞعوٜ لأُ تنوُ٘ statista( لأٗ تلاٝومىٞ  )statusتىلاتْٞٞ  )

ِ تىعونمُ رغوستض حسبٞو  تىدٗى  لأٗه ٍِ تٕوتٌ ب َو  تى ٞمّومظ ٗذىول لإ تز  اوؤُٗ تىو لا  خمصو  عو

  ت ٗتٍتدظ بعد ذىل ىتاَو إحصمءتظ ح ٌ تىعنمُ ٗتىَ٘تىٞد ٗتى٘عٞمظ ٗتلإّتمج ٗتلاظوتٖلاك ٞٗظسٝ 

 .تىخ . ٕٗنرت بدتء تىعيٌ ٗتو٘زٓ بمعت مزٓ عيٌ تىدٗى  لأٗ عيٌ تىَي٘ك 99999ٗتىبسٗ  

ٗتىعود إىوٚ لأُ لأصو ح تُٟ عيَوم ىؤ  ٘تعودٓ  سٗىقد تو٘ز عيٌ تلإحصمء ٍِ ٍ س  عنوسٓ تى صو

ٗعس زٝول  Bernoulliّٗقسٝمتٔ ٗٝسا  تىصعو عٚ ذىل إىٚ مبٞس ٍِ تىعيَمء ٍِ لأٍبمه عمئئ بسّٗيٜ 

 Karl.pearsonٗلأخٞووست موومزه بٞسظووُ٘   F.galtonٗا٘ىتووُ٘ Quetletٗمٞتيٞوؤ  F.gaussاوومٗض 

.  تىخ ……..ٗ L.fisherعٞاس   U.yuleٗب٘ه  A.bowleyٗب٘ىٜ 
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و٘ز عٜ ّقسٝو  تلاحتَوملاظ . تتىتو٘ز عٜ عيٌ تلإحصمء بصصٔ عمٍٔ ٍلاشٍم ٍٗ٘تشٝم ىي ٗامء

. ٍِٗ  Lucapacidi( ب٘تظو  بمظٞ٘ىٜ 1494عقد ّاأظ ّقسٝٔ تلاحتَملاظ عيٚ لأظمض زٝمظٚ عٚ )

 مٍووم  Galilio( 1642-1564ٗاوومىٞيٞ٘ ) Keplr( 1639-1517تىدزتظوومظ تىصينٞوو  ىنووو ٍووِ م يووس )

َّمذج تلاحتَملاظ . غٞس لأُ تىتمزٝخ تى قٞقٜ ىْقسٝؤ تلاحتَوملاظ بودء عوٚ تىقوسُ تىعومب  عاوس بتو٘ٝس 

Pascal,B. (1623 1662  )ب٘تظو  ملا ٍِ تىعمىَِٞ : بمظنمُ  1654حٞل ٗظعا لأظعٖم عٜ عمً 

 Fermat (1698 – 1665  )ٗمرت تىعمىٌ عسٍومظ   –عمىٌ تىسٝمظٞمظ ٗتىصٞصٝمء ٗتىصٞيع٘ة تىصسّعٚ 

 .  

(  بْاس متٞب صغٞس  1629 – 1695)     Huygensٗبعد ذىل ببلا  ظْ٘تظ  مً ْٕٞ ْٞص 

 عٜ ٍ٘ظ٘  تىَعمى   تىسٝمظٞ  ىصسص تىص٘ش عٜ ٍ مزٝمظ ٗزع تىيعب ٗشٕس  تىْس  .

( بْاس ٍلاحقمتٔ عِ ٍعمى    1629 – 1674)  gruntٗعٚ ّصط تى٘ ا تقسٝ م  مً اسّٗا 

تى ٞمّوومظ تىَتعيقوو  بمى نٍ٘وو  خمصوو  عووٜ تىْوو٘تحٜ تىو ٞعٞوو  ٗتىعٞمظووٞ  ٗتىت مزٝوو  ٗتىَْوو٘ ٗتى٘عٞوومظ 

 ٗترٍستض.

ٗ وود موومُ تىعَووو تىوورٙ  وومً بوؤ ٕٞ ٞتووس  تععووم ىينبٞووسِٝ ىدزتظوو  تىْقسٝوومظ ٗتىَاووممو تىَتعيقوو  

De Moivre (1667 – 1754  )( ٗ ٛ ٍ٘تعس  1795 – 1654بَ مزٝمظ تىصدع  ٌٍْٖٗ بسّ٘ىيٚ )

 – Gauss (1777( ٗاوومٗض  1749 – 1827) laplaceٗلابوولاض   Arbuthnottٗتزب٘ ْوو٘ظ 

1855  .)
 (9 )

( لأٗه ٍووِ ٗظوو   ٘تعوود ٍ وود   ىعيووٌ 1874 – 1796ٗٝعوود تىعوومىٌ تى ي ٞنووٚ متٞيٞوؤ ) 

ٗميَ  إحصمء عٜ تى٘ ا تى مظس ذتظ ٍعمُ ٍتعد   عَْٖم ٝصٌٖ اَ  تىَعيٍ٘مظ تىتٚ ت وِٞ تلإحصمء ت 

تىوخ  …… تى مى  عٜ تىدٗى  ٍبو عد  تىَ٘تىٞد ٗتى٘عٞومظ ٗبٞمّومظ عوِ تىَ مصوٞو ٗتىت ومز  تىفمزاٞو  

 ٗٝعَٚ ّاس تراٖص  تى نٍ٘ٞ  ىَبو ٕرٓ تىَعيٍ٘مظ عٜ انو متب ٗتقمزٝس " بملإحصمء تىسظَٜ ".

خٞست ٝصٌٖ بملإحصمء عس  ٍِ تىعيٌ ىؤ ّقسٝتؤ تىفمصو  . ٗعيوٌ تلإحصومء ت اوأّٔ عوٜ ذىول ٗلأ

 اأُ لأٙ عس  آخس ٍِ عسٗ  تىعيٌ ىٔ لأظي٘بٔ ٍٗ٘ظ٘عمظ تى  ل تىفمص بٔ 
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 :( لها ثلاث هعانى Statisticsوكلوة إحصاء ) 

 –عٞوومظ ٗتلإّتوومج ( تلإحصوومءتظ لأٗ تى ٞمّوومظ : ٍبوومه ذىوول إحصوومءتظ تىعوونمُ ٗتىَ٘تىٞوود ٗتى٘ 1) 

 تلاظتٖلاك . –تىصم زتظ 

 (  تىَؤاستظ تىَ ع٘ب  ٍِ عْٞ  )تىعْٞ  ٕٚ ٍ َ٘ع  اصئٞ  ٍِ تى٘حدتظ ٍ و تىدزتظ  ( 2) 

(  عيٌ تلإحصمء : ٕٗ٘ عس  ٍِ عسٗ  تىسٝمظٞمظ  ٝاَو تىْقسٝومظ ٗتىووسع تىَ٘اٖو  ّ و٘  3) 

  اَٞ  تى ٞمّمظ ٗٗصف تى ٞمّمظ ٗتلاظتقستء ٗصْ  تىقستزتظ .

ٗىقد تو٘ز عيٌ تلإحصمء ٗتْ٘عا غستئقٔ ت ٗلأص ح ىٔ ٍِ تىق٘تعد ٍم َٝنْؤ ٍوِ تىقٞومً معيوٌ 

ٍعتقو َٝنِ تلاظتعمّ  بٔ عٜ زظٌ ٗت دٝد تىعٞمظمظ تلااتَمعٞ  تىتٚ ْٝتٖ ٖم تىَ تَ . مَم بوسش  ٗز 

ٍ تَعمتْم  عٚ عَيٞمظ تىتفوٞػ ٗتىتَْٞ  تىتٜ تَس بٖم –بَم ٝقدٍٔ ٍِ بٞمّمظ ٗإحصمءتظ  –تلإحصمء 

تىًٞ٘ 
 

 رابعا : علاقة علن الإحصاء بالعلىم الاجتواعية 

تأ سظ تىعيً٘ تلااتَمعٞ  ٗخمص  عيٌ تلااتَم  ٗعيٌ تىْصط ٗعيوٌ تىعٞمظو  بومىتو٘زتظ . 

تىتٜ حققٖم عيٌ تلإحصمء ت ٗتظتعمُ تىعيَمء تلااتَمعُٞ٘ بَْٖت ادٝد عٚ  زتظمتٌٖ . ٕٗ٘ تىَوْٖت 

تىرٙ ْٝو٘ٛ عيٜ ّصط خو٘تظ تىَْٖت تىعيَوٜ عوٜ تى  ول ت حٞول ٝقودً عيوٜ عَيٞتوِٞ  تلاحصمئٚ

ٍْوقٞتِٞ َٕم تىقٞمض ٗ تلاظتْتمج ت ٗإذُ ٝقً٘ تىعمىٌ بَلاحق  تى قمئ  عٜ تى دتٝ   ٌ ٝ سٛ ت مزبٔ 

ُ لأ ٗٝسصد عد ت ٍِ تىْتمئت تىتٜ ٝعتفيصٖم ٍِ تيل تىت ومز  بوَْػ لأٗ إغومز عومً ىيقومٕس . ٗبعود

صٞمغ  ّقسٝتٔ عيٜ ذىل تىْ ٘ ت ْٝتقو إىٜ عَيٞ  تلاظوتْتمج تىتوٜ تعْٞؤ عيوٜ تىتْ وؤ بعيعوي  ٝقً٘ ب

 ٍِ تىْتمئت ترخسٙ .



 

 

 

 مبادئ نظرية العينات
 

 مقدمة 1-1 

رٙزُ ٔظش٠خ اٌؼ١ٕبد ثذساعخ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌّغزّغ ٚاٌؼ١ٕبد اٌّغؾٛثخ ِٕٗ ف١ّب ٠غّٝ ثبلاعزذلاي 

. ٕ٘بن ػذح ؽشق لأخز اٌؼ١ٕبد ِٓ اٌّغزّغ لاعزخذاِٙب فٟ statistical inferenceالإؽظبئٟ ، 

اٌؼشٛائ١خ ٟٚ٘ اٌؼ١ٕخ اٌزٟ رىْٛ ٌىً ِفشدٖ الاعزذلاي الإؽظبئٟ ِٚٓ أشٙش ٘زٖ اٌطشق ٟ٘ اٌؼ١ٕخ 

ِٓ ِفشداد اٌّغزّغ ٔفظ فشطخ الاخز١بس فٟ اٌؼ١١ٕخ.  فّضلاً ٔغزؼ١ٓ ثؼ١ٕٗ ِغؾٛثخ ِٓ اٌّغزّغ 

ٌزمذ٠ش ِؼبٌُ ٘زا اٌّغزّغ ِضً ِزٛعطٗ أٚ رجب٠ٕخ أٚ غ١ش رٌه. أٚ أػطبء ػ١ٕٗ ِٓ اٌّشػٝ ثبسرفبع 

جً ٚثؼذ رٕبٌُٚٙ ٌٙزا اٌذٚاء ٌّؼشفخ ِب ئرا وبْ ٘زا اٌذٚاء اٌؼغؾ، ِضلاً دٚاء ِؼ١ٓ صُ ل١بط ػغطُٙ ل

 ِف١ذ فٟ خفغ اٌؼغؾ أَ لا.

 

أٞ ِغّٛػبد ِٓ اٌّفشداد رشزشن فٟ طفٗ أطفبد ٚرىْٛ ِٛػٛع دساعخ أٚ ثؾش فاْ ٘زٖ 

(. ٚاٌّغزّغ لذ Populationاٌّغّٛػخ ٠طٍك ػ١ٍٙب ئؽظبئ١ب ِغزّغ اٌذساعخ )أٚ اخزظبساً اٌّغزّغ 

خ ِب ِٓ اٌجشش أٚ أشغبس أٔٛاع ِؼ١ٕٗ ِٓ اٌفبوٙخ أٚ اٌؾ١ٛأبد اٌضساػ١خ أٚ ئٔزبط دٌٚخ ٠ىْٛ ِغّٛػ

 ِب ٌغٍغ ِؼ١ٕٗ خلاي فزشح ص١ِٕخ ِؾذدٖ...اٌخ.

ٚاٌّغزّغ لذ ٠ىْٛ ِؾذٚداً ئرا وبْ ٠ّىٓ ؽظش ػذد أفشادٖ ِضً عىبْ ِذ٠ٕخ ِب أٚ ؽلاة ِشؽٍخ  

ٔٙبئٟ( ئرا وبْ لا ٠ّىٓ ؽظش ػذد أفشادٖ ِضً رؼ١ّ١ٍخ ِؼ١ٕخ ، ٚلذ ٠ىْٛ اٌّغزّغ غ١ش ِؾذٚد )لا

إٌغَٛ ٚاٌىٛاوت أٚ اٌىبئٕبد اٌؾ١خ ث١ّبٖ اٌّؾ١طبد ٚالأٔٙبس ٚػٕذ دساعخ طفخ ِب أٚ طفبد ِؼ١ٕٗ 

 ٌّغزّغ ِب ، فاْ اٌج١بٔبد الإؽظبئ١خ ػٓ رٍه اٌظفخ أٚ اٌظفبد رغّغ ثأؽذ أعٍٛث١ٓ

 

ٌج١بٔبد ػٓ وً ِفشدٖ ِٓ ِفشداد اٌّغزّغ، ( ٚف١ٗ رغّغ اcensusأٚلاً: أعٍٛة اٌؾظش اٌشبًِ )

ٚ٘زا الأعٍٛة ٠زطٍت ٚفشح فٟ اٌٛلذ ٚاٌّبي ٚاٌّغٙٛد اٌفٕٟ ٚرضداد ٘زٖ اٌّزطٍجبد ٚرزؼبػف وٍّب 

اصداد ؽغُ اٌّغزّغ )ػذد أفشاد اٌّغزّغ(. ٚ٘زا الأعٍٛة لا ٠زجغ ػبدح ئلا فٟ ؽبٌخ اٌزؼذاداد اٌزٟ 

ِضً رؼذاداد اٌغىبْ ٚاٌزؼذاداد اٌظٕبػ١خ ٚاٌزؼذاداد رغش٠ٙب اٌذٚي ٚرذػّٙب ثاِىب١ٔبد ػخّٗ 

 اٌضساػ١خ.
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( ٚف١ٗ ٠زُ عّغ اٌج١بٔبد ػٓ عضء ِٓ ِفشداد اٌّغزّغ Sampling methodاٌضبٟٔ: أعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ )

( صُ ثؼذ رٌه ٠زُ رؼ١ُّ ٔزبئظ اٌذساعخ ػٍٝ ٠Sampleخزبس ثطش٠مخ أٚ ثأخشٜ ٠ٚطٍك ػ١ٍٗ ػ١ٕٗ )

٠ٕخ ٠مظذ ثٗ دساعخ خظبئض اٌّغزّغ ِٓ خلاي دساعخ ػ١ٕٗ باٌّؼ أعٍٛة اٌّغزّغ ثأوٍّٗ. أٞ أْ

٠ؼزّذ ػٍٝ أْ رؾًّ اٌؼ١ٕخ ألظٝ دسعخ ِٓ دلخ اٌزّض١ً ٌٍّغزّغ  الأعٍٛةِغؾٛثخ ِٕٗ ، ٚٔغبػ ٘زا 

 اٌّغؾٛثخ ِٕٗ.

 

ِٓ الأفؼً فٟ ثؼغ اٌؾبلاد اٌؾظٛي ػٍٝ ِؼٍِٛبد دل١مخ ػٓ ؽش٠ك اٌزؼذاد اٌزبَ أٚ اٌؾظش 

غ١ّغ ػٕبطش اٌّغزّغ،  ٌىٓ لاعزخذاَ أعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ فٛائذ عّخ ِمبسٔخ ثبٌزؼذاد اٌشبًِ ٠شد اٌشبًِ ٌ

 ث١بٔٙب فٟ اٌفمشح اٌزب١ٌخ.

 بعض مزايا أسلوب المعاينة  1-2

 ٠ز١ّض أعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ ػٓ أعٍٛة اٌؾظش اٌشبًِ ثّضا٠ب ػذد٠ٗ ِٕٙب: 

عبد ا١ٌّذا١ٔخ ثغجت طغش ؽغُ ٠إدٞ اعزخذاَ اٌؼ١ٕبد اٌؼشٛائ١خ ئٌٝ خفغ رىب١ٌف اٌذسا -1

اٌؼ١ٕخ ثبٌٕغجخ ئٌٝ ؽغُ اٌّغزّغ ٚ٘ٛ ِب ٠إدٞ ئٌٝ رخف١غ الأػجبء الإداس٠خ ٚاٌف١ٕخ اٌزٟ رزطٍجٙب أٞ 

 دساعخ ١ِذا١ٔخ.

٠زؾمك ٚفش ٚاػؼ فٟ اٌٛلذ اٌزٞ ٠ٕفك فٟ دساعخ ١ِذا١ٔخ ػٍٝ أعبط ػ١ٕخ ثذلاً ِٓ اٌؾظش  -2

عخ ظب٘شح رزغ١ش ثّشٚس اٌٛلذ ، ٚػ١ٕخ لذ ٠زشرت ػٍٝ اٌشبًِ ٚرزؼؼ أ١ّ٘خ اٌٛلذ ػٕذِب ٔمَٛ ثذسا

دساعخ رٍه اٌظب٘شح فٟ اٌّغزّغ وٍٗ ثغّغ اٌج١بٔبد ِٓ ع١ّغ ِفشداد اٌّغزّغ أْ ٠ّش ٚلذ ثذ٠ً 

فزىْٛ اٌج١بٔبد ٚإٌزبئظ ٚلذ ظٙٛس٘ب غ١ش ِطبثمخ ٌٛالغ اٌّغزّغ ٚرظجؼ إٌزبئظ راد ل١ّٗ ِؾذٚدح 

غ اٌظب٘شح ٚرٛص٠ؼٙب اٌؾبٌٟ ٌّغزّغ ، ٚاٌزؼذاداد اٌذٚس٠خ ثؼذ أْ فمذد ػٕظش اٌّطبثمخ ِغ ٚال

ٌٍغىبْ ٚثغجت ػخبِخ ؽغُ اٌؼًّ ثٙب رغزغشق ٚلزبً ؽ٠ٛلاً ؽزٝ رظجؼ ٔزبئغٙب عب٘ضح ِٕٚشٛسح ٚلذ 

٠طٛي ٘زا اٌٛلذ ئٌٝ أوضش ِٓ صلاس أٚ أسثغ عٕٛاد ؽزٝ ِغ اعزخذاَ أؽذس أعٙضح اٌؾبعجبد الأ١ٌٗ 

ٓ ِغزخذِٟ ٘زٖ إٌزبئظ ِشاػبح اٌٛلذ اٌزٞ ٠ٕمغ ث١ٓ ربس٠خ ئعشاء اٌؼخّخ ، ٠ٚىْٛ ػٍٝ اٌجبؽض١

اٌزؼذاد ٚربس٠خ ٔشش ٔزبئغٗ ٚرؼذ٠ً ٘زٖ إٌزبئظ فٟ ؽذٚد رٌه .. ٚ٘زا دفغ اٌىض١ش ِٓ اٌذٚي ئٌٝ رؼض٠ض 

 ٔزبئظ اٌزؼذاداد اٌذٚس٠خ ٌٍغىبْ ثٕزبئظ رؼذاداد رغشٞ ث١ٓ وً رؼذاد٠ٓ ِززب١١ٌٓ ػٍٝ أعبط اٌؼ١ٕخ.

ّؼبد غ١ش اٌّؾذٚدح )اٌلأٙبئ١خ( ِضً ِغزّغ اٌىبئٕبد اٌؾ١خ فٟ اٌجؾبس ٚاٌّؾ١طبد فٟ اٌّغز -3

 لا ٠ّىٓ أْ رزُ اٌذساعخ ػٍٝ أعبط اٌؾظش اٌشبًِ ٌٚىٓ لاثذ ٚأْ رزُ اٌذساعخ ثأعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ.
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أ٠ؼبً ٕ٘بن ثؼغ الاخزجبساد لاثذ ٚأْ رزُ ثأعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ لأْ ئعشاء ِضً ٘زٖ الاخزجبساد  -4

اٌؾظش اٌشبًِ ٠إدٞ ئٌٝ رٍف اٌّبدح اٌّخزجشح أٚ ٘لاوٙب.. فبخزجبس طلاؽ١خ شؾٕٗ ِٓ  ػٍٝ أعبط

 اٌّفشلؼبد ِضلاً لاثذ ٚأْ ٠زُ ػٍٝ أعبط اٌؼ١ٕخ ٚثبٌّضً رؾ١ًٍ دَ اٌّشػٝ ٠زُ ػٍٝ أعبط ػ١ٕٗ.

 

 أقسام العينات  1-3

ئ١خ، ٚف١ّب ٠ٍٟ رٕمغُ اٌؼ١ٕبد ػبدح ئٌٝ لغ١ّٓ سئ١غ١ٓ ّٚ٘ب ػ١ٕبد ػشٛائ١خ ٚػ١ٕبد غ١ش ػشٛا

 رفظ١ً ٌىً لغُ ِٕٙب.

 

 العينات العشوائية   1-3-1

ٟ٘ رٍه اٌؼ١ٕبد اٌزٟ ٠زُ اخز١بس ِفشدارٙب ؽغت خطٗ ئؽظبئ١خ لا ٠ىْٛ ف١ٙب ٌٍجبؽش أٚ ٌّفشداد 

اٌؼ١ٕخ دخً فٟ اخز١بس أٞ ِفشدٖ ف١ٙب ، ؽ١ش ٠زُ الاخز١بس ثبعزخذاَ أعب١ٌت ِؼ١ٕخ رٍؼت اٌظذفخ 

فٟ اخز١بس اٌّفشدح ٌٚىٓ ثششؽ أْ ٠زؾمك ٌغ١ّغ اٌّفشداد اؽزّبي صبثذ ِٚؾذد خلاٌٙب اٌذٚس الأٚي 

ٌلاخز١بس. ٚاٌؼ١ٕبد اٌؼشٛائ١خ ئرا ِب رُ اخز١بس٘ب ثبٌطش٠مخ اٌؼ١ٍّخ اٌغ١ٍّخ ٚإٌّبعجخ ٠ّىٓ أْ رىفً 

 دسعٗ ػب١ٌخ ِٓ دلخ اٌزّض١ً ٌٍّغزّؼبد اٌّغؾٛثخ ِٕٙب ٌزٌه فٟٙ اٌٛع١ٍخ الأعبع١خ فٟ ؽبٌخ اٌجؾٛس

 اٌؼ١ٍّخ اٌذل١مخ .. ِٓ أُ٘ أٔٛاع اٌؼ١ٕبد اٌؼشٛائ١خ ِب٠ٍٟ.

 

 Simple random sample)أ( اٌؼ١ٕخ اٌؼشٛائ١خ اٌجغ١طخ: 

٠ٍٚغأ ئ١ٌٙب اٌجبؽش فٟ ؽبٌخ ِب ئرا وبْ ِغزّغ اٌذساعخ ١ٌظ وج١شاً ٠ٚؾًّ لذساً ِٓ اٌزغبٔظ ث١ٓ  

خ اٌجغ١طخ رغزغً فشص ِزىبفئخ اٌّفشداد ٌٍظفخ أٚ اٌظفبد ِٛػغ اٌذساعخ. ٚاٌؼ١ٕخ اٌؼشٛائ١

ٌّفشداد اٌّغزّغ ٌٍذخٛي فٟ اٌؼ١ٕخ ٌٚىٓ اٌّفشداد اٌزٟ رذخً فٟ اٌؼ١ٕخ رىْٛ ػٓ ؽش٠ك اٌظذفخ 

اٌجؾزخ. ٚالاخز١بس اٌؼشٛائٟ ٠زُ ٠ذ٠ٚبً ػٓ ؽش٠ك ثطبلبد ِزّبصٍخ فٟ اٌؾغُ ٚاٌٍْٛ أٚ ػٓ ؽش٠ك 

 ٠زؾمك رٌه فاْ الأِش ٠زطٍت رؾذ٠ذ عذاٚي الأػذاد اٌؼشٛائ١خ أٚ ػٓ ؽش٠ك اٌؾبعت ا٢ٌٟ. ٌٚىٟ

ِفشداد اٌّغزّغ رؾذ٠ذاً وبِلاً ٠ٚىْٛ ٘زا اٌزؾذ٠ذ ػٍٝ شىً لبئّخ )أٚ خش٠طخ( رؼُ وً ِفشداد 

ٚلا ٠غٛص الاخز١بس اٌؼشٛائٟ ئلا ِٓ اٌّفشداد اٌزٟ   (Frameاٌّغزّغ ٚ٘زٖ اٌمبئّخ رغّٝ الإؽبس)

 ٠ؼّٙب الإؽبس.
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 Systematic sample)ة( اٌؼ١ٕخ إٌّزظّخ: 

اخز١بس ٘زٖ اٌؼ١ٕخ ٠زطٍت ٚعٛد ئؽبس ٌٍّغزّغ وّب فٟ ؽبٌخ اٌؼ١ٕخ اٌؼشٛائ١خ اٌجغ١طخ ثؾ١ش ٠ؼطٝ ٌىً  

ِفشدٖ ِٓ ِفشداد اٌّغزّغ سلّبً ِزغٍغلاً داخً الإؽبس ، صُ ٔخزبس ِفشداد اٌؼ١ٕخ ِٓ الإؽبس ثؾ١ش 

ٌّفشدح اٌغبثمخ ٌٙب ٚوزٌه سلُ ٠ىْٛ اٌشلُ اٌّزغٍغً ٌىً ِفشدح ٠جؼذ ثؼذاً صبثزبً ِٕزظّبً ػٓ سلُ ا

ِفشدٖ ٚٔش٠ذ اخز١بس ػ١ٕٗ ِٕزظّخ ؽغّٙب  2000اٌّفشدح اٌلاؽمخ ٌٙب. فّضلاً ئرا وبْ ٌذ٠ٕب ِغزّؼبً ؽغّٗ 

ِفشدٖ فإٔب ٔمغُ الإؽبس ئٌٝ فزشاد ِٕزظّخ ؽٛي وً فزشح = 100
100

2000
20

ِفشدح  ِٚٓ داخً  

ِضلاً ٚثٕبء ػٍٝ سلُ رٍه  14اؽذح ػشٛائ١بً ٌٚزىٓ سلُ ٠خزبس ِفشدٖ ٚ (1 – 20)ِفشداد اٌفزشح الأٌٚٝ 

، 1974،  .…،  54،  34اٌّفشدح ٠زؾذد ثبلٟ ِفشداد اٌؼ١ٕخ إٌّزظّخ فزىْٛ ٟ٘ اٌّفشداد راد الأسلبَ 

1994. 

ٚاٌؼ١ٕخ إٌّزظّخ وض١شح الاعزؼّبي فٟ اٌزطج١مبد اٌؼ١ٍّخ ٌمٍخ رىب١ٌفٙب ٚلٍخ الأخطبء اٌزٟ رشرىت فٟ 

اد اٌؼ١ٕخ فؼلاً ػٓ عٌٙٛخ ئعشائٙب. ٌٚىٓ أُ٘ ػ١ٛة اٌّؼب٠ٕخ إٌّزظّخ ٘ٛ ػذَ اخز١بس ِفشد

طلاؽ١زٙب ئرا ِب ٚعذد ػلالخ دٚس٠خ ِغ رشر١ت اٌؼٕبطش فٟ اٌمبئّخ ٚوبْ ؽٛي اٌفزشح ث١ٓ ػٕبطش 

 اٌؼ١ٕخ ِغب٠ٚبً ٌطٛي اٌذٚسح أٚ ئؽذٜ ِؼبػفبرٙب.

 

 Stratified random sample)عـ( اٌؼ١ٕخ اٌؼشٛائ١خ اٌطجم١خ: 

٠ٍٚغأ ئ١ٌٙب اٌجبؽش فٟ ؽبٌخ ِب ئرا وبْ ِغزّغ اٌذساعخ ٚاػؾبً ثٗ فئبد )ؽجمبد( ثؾ١ش أْ اٌزغبٔظ 

أٚ اٌزمبسة داخً وً ؽجمخ ِٓ ؽجمبد ِغزّغ اٌذساعخ أوجش ِٓ اٌزغبٔظ داخً اٌّغزّغ وىً )أٞ أْ 

ٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠غت اٌزشزذ داخً اٌّغزّغ وىً أوجش ِٓ اٌزشزذ داخً وً فئخ ِٓ فئبرٗ ػٍٝ ؽذٖ(. ف

ػٍٝ اٌجبؽش ِشاػبح أْ اٌطجمخ داخً اٌؼ١ٕخ ثٕفظ ٔغجخ ٚعٛد٘ب داخً اٌّغزّغ )ٚأؽ١بٔبً ٠ٛػغ فٟ 

الاػزجبس ػٕبطش أخشٜ ِضً اٌزشزذ داخً اٌطجمخ أٚ ػٕظش اٌزىٍفخ ٌغّغ اٌج١بٔبد ػٓ اٌطجمخ(. ثؼذ 

اٌؼ١ٕخ فاْ ٘زٖ اٌّفشداد ٠زُ أْ ٠زُ رؾذ٠ذ ػذد اٌّفشداد اٌزٟ ٠غت عؾجٙب ِٓ وً ؽجمخ ٌٍذخٛي فٟ 

 عؾجٙب ػشٛائ١بً ِٓ داخً اٌطجمخ ِٚغّٛع ٘زٖ اٌّفشداد رىْٛ اٌؼ١ٕخ اٌطجم١خ اٌؼشٛائ١خ.

 

  clustered sample)د( اٌؼ١ٕخ ِزؼذدح اٌّشاؽً أٚ اٌؼٕمٛد٠خ: 

ىض١ش ٠ٍغأ ئ١ٌٙب اٌجبؽش ػٕذِب ٠ىْٛ ِغزّغ اٌذساعخ وج١ش عذاً ِٚزٕبصشاً ػٍٝ ِغبؽبد شبعؼخ رىٍف اٌ 

ِٓ اٌٛلذ ٚاٌغٙذ فٟ اٌزٕمً ث١ٕٙب ػٕذ عّغ اٌج١بٔبد، أ٠ؼبً فٟ ؽبٌخ ػذَ ٚعٛد ئؽبس ٠ؼُ ع١ّغ 

ِفشداد اٌّغزّغ ف١غزؾ١ً الاخز١بس اٌؼشٛائٟ ِجبشش ِٓ اٌّغزّغ. ٌٙزا ٠ٍغأ اٌجبؽش ئٌٝ أخز اٌؼ١ٕخ 

د ِٓ ٚؽذاد اٌّؼب٠ٕخ ػٍٝ ِشاؽً ِزؼذدح ِززب١ٌخ. فٟ اٌّشؽٍخ الأٌٚٝ ٠زُ رمغ١ُ اٌّغزّغ ئٌٝ ػذد ِؾذ
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اٌىج١شح اٌؾغُ ِٕٚٙب ٠خزبس ثؼؼٙب ػشٛائ١بً صُ ٠زٍٛ رٌه وّشؽٍخ صب١ٔخ رمغ١ُ اٌٛؽذاد اٌّخزبسح 

ػشٛائ١بً ِٓ اٌّشؽٍخ الأٌٚٝ ئٌٝ ٚؽذاد ألً ِٕٙب فٟ اٌؾغُ صُ ٠خزبس ثؼؼٙب ػشٛائ١بً.. ٚ٘ىزا رزبثغ 

ظ صبثذ ثً ٠زٛلف ػٍٝ ؽج١ؼخ ِغزّغ ِشاؽً اٌزمغ١ُ ٚالاخز١بس اٌؼشٛائٟ ، ٚػذد ٘زٖ اٌّشاؽً ١ٌ

اٌذساعخ ٚئِىب١ٔبد اٌجبؽش .. فٟ اٌّشؽٍخ الأخ١شح ٠ظً اٌجبؽش ئٌٝ ٚؽذاد اٌّؼب٠ٕخ اٌزٟ ع١غّغ 

 ػٕٙب ث١بٔبد اٌجؾش ٠ٚطٍك ػ١ٍٙب ٚؽذاد اٌّؼب٠ٕخ الأ١ٌٚخ.

 

 العينات غير العشوائية:  1-3-2

زّبي صبثذ ِٚؾذد ٌلاخز١بس، ٚغبٌجبً ٠زذخً ٟ٘ رٍه اٌؼ١ٕبد اٌزٟ لا رىفً ٌغ١ّغ ِفشداد اٌّغزّغ اؽ

 𓀁اٌجبؽش فٟ ػ١ٍّخ الاخز١بس ثظٛسح أٚ ثأخشٜ ... ِٚٓ أُ٘ أٔٛاع اٌؼ١ٕبد غ١ش اٌؼشٛائ١خ:

 

 Purposive sample)أ( اٌؼ١ٕخ اٌؼّذ٠خ أٚ اٌّمظٛدح: 

رغّؼ ٌٗ ئلا  ٠ٍغأ اٌجبؽش ئٌٝ ٘زٖ اٌطش٠مخ ف١ّب ئرا وبْ ِغزّغ اٌذساعخ وج١ش عذاً ٚوبٔذ ئِىب١ٔبرٗ لا

ثذساعخ ػ١ٕخ ؽغّٙب طغ١ش عذاً ثبٌٕغجخ ٌّغزّغ اٌذساعخ، فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠زؼّذ اٌجبؽش اخز١بس 

ِفشداد ِؼ١ٕخ وؼ١ٕخ ٌّغزّغ اٌذساعخ ٠شٜ ثخجشرٗ اٌغبثمخ أْ ٘زٖ اٌؼ١ٕخ ٠ّىٓ أْ رؼطٟ رّض١لاً ِمجٛلاً 

 ٌّغزّغ اٌذساعخ.

عزّبػ١خ ِؼ١ٕٗ ػٓ س٠ف دٌٚخ ِب ، ٚوبٔذ ِضلاً ئرا أساد ثبؽش دساعخ خظبئض الزظبد٠خ أٚ ا

ئِىب١ٔبرٗ اٌّب١ٌخ ٚالإداس٠خ لا رغّؼ ٌٗ ثؼ١ٕخ عٜٛ عىبْ لش٠خ ٚاؽذح ، فأٗ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ئرا ِب رُ 

اخز١بس اٌمش٠خ ػشٛائ١بً ِٓ ث١ٓ آلاف اٌمشٜ ثزٍه اٌذٌٚخ فاْ اٌظذفخ لذ رأرٟ ثمش٠خ ثؼ١ذح فٟ 

وأْ رأرٟ ... ػٓ خظبئض ِؼظُ لشٜ رٍه اٌذٌٚخ ( خِٓ ؽ١ش اٌظب٘شح ِٛػٛع اٌذساع)خظبئظٙب 

ثبٌظذفخ لش٠خ عبؽ١ٍخ ِؼظُ عىبٔٙب ِٓ اٌظ١بد٠ٓ أٚ لش٠خ لش٠جخ ِٓ ِششٚع طٕبػٟ ػخُ ٠غزٛػت 

 –٘زٖ اٌمش٠خ أٚ رٍه لذ ٠أخز إٌّؾ اٌّؼ١شٟ ٌغىٕب٘ب ؽبثؼبً خبطبً .. فٟ لٛاٖ اٌؼبٍِخ ِؼظُ عىبٔٙب

ٓ إٌّؾ اٌّؼ١شٟ اٌّؼزبد ٌجم١خ اٌمشٜ، ٌزٌه فأٞ ِٕٙب لا ٠ّىٓ أْ ثؼ١ذاً ػ –ٔبثؼبً ػٓ ظشٚفٙب اٌخبطخ 

ٌٙزا فاْ اٌجبؽش ٚػٍٝ ػٛء خجشارٗ اٌغبثمخ ٠زؼّذ اخز١بس لش٠خ . ٠ؼطٟ رّض١لاً ِمجٛلا ٌش٠ف رٍه اٌذٌٚخ
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ٚ٘زٖ اٌطش٠مخ غ١ش ػ١ٍّٗ ٚغبٌجبً . ٠ّىٓ أْ رّضً اٌش٠ف -ِٓ ٚعٙخ ٔظشٖ اٌشخظ١خ –ِؼ١ٕخ ٠شٜ أٔٙب 

 .ء ئ١ٌٙب فٟ ؽبٌخ اٌجؾٛس اٌز١ّٙذ٠خ٠زُ اٌٍغٛ

 

 Quota sample)ة( اٌؼ١ٕخ اٌؾظظ١ٗ: 

ٟٚ٘ ٔٛع خبص ِٓ اٌؼ١ٕبد غ١ش اٌؼشٛائ١خ ٚرغزخذَ وض١شاً فٟ ِؼب٠ٕخ اٌشأٞ اٌؼبَ )ػٍٝ عج١ً اٌّضبي 

ٌٛلا٠بد ػ١ٍّبد اعزطلاػ١خ اٌشأٞ اٌؼبَ اٌزٟ ٠مَٛ ثٙب ِؼٙذ عبٌٛة لجً ئعشاء أزخبثبد اٌشئبعخ فٟ ا

اٌّزؾذح الأِش٠ى١خ(... فٟ ٘زٖ اٌطش٠مخ ٠مغُ اٌّغزّغ ِٛػٛع اٌذساعخ ئٌٝ ؽجمبد ثبٌٕغجخ ئٌٝ طفبد 

أٚ خظبئض ِؼ١ٕخ ٠ٚزُ اٌؼًّ ػٍٝ رّض١ً وً ؽجمخ ِٕٙب فٟ اٌؼ١ٕخ ثٕغجخ ٚعٛد٘ب فٟ اٌّغزّغ 

ؼ١ٕخ اٌّطٍٛثخ الأطٍٟ )ٚػٍٝ عج١ً اٌّضبي فٟ ؽبٌخ دساعخ اٌذخً ٌّٕطمخ ِب ٚسؤٜ أْ ٠ىْٛ ؽغُ اٌ

ِٛظفبً،  21فشد ِضلاً ػٕذِب ٠ش٠ذ اٌجبؽش أْ ٠مَٛ عبِؼٛا اٌج١بٔبد ثبٌؾظٛي ػٍٝ اٌج١بٔبد ِٓ  111

ِٓ رٚٞ الأػّبي اٌؾشح .. ٚرزشن اٌؾش٠خ ٌغبِؼٟ اٌج١بٔبد فٟ اخز١بس  35ِٓ اٌؼّبي اٌؾشف١١ٓ ،  45

 جمبد اٌّزوٛسح.الأفشاد اٌّطٍٛثخ ف١ٙب ؽذٚد اٌّٛاطفبد اٌّٛػٛػخ ٌىً ؽجمخ ِٓ اٌط

ٚاػؼ أٔٗ سغّبً ِٓ أْ ٘زٖ اٌطش٠مخ فٟ ظب٘ش٘ب ِّبصٍخ ٌٍؼ١ٕخ اٌطجم١خ اٌؼشٛائ١خ.. ئلا أٔٗ فٟ اٌؾبٌخ 

الأخ١شح )اٌؼ١ٕخ اٌطجم١خ اٌؼشٛائ١خ( ٠ىْٛ اخز١بس اٌّفشداد ػشٛائ١بً ِٓ داخً وً ؽجمخ ٚلا ٠زشن 

 ٠زشرت ػ١ٍٗ ر١ّضاً وج١شاً.ٌغبِغ اٌج١بٔبد ؽش٠خ اخز١بس اٌّفشداد ِٓ وً ؽجمخ ٚاٌزٞ لذ 

ػِّٛبً.. ٠ٍغأ اٌجبؽش ئٌٝ اٌؼ١ٕخ اٌؾظظ١ٗ ئرا وبْ ِٓ اٌّشغٛة ف١ٙب اظٙبس إٌزبئظ فٟ ٚلذ لظ١ش 

 ِغ اٌزغبػٟ ػٓ رٛافش دسعخ دلخ ػب١ٌخ ثزٍه إٌزبئظ.

 

 أخطاء البيانات الإحصائية 1-4

 :رزؼشع اٌج١بٔبد الإؽظبئ١خ اٌزٟ ٠زُ عّؼٙب ئٌٝ ٔٛػ١ٓ ِٓ الأخطبء 

 

 خطأ التميس 1-4-1

ٚ٘ٛ ٠ٕزظ ػٓ ِظبدس ِزؼذدح، ِٕٙب أخطبء فٟ رظ١ُّ اٌجؾش أٚ اٌزغشثخ أٚ أخطبء ف١ٕٗ أصٕبء عّغ 

اٌج١بٔبد أٚ خلاي اٌؼ١ٍّبد اٌؾغبث١خ اٌزٟ رزُ ػٍٝ اٌج١بٔبد اٌّزغّؼخ.. أخطبء اٌز١ّض رضداد ثبصد٠بد 
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ب ٌؼّبْ ألظٝ دسعخ دلخ ِّىٕٗ ٚث١ٓ اٌفشٚق ث١ٓ الإِىب١ٔبد ) اٌّبد٠خ ٚاٌف١ٕخ( اٌلاصَ رٛافش٘

 الإِىب١ٔبد اٌفؼ١ٍخ اٌّزبؽخ ٌٍجبؽش.

أخطبء اٌز١ّض لذ رٛعذ فٟ اٌج١بٔبد اٌزٟ ٠زُ عّؼٙب ثأعٍٛة اٌؾظش اٌشبًِ ٚلذ رٛعذ أ٠ؼبً فٟ  

اٌج١بٔبد اٌزٟ ٠زُ عّؼٙب ثأعٍٛة اٌّؼب٠ٕخ، ٌٚىٕٙب ئْ ٚعذد فٟٙ غبٌجبً أوجش فٟ اٌؾبٌخ الأٌٚٝ 

ً( ِّب ٟ٘ ػ١ٍٗ فٟ اٌؾبٌخ اٌضب١ٔخ )اٌّؼب٠ٕخ( ثبػزجبس أْ ؽغُ اٌؼًّ فٟ رٍه اٌؾبٌخ )اٌؾظش اٌشبِ

 ٠ىْٛ ألً ٚثبٌزبٌٟ لذ ٠غًٙ رٛف١ش الإِىب١ٔبد اٌلاصِخ ٚرغٕت الأخطبء اٌف١ٕخ.

 

 خطأ المعاينة العشوائية أو خطأ الصدفة  1-4-2

ٍذ اٌؼ١ٕخ ٚث١ٓ رٍه اٌّفشداد ٚ٘ٛ اٌخطأ إٌبرظ ػٓ فشٚق اٌظذفخ ث١ٓ ِفشداد اٌّغزّغ اٌزٟ دخ 

اٌزٟ ٌُ رشأ اٌظذفخ أْ رذخً اٌؼ١ٕخ.. ٚخطأ اٌظذفخ ٠ّىٓ رم١ًٍ ل١ّزٗ ئرا ِب رُ اخز١بس اٌؼ١ٕخ ثبٌطش٠مخ 

 إٌّبعجخ ٚئرا ِب وبْ ؽغُ اٌؼ١ٕخ ِٕبعجبً ٌؾغُ اٌّغزّغ ٚخظبئظٗ.

 

 المعالم والإحصاءات  1-5

ّغ اٌذساعخ ثأوٍّٗ ٠طٍك ػ١ٍٙب ِؼبٌُ اٌّغزّغ اٌّمب١٠ظ الإؽظبئ١خ اٌزٟ رؾغت ِٓ ث١بٔبد ِغز 

(Parameters of population) ِٓ أِب اٌّمب١٠ظ الإؽظبئ١خ اٌزٟ رؾغت ِٓ ث١بٔبد ػ١ٕٗ ِغؾٛثخ ،

٠ٚؼزجش وً ئؽظبء ِٕٙب ثّضبثخ رمذ٠ش أٚ ل١ّٗ  (Statistics)ِغزّغ اٌذساعخ ف١طٍك ػ١ٍٙب ئؽظبءاد 

اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ اٌّؾغٛة ِٓ ث١بٔبد اٌؼ١ٕخ رمذ٠ش ٌّؼٍّخ رمذ٠ش٠خ ٌّؼٍّخ اٌّغزّغ إٌّبظش، ف١ىْٛ 

اٌّغزّغ إٌّبظشح ٟٚ٘ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ اٌّغؾٛة ِٕٗ ٘زٖ اٌؼ١ٕخ ٚ٘ىزا.. ٠ٚغت ألا ٠غ١ت ػٓ 

الأر٘بْ ثأْ ؽغبة ل١ّخ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ِٓ ث١بٔبد اٌؼ١ٕخ ١ٌظ ٘ذفبً فٟ ؽذ رارٗ ٌٚىٓ ٚع١ٍخ 

غزّغ ِٛػٛع اٌذساعخ.. ٚ٘ىزا ثبٌؾبي ثبٌٕغجخ ٌجبلٟ اٌّمب١٠ظ ٌٍزؼشف ػٍٝ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍّ

 الإؽظبئ١خ اٌزٟ رؾغت ِٓ اٌؼ١ٕخ.

ٌٍزفشلخ ث١ٓ اٌّؼبٌُ ٚالإؽظبءاد ٠غت أْ ٔشِض ٌىً ِٕٙب ثشِٛص رخزٍف ػٓ سِٛص الأخشٜ، ػٍٝ  

غبثٟ ٌٍؼ١ٕخ ثبٌشِض ث١ّٕب ٠شِض ٌٍّزٛعؾ اٌؾ عج١ً اٌّضبي ٠شِض ٌٍّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌٍّغزّغ ثبٌشِض 

x  أ٠ؼبً ٌلأؾشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍّغزّغ ثبٌشِض ،  ث١ّٕب ٠شِض ٌلأؾشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍؼ١ٕخ ثبٌشِضS 

 ٚ٘ىزا.
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 Sampling Distributionsتوزيعات المعاينة:  1-5-1

ؼغ اٌّمب١٠ظ الإؽظبئ١خ ِضً ِٓ ِغزّغ ِب ، صُ عؾجٕب ِٕٙب ث nٔفشع إٔٔب أخزٔب ػ١ٕٗ ؽغّٙب  

اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ، اٌزجب٠ٓ ، ... فاْ وً ِم١بط ِٓ ٘زٖ اٌّمب١٠ظ ٠ؼزجش ِزغ١ش ػشٛائٟ فٟ رارٗ 

٘زا اٌزٛص٠غ ٠غّٝ  –٘زا اٌّزغ١ش اٌؼشٛائٟ ٠خؼغ ٌزٛص٠غ ِؼ١ٓ  –٠خزٍف ِٓ ػ١ٕٗ ئٌٝ أخشٜ 

ٚ٘ٛ ػجبسح ػٓ رٛص٠غ ع١ّغ  ثزٛص٠غ اٌؼ١ٕخ. فّضلاً ٔمٛي أْ رٛص٠غ اٌّؼب٠ٕخ ٌٍّزٛعؾ اٌؾغبثٟ

، ٚوزٌه فاْ رٛص٠غ  nاٌّزٛعطبد اٌؾغبث١خ ٌٍؼ١ٕبد اٌّأخٛرح ِٓ ٔفظ ٘زا اٌّغزّغ راد اٌؾغُ 

ِٚأخٛرح ِٓ ٔفظ  nاٌّؼب٠ٕخ ٌٍزجب٠ٓ ٘ٛ رٛص٠غ ع١ّغ اٌزجب٠ٕبد اٌّؾغٛثخ ِٓ ػ١ٕبد ٌٙب ٔفظ اٌؾغُ 

 اٌّغزّغ ، ٚ٘ىزا ... .

 Sampling Distributions of Meansتوزيعات المعاينة للأوساط:  1-5-2

ٚالأؾشاف  ِٓ ِغزّغ لأٙبئٟ ، اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ ٌٗ رغبٚٞ nٔفشع إٔٔب عؾجٕب ػ١ٕٗ ؽغّٙب  

٠خؼغ ٌزٛص٠غ ِب ، ِزٛعؾ ٘زا اٌزٛص٠غ ٚأؾشافٗ  Xفاْ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ اٌّؼ١بسٞ ٘ٛ

 اٌّؼ١بسٞ ّ٘ب
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ٚفٟ اٌؾبٌخ اٌزٟ ٠ىْٛ ف١ٙب اٌّغزّغ الأطٍٟ اٌّغؾٛثخ ِٕٗ اٌؼ١ٕخ ِغزّغ ؽج١ؼٟ )٠ٚشِض ٌٗ ثبٌشِض 

),(
2N  ٟفاْ رٛص٠غ اٌّؼب٠ٕخ ٌٍّزٛعؾ اٌؾغبثX  ٌٗ ً٠ىْٛ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ رٛص٠غ ؽج١ؼٟ أ٠ؼب

 ، أٞ ثّؼٕٝ أْ n/ٌٚىٓ أؾشافٗ اٌّؼ١بسٞ ٠غبٚٞ  ٔفظ اٌّزٛعؾ الأطٍٟ 
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لا رخؼغ ٌٍزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ٌٚىٕٙب رزٛصع رٛص٠غ ٠ىْٛ لش٠جبً  Xأِب ئرا وبْ اٌّغزّغ غ١ش ؽج١ؼٟ فاْ 
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ٚرؼزجش إٌز١غخ اٌغبثمخ اٌٙبِخ عذاً فٟ الإؽظبء ٚخبطخ فٟ اٌزطج١مبد اٌؼ١ٍّخ ٚرغّٝ ٔظش٠خ إٌٙب٠خ 

ٚاٌزٟ رٕض ػٍٝ أٔٗ فٟ ؽبٌخ اٌؼ١ٕبد اٌىج١شح اٌؾغُ فاْ  Central Limit Theoremاٌّشوض٠خ 

ٚ  ٠خؼغ ٌٍزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ثبٌّؼبِلاد  Xاٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ

n

2  ْؽ١ش أ ، ,
ّ٘ب ِزٛعؾ  2

اٌىج١شح  nٚرجب٠ٓ اٌّغزّغ الأطٍٟ ثغغ إٌظش ػٓ شىً رٛص٠غ اٌّغزّغ الأطٍٟ. ِٚٓ صُ فأٗ ٌم١ُ 

 ثظشف إٌظش ػٓ رٛص٠غ اٌّغزّغ الأطٍٟ. (3-4)رزؾمك اٌؼلالخ 

وزٌه فأٗ ئرا وبْ  
1X  ٛ٘ ٗاٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌؼ١ٕٗ ػشٛائ١خ ِغؾٛثخ ِٓ ِغزّغ لأٙبئٟ ِزٛعط ٛ٘

1  ٛ٘ ٞ1ٚأؾشافٗ اٌّؼ١بس ْٚوب ،
2X  اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌؼ١ٕخ ػشٛائ١خ ِغؾٛثخ ِٓ ِغزّغ ٛ٘

ٚوبٔذ اٌؼ١ٕز١ٓ ِغزمٍز١ٓ فاْ اٌّغّٛع اٌغجشٞ  2ٚأؾشافٗ اٌّؼ١بسٞ  2لأٙبئٟ آخش ِزٛعؾ 

 ٌّزٛعؾ اٌؼ١ٕز١ٓ ٠خؼغ ٌزٛص٠غ اٌّؼب٠ٕخ ثبٌّؼبِلاد
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21ؽ١ش  , nn .ّ٘ب ؽغُ اٌؼ١ٕخ الأٌٚٝ ٚاٌضب١ٔخ 

)(ٚئرا وبْ اٌّغزّؼ١ٓ الأط١١ٍٓ ؽج١ؼ١١ٓ فاْ   21 xx  ٠خؼغ ٌزٛص٠غ ؽج١ؼٟ أ٠ؼبً ثبٌجبساِزشاد 

 ٚػ١ٍٗ فأٗ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ (5-4)اٌّؼطبح فٟ 
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)(أِب ئرا وبْ أؽذ اٌّغزّؼ١ٓ أٚ و١ٍّٙب لا ٠زٛصع رٛص٠ؼبً ؽج١ؼ١بً فاْ  21 xx   ًلا ٠زٛصع رٛص٠ؼبً ؽج١ؼ١ب

21وزٌه ، ٌٚىٓ ٌم١ُ  ,nn  ْاٌىج١شح فأٗ ؽجمبً ٌٕظش٠خ إٌٙب٠خ اٌّشوض٠خ اٌغبثمخ فا)( 21 xx   ٠زٛصع

 فٟ ؽبٌخ اٌؼ١ٕبد اٌىج١شح.(6-4)رٛص٠ؼبً لش٠جبً ِٓ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ٚثزٌه ٠ّىٕٕب اعزخذاَ ٔفظ اٌؼلالخ 

 Sampling Distribution of The Varianceتوزيع المعاينة للتباين:  1-5-3

  

ئرا وبْ 
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 ِأخٛرح ِٓ ِغزّغ ِزٛعطٗ n٘ٛ رجب٠ٓ ػ١ٕٗ ػشٛائ١خ ؽغّٙب  

 فاْ 4ٚػضِٗ اٌشاثغ ؽٛي اٌّزٛعؾ ٘ٛ  2ٚرجب٠ٕٗ 
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2ٚئرا وبْ اٌّغزّغ ؽج١ؼٟ فاْ  
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2ٔلاؽع ٕ٘ب أْ 
S ١ؼٟ ، ٌٚىٕٗ ٠زٛصع رٛص٠غ لش٠ت ِٓ لا رزٛصع ؽج١ؼٟ ؽزٝ ٌٚٛ وبْ اٌّغزّغ ؽج

)100(اٌىج١شح nاٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ٚرٌه ٌم١ُ  n أِب ئْ وبْ اٌّغزّغ الأطٍٟ ٠خؼغ ٌٍزٛص٠غ   .

22اٌطج١ؼٟ فاْ اٌّزغ١ش
/)1( sn  ٞ٠2خؼغ ٌزٛص٠غ ٠غّٝ رٛص٠غ ِشثغ وب  ثؼذد دسعبد ؽش٠خ

 . أٞ أ٠1nْغبٚٞ
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 ٠ٚؼزجش رٛص٠غ ِشثغ وبٞ ِٓ اٌزٛص٠ؼبد اٌٙبِخ فٟ الإؽظبء اٌزطج١مٟ ٚداٌخ وضبفزٗ ٟ٘
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ٟ٘ ػذد دسعبد اٌؾش٠ٗ ٌٍزٛص٠غ ٚرؼزجش ٟ٘ اٌّؼبًِ اٌٛؽ١ذ ٌٗ ٠ٚزؼؼ ِٓ شىً اٌذاٌخ أٔٙب  vؽ١ش 

ٛس اٌغ١ٕبد ، ِٕؾٕٝ ٘زٖ اٌذاٌٗ غ١ش ِزّبصً داٌٗ ِزظٍخ ٚرمغ ثأوٍّٙب فٛق إٌظف اٌّٛعت ٌّؾ

٠ٚؼزجش ِٓ إٌّؾ١ٕبد ِٛعجخ الاٌزٛاء ٠ٚمً اٌزٛاؤٖ )ٚثبٌزبٌٟ ٠مزشة ِٓ اٌزّبصً( وّب صادد دسعبد 

 أٞ ثّؼٕٝ أْ  v2ٚ رجب٠ٕٗ ٘ٛ  v. ٚرىْٛ اٌم١ّخ اٌّزٛلؼخ ٌٙزا اٌزٛص٠غ ٟ٘ vاٌؾش٠ٗ 

 vyE y  )( 
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2فارا وبْ 
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أْ إٌّؾٕٝ ٠مغ ثبٌىبًِ فٟ إٌظف اٌّٛعت ٌّؾٛس اٌغ١ٕبد وّب (13-4) ٚوّب ٠زؼؼ ِٓ اٌذاٌٗ فٟ 

، ٚ٘ٛ أ٠ؼبً غ١ش ِزّبصً ِٚٛعت الاٌزٛاء ٌٚىٓ ٠مزشة ِٓ اٌزّبصً وٍّب صادد   2فٟ ؽبٌخ رٛص٠غ

21دسعبد اٌؾش٠ٗ   ,vv. 

  

ِأخٛرح ِٓ ِغزّغ ؽج١ؼٟ  n٘ٛ اٌّزٛعؾ اٌؾغبثٟ ٌؼ١ٕٗ ؽغّٙب  Xمبً أٔٗ ئرا وبْروشٔب عبث

 فاْ ,2ثبٌّؼبِلاد 
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غ١ش ِؼٍِٛخ فإٔب ٔغزخذَ ثذلا ِٕٙب  ِؼٍِٛخ ، ٌٚىٓ فٟ ؽبٌخ ِب ئرا وبٔذ ل١ّخ  ٘زا ئرا وبٔذ

ٌٚىٓ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠ظجؼ اٌّزغ١ش   ١Sٕخ  الأؾشاف اٌّؼ١بسٞ ٌٍؼ
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 رؼطٟ ثبٌظٛسح:  vثذسعبد ؽش٠ٗ   tداٌخ اٌىضبفخ ٌزٛص٠غ 
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ٌٚىٕٗ ألً  N)1,0(ٚ٘ٛ ٠شجٗ فٟ رٌه إٌّؾٕٝ اٌطج١ؼٟ اٌم١بعٟ yٚ٘ٛ رٛص٠غ ِزّبصً ؽٛي ِؾٛس 

 رؾذثبً ِٓ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ اٌم١بعٟ ٌٚىٕٗ ٠مزشة ِٓ اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ وٍّب صادد دسعبد اٌؾش٠ٗ.
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 :  Variablesالمتغيرات 

ولكنيا  تشير كممة المتغيرات إلى الخصائص التى تشترك فييا أفراد المجتمع الاحصائى

تختمف من فرد إلى فرد آخر فالعمر ، درجة الذكاء ، وطول القامة ، والمياقة البدنية والقدرة عمى 

المتغيرات بأنيا قابمة لمقياس  هالقراءة ، والدخول التى يحصل عمييا الأفراد أمثمة لممتغيرات وتتميز ىذ

 الكمى وبإمكانية تحديد قيمة معينة ليا . 

ظاىرات أو صفات تختمف قيميا باختلاف الحالات . ومن أمثمتيا :  والمتغيرات عبارة عن

درجة الحرارة فى مناطق مختمفة أو فى فترات مختمفة لمكان واحد ، كميات الإنتاج الزراعى أو 

 الصناعى . 

 دية إلى نوعين:دقيمتيا العحيث والمتغيرات التى تقاس كميا تنقسم من 

 .  ableContinuous Vari المتغير المتصل  – 1

ىو ظاىرة أو صفات تختمف قيميا باختلاف الحالات فان  Variableلما كان التعريف العام لممتغير 

المتغير يكون متصلا عندما يأخذ أى قيمة متدرجة عمى المقياس المستخدم . مثال ذلك قياس 

نى أن المتغير درجات الحرارة باستخدام الترمومتر فالمتغير يأخذ أى قيمة بين رقمين صحيحين ، بمع

 الخ ( .  6363،  6361درجة )  63درجة ،  63ى قيمة بين أيمكن أن يأخذ 

  Discrete Variableالمتغير المتقطع  – 2

ة يطمق عميو متغيرا متقطعاً أو بمعنى آخر ، المتغير المتقطع ىو دعندما يأخذ المتغير قيما محد

عمى عدد محدود من القيم أو يحتوى عدد لانيائي من القيم ولكن لكل منيا قيمة  هالذى يحتوى مدا
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محددة يمكن عدىا أو ترتيبيا فى نياية الأمر تعدد الأولاد أو الأفراد فى الأسرة لابد أن يكون أعدادا 

وىكذا ومن أمثال المتغيرات المتقطعة ، النوع ، الحالة   4،  6،  3،  1صحيحة غير حقيقة مثل 

 ، عدد أيام الإنتاج فى احد المصانع ، عدد حوادث السيارات وىكذا .  Martial Statusالزواجية 

 كما يمكن تصنيف المتغيرات إلى عدد من التصنيفات بحسب الغاية من كل تصنيف 

  -وذلك عمى النحو التالى : 

 المتغيرات الكمية والمتغيرات الكيفية :  – 1

المتغيرات الكمية ىما : طريقة التعبير عنيا إلى فئتين  يمكن تصنيف المتغيرات من حيث

Quantitative Variables قل من قيمة أيمكن أن نصفيا عدديا بأنيا اكبر من أو  وىى التى

والفئة الثانية من المتغيرات ىى  . المتغيرات همعينة ويعتبر العمر وعدد سنوات التعميم أمثمة ليذ

وىى التى تصف الأشياء بصفاتيا مثل متغير النوع   Qualitative Variablesالمتغيرات الكيفية 

ناث . والحالة العممية لمفرد حيث تكون إما مزارع أو عامل غير  الذى ينقسم إلى قسمين : ذكور وا 

ماىر ، أو عامل ماىر أو موظف أو تاجر وما إلى ذلك من صفات ، وىذه المتغيرات الكيفية يتعذر 

و  1يميزىا عن بعضيا بعضاً باستخدام الأرقام فنرمز لمتغير الإناث برقم معالجتيا إحصائياً ما لم 

أو العكس ، والرقم فى ىذه الحالة لا يعنى أكثر من أنو أداه لمتميز بين  3لمتغير الذكور برقم 

المتغيرات الكيفية لتسييل تفريغ البيانات التى جمعت عنيا من ميدان الدراسة تمييداً لمعالجتيا 

 ولا تكون ليا قيمة عددية فى حد ذاتو .إحصائياً 

 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

20 

 المتغيرات التابعة والمستقمة والضابطة : -3

ويمكن تصنيف المتغيرات تصنيفاً أخر بحسب دورىا فى حدوث الظاىرة محل الدراسة وذلك 

 إلى : 

   Dependent Variables) أ ( متغيرات تابعة 

 .نحاول تفسيرىا ومعرفة أسباب حدوثيا وتحديد مدى إمكان التنبؤ بيا  وىى تمك المتغيرات التى

  Independent Variables)ب( متغيرات مستقمة 

وىى التى لعبت دوراً مباشر فى حدوث المتغيرات التابعة ونستخدميا فى تأييد تفسيرنا وفيمنا لما طرأ 

 ستؤول إلييا بعد ذلك . عمى ىذه المتغيرات من تغيير ، وفى التنبؤ بالحالة التى

  Intermediate Variables )ج( متغيرات وسيطة 

وىى تمك المتغيرات التى يمر من خلاليا تأثير المتغيرات المستقمة إلى المتغيرات التابعة والمتغيرات 

الوسيطة بالغة الأىمية فى تفسير حدوث الظواىر الاجتماعية إذ قد يغفل عنيا الباحثون أو قد 

 .ييا عمى أنيا متغيرات مستقمة لارتباطيا المباشر بالمتغيرات التابعة ينظرون إل
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  بنثثانانفصم 

 رجىَت وػرض انجُبَبد

 

 أٝلاً : اُؼشع اُغذ٠ُٝ ُِج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ .

 . رج٣ٞت اُج٤بٗبد اُخبّ ك٠ عذٍٝ رٌشاسٟ ثغ٤ؾ 

 . رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ عذٍٝ رٌشاسٟ رٝ كئبد 

 اُغذٍٝ اُزٌشاسٟ أُزغٔغ اُظبػذ . رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ 

 . رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ اُغذٍٝ اُزٌشاسٟ أُزغٔغ اُٜبثؾ 

 . اُغذٍٝ أُضدٝط 

 صب٤ٗبً : اُؼشع اُج٤ب٠ٗ ُِج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ .

 . اُؼشع اُج٤ب٠ٗ ُِج٤بٗبد اُـ٤ش ٓجٞثخ 

 ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ اُجغ٤طخ . .1

 ؽش٣وخ أُ٘ؾ٠٘ اُج٤ب٠ٗ اُجغ٤ؾ . .2

 ؽش٣وخ اُخؾ اُج٤ب٠ٗ أٌُ٘غش . .3

 ؽش٣وخ اُذائشح اُج٤ب٤ٗخ . .4

 ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ أُزلاطوخ . .5

 ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ أُغضأح . .6

 . اُؼشع اُج٤ب٠ٗ ُِج٤بٗبد اُـ٤ش ٓجٞثخ 

 أُذسط اُزٌشاسٟ . .1

 أُؼِغ اُزٌشاسٟ . .2

 أُ٘ؾ٠٘ اُزٌشاسٟ . .3
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 رجىَت انجُبَبد :

٣وظذ ثزج٣ٞت اُج٤بٗبد ػرشع ٛرزٙ اُج٤بٗربد ل اُج٤بٗربد اُخربّ ج كر٠ عرذاٍٝ ٓ٘بعرجخ ٝرُري ؽزر٠ ٣ٌٔرٖ 

رِخ٤ظٜب ٝكٜٜٔب ٝاعز٤ؼبثٜب ٝاعز٘زبط اُ٘زبئظ ٜٓ٘ب ٝٓوبسٗزٜب ثـ٤شٛب ٖٓ اُج٤بٗبد ، ًٔب ٣غَٜ اُشعٞع 

أطرؾبثٜب ٓٔرب إ٤ُٜب ك٠ طٞسح عذاٍٝ دٕٝ الاؽلاع ػ٠ِ الاعزٔبساد ا٧طر٤ِخ اُزر٠ هرذ رؾٔرَ أعرٔب  

 ٣خَ ثٔجذأ عش٣خ اُج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ .

اُضب٤ٗرخ ل ثؼرذ رغ٤ٔرغ ٛرزٙ اُج٤بٗربد اُخربّ ج كر٢  ًٔب ٣ؼزجش ػشع ٝرج٣ٞت اُج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ اُخطرٞح

ٝرظرر٤٘ق ٛررزٙ اُج٤بٗرربد ٝػشػررٜب ثطش٣وررخ  ٓلٜررّٞ اُزؾ٤ِررَ الإؽظرربئ٢، ٣ِٝغرر  اُجبؽررش إُرر٠ ؽظررش

ُِزؼشف ػ٤ِٜب ٝٝطلٜب ٝٓوبسٗزٜب ثـ٤شٛب ٖٓ اُظٞاٛش  إؽظبئ٤بً ٓخزظشح رغبػذ ػ٠ِ كٜٜٔب ٝرؾ٤ِِٜب 

 . الإؽظبئ٤خ ػٖ ٓغزٔغ اُذساعخ  ، ٝاُخشٝط ثجؼغ أُذُٞلاد

  :ػرض انجُبَبد

ٛررزٙ اُج٤بٗرربد ٝػِرر٠ اُؾورربئن أُطِررٞة إثشاصٛررب. ٝٛ٘رربى  رزٞهررق ؽش٣وررخ ػررشع اُج٤بٗرربد ػِرر٠ ٗررٞع

 ٝٛٔب : اُج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ ؽش٣وزبٕ أعبع٤زبٕ ُؼشع ٝرج٣ٞت

 أولاً : انؼرض انجذونً نهجُبَبد الإحصبئُخ :

ثؼذ ػ٤ِٔخ رج٣ٞرت ٝرؼ٤ر٤ٖ اُظرلبد اُزر٠ ر٤ٔرض أُلرشداد ، رشطرذ اُ٘زربئظ كر٠ عرذاٍٝ ٓ٘بعرجخ رٞػرؼ 

اُشٌَ اُٜ٘بئ٠ ُِٔغٔٞػبد ا٤ُٔٔضح ٝرغ٠ٔ ٛزٙ اُؼ٤ِٔخ اُز٠ ٣زْ رغ٤ٔغ اُج٤بٗبد ك٠ ٓغٔٞػربد ٤ٔٓرضح 

 اُج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ ثٞعٚ ػبّ ٝكوبً لإؽذٟ اُوٞاػذ اُزب٤ُخ : ٝٓزغبٗغخ ثؼ٤ِٔخ اُزظ٤٘ق ٝرظ٘ق

 رظ٤٘ق عـشاك٠ -1

 رظ٤٘ق ربس٣خ٠ أٝ ص٠٘ٓ . -2

 رظ٤٘ق ٗٞػ٠ أٝ ٝطل٠ . -3

 رظ٤٘ق ٠ًٔ . -4
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 ٣ٌٖٝٔ اُز٤٤ٔض ث٤ٖ ٓغٔٞػخ أشٌبٍ ٖٓ اُغذاٍٝ الإؽظبئ٤خ ٗزًشٛب ك٤ٔب ٠ِ٣ : 

 رجىَت انجُبَبد انخبو فً جذول ركراري ثطُظ :

ٝأُوظٞد ثبُغذٍٝ اُجغ٤ؾ ٛٞ رُي اُغذٍٝ اُزٟ ٣زْ ٝػرغ هر٤ْ اُرذسعبد ك٤رٚ ٓشرجرخ رشر٤جربً رظربػذ٣بً 

ك٠ ػٔٞدٙ ا٧ٍٝ أٓب اُؼٔٞد اُضب٠ٗ ك٤غ٠ٔ ثؼٔٞد اُزٌشاس ٣ٝشطذ ك٤ٚ ػذد ٓشاد رٌشاس ًرَ دسعرخ أٝ 

 ؽذس .

 ٓضبٍ :

الاعزٔربػ٢ ثبُلشهرخ ا٧ُٝر٠  اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ ٠ٛ دسعبد ؽظَ ػ٤ِٜب ػششٕٝ ؽبُجبً ك٠ ٓبدح الإؽظب 

 هغْ الاعزٔبع ك٠ آزؾبٕ ٜٗب٣خ اُؼبّ :

10 12 13 15 10 12 14 15 11 12 

15 12 10 12 13 15 12 13 10 14 

 ٝأُطِٞة رج٣ٞت ٛزٙ اُج٤بٗبد ك٠ عذٍٝ رٞص٣غ رٌشاسٟ ثغ٤ؾ ؟

 اُؾَ :

اُؼٔٞد ا٧ٍٝ ٖٓ اُغذٍٝ ٝرغ٠ٔ ل  ٣زْ رشر٤ت اُج٤بٗبد دٕٝ رٌشاس رظبػذ٣ب صْ ٝػغ ٛزٙ اُج٤بٗبد ك٠

x  ج صْ ٝػغ ػذد ٓشاد اُزٌشاس ثبعزخذاّ اُؼلآبد ك٠ اُؼٔٞد اُضب٠ٗ أٓب اُؼٔٞد اُضبُش ك٤ٔضَ اُزٌشاس

 ج . ٣ٝfشٓض ُٚ ثبُشٓض ل 

 

x اُؼلآبد f 

10 //// 4 

11 / 1 

12 /   //// 6 

13 /// 3 

14 // 2 

15 //// 4 

 20 ٓظ
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 ٓضبٍ :

ؽبُجرربً كرر٠ ٓرربدح الإؽظررب  ثبُلشهررخ ا٧ُٝرر٠ ُوغررْ الاعزٔرربع كرر٠ اُؼرربّ  20اُج٤بٗرربد اُزب٤ُررخ ٛرر٠ روررذ٣شاد 

 ٝأُطِٞة ٛٞ ٝػغ ٛزٙ اُج٤بٗبد ك٠ عذٍٝ ثغ٤ؾ ؟ 2005/2006اُغبٓؼ٠ 

 

 ع٤ذ ٓوجٍٞ ع٤ذ ع٤ذ ٓوجٍٞ ع٤ذ
ع٤ذ 

 عذاً 
 ع٤ذ ٓوجٍٞ

ع٤ذ 

 عذاً 

 ٓٔزبص ع٤ذ ٓٔزبص
ع٤ذ 

 عذاً 
 ٓوجٍٞ ع٤ذ ع٤ذ ٓٔزبص ع٤ذ ٓوجٍٞ

 

 اُؾَ :

 

 اُزٌشاس اُزوذ٣ش

 5 ٓوجٍٞ

 9 ع٤ذ

 3 ع٤ذ عذاً 

 3 ٓٔزبص

 20 أُغٔٞع

 

 رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ عذٍٝ رٌشاسٟ رٝ كئبد :

 

 هجَ اُزؼشع إ٠ُ إػذاد ٛزا اُغذٍٝ ع٘وّٞ أٝلاً ثبُزؼشف ػ٠ِ ٓؼ٠٘ اُلئبد ٝؽشم ًزبثزٜب .

 

 

 أُوظٞد ثبُلئبد :

ٓغٔٞػخ ٖٓ اُج٤بٗبد ٓزشبثٜخ إ٠ُ ؽذ ًج٤ش عذاً ك٠ اُظلبد ، ٝك٠ ؽبُخ ص٣بدح ػذد اُج٤بٗربد  اُلئخ ٠ٛ

اُخبّ اُز٠ ٣زْ اُؾظٍٞ ػ٤ِٜب ٖٓ الاعزج٤بٕ لا ٣ٌٔرٖ اعرزخذاّ اُغرذاٍٝ اُجغر٤طخ كر٢ اُزؼج٤رش ػرٖ ٛرزٙ 
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سثررخ اُؾرربلاد ٝإلا عرر٘ؾزبط إُرر٠ ٓئرربد اُظررلؾبد ، ٝإٗٔررب ٣ررزْ روغرر٤ْ اُج٤بٗرربد إُرر٠ ٓغٔٞػرربد ٓزوب

 ٝٓزشبثٜخ ك٠ اُظلبد رغ٠ٔ كئبد .

 

 

x f 

10-20 5 

20-30 20 

30-40 50 

40-50 25 

 

ج ٝٛررزٙ اُطش٣وررخ ٓؼ٤جررخ ٧ٕ  30شررشؽخ  20ج ُٝرر٤ظ ل  30إُرر٠  20ٝر٘طررن اُلئررخ ا٧ُٝرر٠ ٓررضلاً ل ٓررٖ  

كئرخ ٣٘زٔر٠ ٛرزا  ٜٗب٣خ اُلئخ ا٠ُٝ٧ ٠ٛ ٗلغٜب ثذا٣خ اُلئخ اُضب٤ٗخ ٌٝٛزا ٝك٠ ٛزٙ اُؾبُخ لا ٗؼشف إ٠ُ أٟ

 اُشهْ .

 اُطش٣وخ اُضب٤ٗخ  :

ٗزًش ًلا ٖٓ اُؾذ ا٧دٗر٠ ٝاُؾرذ ا٧ػِر٠ ُِلئرخ ٌُٝرٖ ٗورّٞ ثزرشى كبطرَ ٓورذساٙ اُٞاؽرذ اُظرؾ٤ؼ ثر٤ٖ 

 ٜٗب٣خ اُلئخ ا٠ُٝ٧ ٝثذا٣خ اُلئخ اُضب٤ٗخ ٌٝٛزا ًٔب ثبُغذٍٝ اُزب٠ُ .

 

x f 

10-19 5 

20-29 20 

30-39 50 

40-49 25 

 

 ٣ٝؼبة ػ٠ِ ٛزٙ اُطش٣وخ أٜٗب لا رظِؼ ك٠ ؽبُخ اُج٤بٗبد اُز٠ رؾزٟٞ ػ٠ِ ًغٞس .

 

 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

26 

 اُطش٣وخ اُضبُضخ  :

ج ٝٛزٙ  20إ٠ُ أهَ ٖٓ  10ٗزًش اُؾذ ا٧د٠ٗ كوؾ ُِلئخ ٝٗؼغ ثؼذٙ ششؽخ ٝر٘طن اُلئخ ا٠ُٝ٧ ٓضلاُ ل 

 ُظٞاٛش.اُطش٣وخ رظِؼ ٌُبكخ ا

 

 ى ف

10- 5 

20- 20 

30- 50 

40- 25 

 

 اُطش٣وخ اُشاثؼخ  :

ج  20ٗزًش اُؾذ ا٧ػ٠ِ كوؾ ُِلئخ ٝٗؼغ هجِٚ ششؽخ ٝر٘طن اُلئخ ا٧ُٝر٠ ٓرضلاً ل أًضرش ٓرٖ طرلش اُر٠ 

 ٝٛزٙ اُطش٣وخ رظِؼ ٌُبكخ اُظٞاٛش أ٣ؼبً ٌُٜٝ٘ب أهَ ش٤ٞػبً .

 

 ى ف

-20 5 

-30 20 

-40 50 

-50 25 

 

 خطٞاد ث٘ب  عذٍٝ اُزٞص٣غ اُزٌشاس١ رٝ اُلئبد :

 أطـش ه٤ٔخ –ؽغبة أُذٟ = أًجش ه٤ٔخ  -1

 * n 3.3ؽغبة ػذد اُلئبد =  -2

 ؽغبة ؽٍٞ اُلئخ = أُذٟ / ػذد اُلئبد  -3

اخز٤بس ثذا٣خ اُلئخ ا٠ُٝ٧ أٟ اُؾذ ا٧د٠ٗ ُٜب ٓغبٟٝ ٧هَ ه٤ٔخ ٓٞعٞدح ثبُج٤بٗبد أٝ أهَ ثو٤َِ ٜٓ٘ب  -4

 ي .كٔضلاً رٌٕٞ ٖٓ ا٧سهبّ اُظلش٣خ ُزغ٤َٜ اُؾغبثبد ثؼذ رُ
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 ث٘ب  اُغذٍٝ ٝٝػغ اُؼلآبد اُز٠ رٔضَ اُزٌشاس . -5

 ٓضبٍ :

هبّ ثبؽش ثغٔغ ث٤بٗبد رٔضَ دسعبد اخزجربس ٓربدح اُؾبعرت ا٥ُر٠ ُخٔغر٤ٖ ؽبُجربً ٓرٖ ؽرلاة أُشؽِرخ 

 ك٠ اُغذٍٝ اُزب٠ُ : ًٔباُضب٤ٗخ 

70 55 51 42 57 

45 60 47 63 53 

33 65 39 82 55 

64 58 61 65 42 

50 52 53 45 55 

25 36 59 63 39 

65 45 49 54 64 

75 42 41 52 78 

30 35 25 48 26 

20 40 55 46 88 

 ٝأُطِٞة ٛٞ إػذاد عذٍٝ رٞص٣غ رٌشاسٟ رٝ كئبد ُِغذٍٝ اُغبثن؟

 اُؾَ :

  68=  20 – 88أطـش ه٤ٔخ =  –أُذٟ = أًجش ه٤ٔخ 

  7ػذد اُلئبد = ٗخزبس 

  = 9.7=  7/  68ؽٍٞ اُلئخ = أُذٟ / ػذد اُلئبد 

  ٗوشة ؽٍٞ اُلئخ ٧هشة سهْ طؾ٤ؼ كزظجؼ 

 10ؽٍٞ اُلئخ =     

  = ْ20ٗخزبس ثذا٣خ اُلئخ ا٠ُٝ٧ ٝٛٞ أطـش سه 

 : ٗجذأ ك٠ ث٘ب  اُغذٍٝ ًبُزب٠ُ 

  f اُزٌشاس اُؼلآبد x  اُلئبد

20- //// 4 

30- /   //// 6 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

28 

40- //  ////  //// 12 

50- ////  ////  //// 14 

60-  //// //// 9 

70- /// 3 

80-90 // 2 

 50 أُغٔٞع

 

 رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ اُغذٍٝ اُزٌشاس١ أُزغٔغ اُظبػذ :

٣ٝوظذ ثبُزٌشاس أُزغٔغ اُظبػذ ٛٞ رغ٤ٔغ رٌشاس ًَ كئخ ػِر٠ ع٤ٔرغ اُزٌرشاساد اُغربثوخ ُٜرب ثؾ٤رش 

 ٣ٌٕٞ ٓغٔٞع اُزٌشاس اُزظبػذٟ ُِلئخ ا٧خ٤شح ٓغبٟٝ ُٔغٔٞع اُزٌشاساد .

 :ٓضبٍ 

 ٖٓ ٗلظ ث٤بٗبد أُضبٍ اُغبثن ًٕٞ عذٍٝ اُزٌشاس أُزغٔغ اُظبػذ.

 اُؾَ :

ثرر٘لظ اُخطررٞاد اُغرربثوخ ٌٗررٕٞ عررذٍٝ اُزٞص٣ررغ اُزٌررشاسٟ رٝ اُلئرربد ٝٓ٘ررٚ ٌٗررٕٞ عررذٍٝ اُزٞص٣ررغ 

 اُزٌشاسٟ أُزغٔغ اُظبػذ ًبُزب٠ُ :

 

 اُزٌشاس أُزغٔغ اُظبػذ لى.ّ.صج اُزٌشاساد ؽذٝد اُلئبد

 طلش 4 20أهَ ٖٓ 

 4 6 30أهَ ٖٓ 

 10 12 40أهَ ٖٓ 

 22 14 50أهَ ٖٓ 

 36 9 60أهَ ٖٓ 

 45 3 70أهَ ٖٓ 

 48 2 80أهَ ٖٓ 

 50  90أهَ ٖٓ 
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 رج٣ٞت اُج٤بٗبد ك٠ اُغذٍٝ اُزٌشاسٟ أُزغٔغ اُٜبثؾ :

٣ٝوظذ ثبُزٌشاس أُزغٔغ اُٜربثؾ ٛرٞ رغ٤ٔرغ رٌرشاس ًرَ كئرخ ػِر٠ ع٤ٔرغ اُزٌرشاساد اُزب٤ُرخ ُٜرب ثؾ٤رش 

 ٣ٌٕٞ ٓغٔٞع اُزٌشاس اُز٘بص٠ُ ُِلئخ ا٠ُٝ٧ ٓغبٟٝ ُٔغٔٞع اُزٌشاساد .

 ٓضبٍ :

 ٖٓ ٗلظ ث٤بٗبد أُضبٍ اُغبثن ًٕٞ عذٍٝ اُزٌشاس أُزغٔغ اُٜبثؾ 

 اُؾَ :

ثرر٘لظ اُخطررٞاد اُغرربثوخ ٌٗررٕٞ عررذٍٝ اُزٞص٣ررغ اُزٌررشاسٟ رٝ اُلئرربد ٝٓ٘ررٚ ٌٗررٕٞ عررذٍٝ اُزٞص٣ررغ 

 اُزٌشاسٟ أُزغٔغ اُظبػذ ًبُزب٠ُ :

 

 اُزٌشاس أُزغٔغ اُٜبثؾ لى.ّ.ٛـج اُزٌشاساد ؽذٝد اُلئبد

 50 4 ك ًضش 20

 46 6 ك ًضش 30

 40 12 ك ًضش 40

 28 14 ك ًضش 50

 14 9 ك ًضش 60

 5 3 ك ًضش 70

 2 2 ك ًضش 80

 طلش  ك ًضش 90

 

 اُغذٍٝ أُضدٝط 

ٝٛٞ اُغذٍٝ اُزٟ ٣شثؾ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ ك٠ ٗلظ اُٞهذ ًَٝ ٓزـ٤ش ْٜٓ٘ ُٚ كئبرٚ ك٤رزْ ث٘رب ٙ ثئرجربع ػرذح 

 خطٞاد ٠ٛ :

 رؾذ٣ذ أُزـ٤ش٣ٖ -1

 رؾذ٣ذ أُزـ٤ش أُغزوَ ٝأُزـ٤ش اُزبثغ  -2

 رؾذ٣ذ كئبد ًَ ٖٓ أُزـ٤ش٣ٖ -3
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ر٣ٌٖٞ اُغذٍٝ ثؾ٤ش ٣ؾزَ أُزـ٤ش أُغزوَ أػ٠ِ اُغذٍٝ أٟ ٣ٌٕٞ أكو٤بً أٓرب أُزـ٤رش اُزربثغ ك٤ؾزرَ  -4

 اُغض  ا٧علَ أٟ ٣ٌٕٞ ػٔٞد٣بً. 

 ٝػغ اُؼلآبد اُز٠ رٔضَ اُزٌشاس. -5

 إػبدح ًزبثخ اُغذٍٝ ثب٧سهبّ . -6

 ٓضبٍ :

ُ٘رٞع ٝ ٓشربٛذح اُجرشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِرخ اُغذٍٝ اُزب٠ُ ٣ٞػؼ اُج٤بٗبد اُز٠ ؽظرَ ثبؽرش كر٠ دساعرخ ثر٤ٖ ا

 ػ٠ِ اُ٘ؾٞ اُزب٠ُ : ٓزٞعؾُٔغٔٞػخ ٖٓ ؽلاة اُظق اُضبُش 

 ٓشبٛذح اُجشآظ اُ٘ٞع ٓشبٛذح اُجشآظ اُ٘ٞع

 لا ٣شبٛذ رًش ٣شبٛذ رًش

 لا ٣شبٛذ أٗض٠ ٣شبٛذ رًش

 لا ٣شبٛذ أٗض٠ ٣شبٛذ أٗض٠

 ٣شبٛذ أٗض٠ لا ٣شبٛذ رًش

 ٣شبٛذ رًش ٣شبٛذ أٗض٠

 ٣شبٛذ رًش لا ٣شبٛذ أٗض٠

 لا ٣شبٛذ رًش لا ٣شبٛذ أٗض٠

 لا ٣شبٛذ رًش لا ٣شبٛذ رًش

 ٣شبٛذ أٗض٠ ٣شبٛذ رًش

 لا ٣شبٛذ أٗض٠ لا ٣شبٛذ أٗض٠

 ٝأُطِٞة ر٣ٌٖٞ اُغذٍٝ أُضدٝط ُِؼلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ لاُ٘ٞع ٝٓشبٛذح اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ ج ؟

 اُؾَ :

 اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ جٓشبٛذح  –أُزـ٤ش٣ٖ ل اُ٘ٞع  -1

 أُزـ٤ش أُغزوَ ٛٞ اُ٘ٞع ٝأُزـ٤ش اُزبثغ ٛٞ ٓشبٛذح اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ . -2

 إٗبس ج –كئبد أُزـ٤ش اُ٘ٞع ٠ٛ ل رًٞس  -3

 لا ٣شبٛذ ج  –كئبد أُزـ٤ش ٓشبٛذح اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ ل ٣شبٛذ     

٣ٌٕٞ أكو٤بً أٓرب أُزـ٤رش اُزربثغ ك٤ؾزرَ  ر٣ٌٖٞ اُغذٍٝ ثؾ٤ش ٣ؾزَ أُزـ٤ش أُغزوَ أػ٠ِ اُغذٍٝ أٟ -4

 اُغض  ا٧علَ اٟ ٣ٌٕٞ ػٔٞد٣بً .
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 ٝػغ اُؼلآبد . -5

 اُ٘ٞع
 إٗبس رًٞس

 ٓشبٛذح اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ

 //// //// ٣شبٛذ

 ////  / //// لا ٣شبٛذ

 

 إػبدح ًزبثخ اُغذٍٝ ثب٧سهبّ . -6

 اُ٘ٞع
 ٓظ إٗبس رًٞس

 ٓشبٛذح اُجشآظ اُزؼ٤ٔ٤ِخ

 9 4 5 ٣شبٛذ

 11 6 5 لا ٣شبٛذ

 20 10 10 ٓظ

 

 صب٤ٗبً : اُؼشع اُج٤ب٢ٗ ُِج٤بٗبد الإؽظبئ٤خ  

شرٌَ ٣غرَٜ ٓ٘رٚ  ٣ؼزجش اُؼرشع اُج٤رب٠ٗ ُِج٤بٗربد الإؽظربئ٤خ ثٔضبثرخ رِخر٤ض ُِج٤بٗربد الإؽظربئ٤خ كر٠

اعز٤ؼبة خظبئض ٓٞػٞع ثؾرش  اُذساعرخ ، ٝرخزِرق ؽرشم ػرشع اُج٤بٗربد أُجٞثرخ ػرٖ اُج٤بٗربد 

 -اُـ٤ش ٓجٞثخ ، ٝع٘زؼشع ٌَُ ٜٓ٘ب ثبُزلظ٤َ ك٤ٔب ٠ِ٣ :

 أٝلاً : اُؼشع اُج٤ب٠ٗ ُِج٤بٗبد اُـ٤ش ٓجٞثخ :

لا ٣ٞعذ ثٜب كئبد ٝٛ٘بى ػذح ؽرشم ُؼرشع  ٝأُوظٞد ثبُج٤بٗبد اُـ٤ش ٓجٞثخ رِي اُج٤بٗبد أُلشدح أٟ

 اُج٤بٗبد اُـ٤ش ٓجٞثخ .

 

 ج ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ اُجغ٤طخ :1ل

ٝك٠ ٛرزٙ اُطش٣ورخ ٣ٔضرَ ٓؾرٞس اُغر٤٘بد هر٤ْ أُزـ٤رش أٓرب ٓؾرٞس اُظربداد ٣ٔضرَ اُو٤ٔرخ أُوبثِرخ ُو٤ٔرخ 

 أُزـ٤ش ٣ٝزْ سعْ ػٔٞد ؽٍٞ أُزـ٤ش ٝاسرلبػٚ ٣ٔضَ ه٤ٔخ أُزـ٤ش .
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 : ٓضبٍ

ٝأُطِررٞة ػررشع ٛررزٙ اُج٤بٗرربد   اُزشث٤ررخاُغررذٍٝ اُزررب٠ُ ٣ٞػررؼ أػررذاد اُطررلاة ثررجؼغ أهغرربّ ٤ًِررخ 

 ثبعزخذاّ ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ اُجغ٤طخ ؟

 اُلِغلخ اُغـشاك٤ب الإػلاّ الاعزٔبع اُزبس٣خ اُوغْ

 550 350 400 500 650 ػذد اُطلاة

 

 

 

 ج ؽش٣وخ أُ٘ؾ٠٘ اُج٤ب٠ٗ اُجغ٤ؾ :2ل

ٝك٠ ٛزٙ اُطش٣وخ ٣ٔضَ ٓؾٞس اُغ٤٘بد أُزـ٤ش أٓب ٓؾٞس اُظبداد ٣ٔضَ ه٤ٔخ أُزـ٤ش ٣ٝزْ رٞه٤غ ٗوبؽ 

ث٤ٖ ًَ ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش ػ٠ِ ٓؾٞس اُغ٤٘بد ٝاُو٤ٔخ أُوبثِخ ػ٠ِ ٓؾٞس اُظبداد صْ ٣زْ رٞطر٤َ 

 رِي اُ٘وبؽ ثخؾ ٓ٘ؾ٠٘ ثب٤ُذ .

 ٓضبٍ :

أهغرربّ ٤ًِررخ ا٥داة ٝأُطِررٞة ػررشع ٛررزٙ اُج٤بٗرربد  اُغررذٍٝ اُزررب٠ُ ٣ٞػررؼ أػررذاد اُطررلاة ثررجؼغ

 ثبعزخذاّ ؽش٣وخ أُ٘ؾ٠٘ اُج٤ب٢ٗ اُجغ٤طخ؟

 اُلِغلخ اُغـشاك٤ب الإػلاّ الاعزٔبع اُزبس٣خ اُوغْ

 550 350 400 500 650 ػذد اُطلاة

عدد الطلاب

0

100

200

300

400

500

600

700

التاريخ الاجتماع الاعلام الجغرافيا الفلسفة

عدد الطلاب



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

33 

 

 

 

 ج ؽش٣وخ اُخؾ اُج٤ب٠ٗ أٌُ٘غش :3ل

أُزـ٤ش أٓب ٓؾٞس اُظبداد ٣ٔضَ ه٤ٔخ أُزـ٤ش ٣ٝزْ رٞه٤غ ٗوبؽ  ٝك٠ ٛزٙ اُطش٣وخ ٣ٔضَ ٓؾٞس اُغ٤٘بد

ث٤ٖ ًَ ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش ػ٠ِ ٓؾٞس اُغ٤٘بد ٝاُو٤ٔخ أُوبثِخ ػ٠ِ ٓؾٞس اُظبداد صْ ٣زْ رٞطر٤َ 

 رِي اُ٘وبؽ ثخؾ ٌٓ٘غش ثبعزخذاّ أُغطشح .

 ٓضبٍ :

ٝأُطِررٞة ػررشع ٛررزٙ اُج٤بٗرربد  اُؼِررّٞاُغررذٍٝ اُزررب٠ُ ٣ٞػررؼ أػررذاد اُطررلاة ثررجؼغ أهغرربّ ٤ًِررخ 

 ثبعزخذاّ ؽش٣وخ اُخؾ اُج٤ب٢ٗ أٌُ٘غش؟

 اُلِغلخ اُغـشاك٤ب الإػلاّ الاعزٔبع اُزبس٣خ اُوغْ

 550 350 400 500 650 ػذد اُطلاة
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 ج ؽش٣وخ اُذائشح اُج٤ب٤ٗخ :4ل

رِري اُضا٣ٝرخ ٝك٠ ٛزٙ اُطش٣وخ ٣زْ سعْ دائشح صْ ٗؾغت صا٣ٝخ هطبع ًَ ه٤ٔخ ػِر٠ ؽرذح ٝٗورّٞ ثشعرْ 

 داخَ اُذائشح ؽز٠ ر٘ز٠ٜ اُذائشح.

 ٝٗؾغت صا٣ٝخ هطبع اُغض  ٖٓ اُؼلاهخ :

 اُزٌشاس اُلؼ٠ِ ُِغض               

 360×                                    صا٣ٝخ هطبع اُغض  = 

 ٓغٔٞع اُزٌشاساد                          

 ٓضبٍ :

ٝأُطِررٞة ػررشع ٛررزٙ اُج٤بٗرربد  ا٥داة ٣ٞػررؼ أػررذاد اُطررلاة ثررجؼغ أهغرربّ ٤ًِررخ  اُغررذٍٝ اُزررب٠ُ

 ثبعزخذاّ ؽش٣وخ اُذائشح اُج٤ب٤ٗخ ؟

 اُلِغلخ اُغـشاك٤ب الإػلاّ الاعزٔبع اُزبس٣خ اُوغْ

 550 350 400 500 650 ػذد اُطلاة

 

 اُؾَ :

  550+350+400+500+650ٗؾغت ٓغٔٞع اُزٌشاساد = 

 2450ٓغٔٞع اُزٌشاساد = 
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   650 

 95.5=  360× صا٣ٝخ هطبع اُزبس٣خ = ــــــــ  
 

                          2450 

 

 

 

    500 

 73.5=  360× صا٣ٝخ هطبع الاعزٔبع = ـــــــ 
 

                             2450 

 

   400 

 58.7=  360× صا٣ٝخ هطبع الإػلاّ = ــــــــ 
 

          

 

   350 

 51.4=  360× صا٣ٝخ هطبع اُغـشاك٤ب = ــــــــ 
 

         

 

    550  

80.8=  360× صا٣ٝخ هطبع اُلِغلخ = ـــــــــ 
 

 

2450 

2450 

2450 
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 ج ؽش٣وخ ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ أُزلاطوخ :5ل

ػٔررذح اُج٤ب٤ٗررخ رغرر٠ٔ ٛررزٙ اُطش٣وررخ أ٣ؼررب ثطش٣وررخ ا٧ػٔررذح اُج٤ب٤ٗررخ أُزغرربٝسح ٝٛرر٠ رشررجٚ ؽش٣وررخ الا

 اُجغ٤طخ ٌُٖٝ ٣زْ سعْ ػذد ٖٓ ا٧ػٔذح ٓزلاطوخ ٣ٔضَ ًَ ْٜٓ٘ اؽذ ه٤ْ أُزـ٤ش .

 ٓضبٍ :

اُغذٍٝ اُزب٠ُ ٣ٞػؼ أػذاد اُطلاة ٝأُطِٞة ػشع ٛزٙ اُج٤بٗبد ثبعزخذاّ ؽش٣وخ ا٧ػٔرذح اُج٤ب٤ٗرخ 

 أُزلاطوخ ؟

 اُلِغلخ اُغـشاك٤ب الإػلاّ الاعزٔبع اُزبس٣خ اُوغْ

 300 250 300 250 300 ؽبُت

 600 300 500 300 200 ؽبُجخ

 

 اُؾَ :
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 صب٤ٗبً : اُؼشع اُج٤ب٠ٗ ُِج٤بٗبد أُجٞثخ :

 ػذح ؽشم ُؼشع اُج٤بٗبد أُجٞثخ  ٝأُوظٞد ثبُج٤بٗبد أُجٞثخ رِي اُج٤بٗبد أُوغٔخ إ٠ُ كئبد ٝٛ٘بى

 ج أُذسط اُزٌشاسٟ :1ل

أؽذ ؽشم ػشع اُج٤بٗبد أُجٞثخ ؽ٤ش ٣زْ رخظ٤ض ػٔٞد ٌَُ كئرخ ٝرٌشاسٛرب ، ثؾ٤رش ٣ٌرٕٞ ؽرٍٞ 

اُلئخ ٠ٛ هبػذح اُؼٔٞد ٝاُزٌشاس ٛٞ اسرلبع اُؼٔٞد ، ٣ٝلؼَ رشى كشاؽ ًبف هجَ اُلئخ ا٠ُٝ٧ ٝكرشاؽ 

 آخش ثؼذ اُلئخ ا٧خ٤شح ، أٓب ثبُ٘غجخ ُٔ٘زظق اُؼٔٞد ك٤ٌٕٞ ٛٞ ٓشًض اُلئخ . 

 ٓضبٍ :

 ع ُٜزا اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ أُذسط اُزٌشاسٟ ؟اػش

 

 -45 -40 -35 -30 -25 -20 كئبد اُؼٔش

 3 7 11 9 6 2 ػذد اُؼٔبٍ

 

 اُؾَ :

 ٓشًض اُلئخ ى ف

20- 2 22.5 

25- 6 27.5 

30- 9 32.5 

35- 11 37.5 

40- 7 42.5 

45- 3 47.5 
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 ج أُؼِغ اُزٌشاسٟ :2ل

رخظض ٌَُ كئخ ٝرٌشاسٛب ٗوطخ ، ثؾ٤ش ٣ٌٕٞ الاؽذاص٠ اُغ٠٘٤ ُٜرب ٛرٞ ٓشًرض اُلئرخ ث٤٘ٔرب الاؽرذاص٠ 

٧خ٤شح ٝرٌرشاس ًرَ ٜٓ٘ٔرب اُظبدٟ ُٜب ٛٞ اُزٌشاس ، ٗلزشع كئخ عبثوخ ُِلئخ ا٠ُٝ٧ ٝكئخ لاؽوخ ُِلئخ ا

 طلش ، صْ ٗٞطَ ًَ ٗوطز٤ٖ ٓززب٤ُز٤ٖ ثخؾ ٓغزو٤ْ ثبُٔغطشح .

 ٓضبٍ :

 اػشع ُٜزا اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ أُؼِغ اُزٌشاسٟ ؟

 -45 -40 -35 -30 -25 -20 كئبد اُؼٔش

 3 7 11 9 6 2 ػذد اُؼٔبٍ

 اُؾَ :

 

عدد العمال

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15

20- 25- 30- 35- 40- 45-

عدد العمال

0

2

4

6

8

10

12

0 20- 25- 30- 35- 40- 45- 50-

   47.5         42.5          37.5        32.5        27.5        22.5   

                 47.5   42.5     37.5    32.5     27.5     22.5   
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 ج أُ٘ؾ٠٘ اُزٌشاسٟ :3ل

 ثؼذ سطذ اُ٘وبؽ ًٔب ك٠ اُطش٣وخ اُغبثوخ ٗٞطَ ًَ ٗوطز٤ٖ ٓززب٤ُز٤ٖ ثٔ٘ؾ٠٘ ثب٤ُذ .

 ٓضبٍ :

 اػشع ُٜزا اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ أُ٘ؾ٠٘ اُزٌشاسٟ ؟

 -45 -40 -35 -30 -25 -20 كئبد اُؼٔش

 3 7 11 9 6 2 ػذد اُؼٔبٍ

 

 اُؾَ :

 

 

 

عدد العمال

0

2

4

6

8

10

12

0 5 10                 47.5   42.5     37.5    32.5     27.5     22.5   
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 رٔبس٣ٖ 

 ؽظَ ػذد ٖٓ اُطلاة ك٠ ٓبدح الإؽظب  ػ٠ِ اُذسعبد اُزب٤ُخ : -1

2  1   3    2   4 3 5  4  4 5 

4 3 5 2 3 6 1 4 7 3 

1 4 2 4 3 5 6 2 3 7 

 .ثغ٤ؾ ُٜزٙ اُذسعبد ر٣ٌٖٞ عذٍٝ رٌشاسٟ  :أُطِٞة

ؽبُجرب كر٠ ٓربدح ػِرْ اُر٘لظ ٝأُطِرٞة ٝػرؼٜب كر٠ عرذٍٝ  رٔضَ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رورذ٣شاد ػشرشٕٝ -2

 رٌشاسٟ ثغ٤ؾ ُزِي اُزوذ٣شاد . 

 ٓٔزبص ٓوجٍٞ عذا ع٤ذ ٓوجٍٞ ع٤ذ

 عذا ع٤ذ ع٤ذ ػؼ٤ق ع٤ذ ٓوجٍٞ

 ع٤ذ ٓٔزبص ٓوجٍٞ ػؼ٤ق ع٤ذ

 عذا ع٤ذ ع٤ذ ٓوجٍٞ ع٤ذ ٓوجٍٞ

عذٍٝ رٌشاسٟ ُِلئبد  ٝػغ ٛزٙ اُذسعبد ك٠ ٝأُطِٞة ك٠ اخزجبس رًب  ، ؽبُجب 50دسعبد  ٛزٙ -3

. 

25 37 35 37 55 27 40 33 39 28 

34 29 44 36 22 51 29 51 28 29 

33 42 15 36 41 20 25 38 47 32 

15 27 27 33 46 10 16 34 18 14 

46 21 19 36 19 17 24 21 27 16 

 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

41 

  :الاخزجبساد ؽبُجب ك٠ أؽذ 50اُذسعبد اُزب٤ُخ رٔضَ دسعبد  -4

4 5 4 6 6 5 7 5 6 5 

5 7 8 9 7 6 6 5 6 6 

7 6 8 7 9 4 5 3 3 5 

6 7 7 6 7 7 6 8 8 5 

5 8 7 7 4 6 7 6 6 4 

 ٝػغ ٛزٙ اُذسعبد ك٠ عذٍٝ رٌشاسٟ ُِلئبد .  :أُطِٞةٝ  

  :اُذسعبد اُزب٤ُخ ؽبُجب ك٠ اخزجبس رًب  ػ٠ِ 80ؽظَ   -5  

18 45 46 23 46 11 20 30 38 46 

25 36 13 28 49 29 25 33 39 47 

16 48 15 25 51 19 21 32 43 50 

37 55 27 29 37 13 27 35 41 49 

48 12 17 27 50 18 23 21 45 51 

50 28 14 26 38 14 26 37 42 52 

36 26 16 30 47 28 22 34 44 53 

19 20 22 24 35 12 29 31 40 48 

  : ٝأُطِٞة 

 ك٠ عذٍٝ رٌشاسٟ ُِلئبد ثؾ٤ش ٣ٌٕٞ ػذد اُلئبد . ٝػغ ٛزٙ اُذسعبد 

 . ر٣ٌٖٞ عذٍٝ اُزٌشاس أُزغٔغ اُظبػذ 

 . ر٣ٌٖٞ عذٍٝ اُزٌشاس أُزغٔغ اُٜبثؾ 
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 اُغذٍٝ اُزب٠ُ ٣ٔضَ أػذاد اٌُزت ثٌٔزجخ ا٤ٌُِخ ك٠ ٓغٔٞػخ ٖٓ اُزخظظبد : -6

 اُزخظض
ػِْ 

 الاعزٔبع

ػِْ 

 اُ٘لظ
 اُش٣بػ٤بد

اُِـخ 

 اُؼشث٤خ

ثؾٞس 

 اُؼ٤ِٔبد

ػذد 

 اٌُزت
550 350 400 600 300 

 ٝأُطِٞة ػشع ٛزٙ اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ اُطشم اُزب٤ُخ :

 . ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ اُجغ٤طخ 

 . اُخؾ اُج٤ب٢ٗ 

 . اُخؾ أٌُ٘غش 

 . اُذائشح اُج٤ب٤ٗخ 

 ٣ٔضَ أػذاد اُزًٞس ٝالإٗبس ثجؼغ إداساد أؽذ ا٤ُٜئبد اُؾ٤ٌٓٞخ .  اُغذٍٝ اُزب٠ُ -7

 الإداسح
اُشئٕٞ 

 الإداس٣خ
 أُؼبشبد الإؽظب  اُظ٤بٗخ

ػذد 

 اُزًٞس
10 20 30 10 

ػذد 

 الإٗبس
20 5 60 50 

 ٝأُطِٞة ػشع ٛزٙ اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ اُطشم اُزب٤ُخ :

 . ا٧ػٔذح اُج٤ب٤ٗخ أُزلاطوخ 

  اُج٤ب٤ٗخ أُغضأح .ا٧ػٔذح 
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 اُغذٍٝ اُزب٠ُ ٣ٔضَ كئبد دسعبد ٓغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ك٠ اخزجبس ُِزؾظ٤َ ٝرٌشاسارْٜ : -8

 -40 -35 -30 -25 -20 -15 -10 -5 اُلئبد

 7 6 5 12 9 8 13 10 اُزٌشاس

 ٝأُطِٞة ٛٞ ػشع ٛزا اُغذٍٝ ث٤ب٤ٗبً ثبعزخذاّ اُطشم اُزب٤ُخ :

 . ٟأُذسط اُزٌشاس 

  اُزٌشاسٟ .أُؼِغ 

 . ٟأُ٘ؾ٠٘ اُزٌشاس 
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 لرابعاالفصل 

 )مقاييس الموضع( مقاييس النزعة المركزية مقاييس النزعة المركزية

Measures of Central Tendency (Location Measures) 
 مقدمة:

مقاييس النزعة المركزية ىي مقاييس عددية تستتخدم لقيتاس موضتع تركتز أو تجمتع البيانتات. 

سمى تإذ أن بيانات أي ظاىر تنزع في الغالب إلى التركز والتجمع حول قيم معينة. ىذه القيم ىي ما 

ا تعتبر قيم لتمخيص البيانات عدديًا إذ أني المركزية تستخدمبمقاييس النزعة المركزية. ومقاييس النزعة 

نموذجية أو مثالية لمبيانات. كما أن ىذه المقتاييس تستتخدم لوصتف مجموعتة البيانتات وكتذلك لمقارنتة 

الوستط  مجموعات البيانات المختمفة. ومتن أىتم ىتذه المقتاييس نتذكر: الوستط الحستابي )أو المتوستط(،

 الوسيط، والمنوال.الموزون )أو المرجح(، 

 رمز التجميع: (:1تعريف )

 فإن مجموع ىذه البيانات ىو:  x1, x2, …, xnوكانت البيانات ىي   nكان عدد البيانات ىو  إذا

1 2

  1

  
n

i n

i

x x x x


     

 خواص رمز التجميع:

 يتمتع التجميع بالخواص التالية:

1.  
  1   1   1

  
n n n

i i i i

i i i

x y x y
  

      

2. 
  1   1

  
n n

i i

i i

cx c x
 

   

3. 
  1

   
n

i

c n c


  
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وخواصتتو نشتترع فتتي التطتترق لمقتتاييس النزعتتة المركزيتتة مبتتتدئين بالوستتط وبعتتد أن عرفنتتا رمتتز التجميتتع 

 الحسابي.

  Arithmetic Mean الحسابي : وسط(مت)ال وسطلا

يعتبتتر المتوستتط متتن أىتتم وأفضتتل مقتتاييس النزعتتة المركزيتتة ومتتن أكثرىتتا شتتيوعًا واستتتخدامًا فتتي 

ولإيجتتاد المتوستتتط  جيتتدة.التحميتتل الإحصتتائي وذلتتك لمتتا يتمتتتع بتتو متتتن خصتتائص وصتتفات إحصتتائية 

لمبيانتتات فإننتتا لابتتد أن نفتترق بتتين البيانتتات المفتتردة )غيتتر مبوبتتة فتتي جتتدول تكتتراري( والبيانتتات المبوبتتة 

 )الممخصة في جدول تكراري(.

 : لمبيانات غير المبوبة الوسط الحسابي أولًا:

  x1, x2, …, xnوكانتت قتيم أو مشتاىدات  العينتة ىتي   nىتو ( حجتم العينتةعتدد البيانتات )إذا كتان 

 يعرف بالصيغة التالية:و  x يرمز لو بالرمز فإن الوسط الحسابي 

 مجموع البيانات   

 _____________ = الوسط الحسابي

 عدد البيانات     

 

 أي أن:

              1 2   1

 
      

   

n

i

n i

x
x x x

x
n n

  
 


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 :(1) مثال

مجموعة مكونة من لرام( غكيمو بالالتالية والتي ىي عبارة عن أوزان )لممشاىدات  الوسط الحسابيأوجد 

 سبعة أشخاص:

    25,  30,  40,  45,  35,  55,  50  
 الحل:

1 2 7  1

 
      

      
7

n

i

i

x
x x x

x
n


  

 


 

 

25 30 40 45 35 55 50 280
 40

7 7
x

     
    

 

 :ج 2ٓضبٍل

 ارا ًبٗذ دسعبد ٓبدح اُش٣بػ٤بد ُٔغٔٞػخ ٖٓ اُطلاة ٢ٛ ًبلار٢   

 عذ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ؟    9,4,5,7,6,8

 

 اُؾَ /

 ̅ = 
∑  

 
  

= 
           

 
 = 

  

 
 

= 6.5 

 ج / ارا ًبٕ ٓغزٟٞ ٤ٛٔٞؿِٞث٤ٖ اُذّ ُذٟ صٔب٤ٗخ اشخبص ًبلار٢ 3ٓضبٍل

 

10 13,10,12,13,11,10,13,  

 عذ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ؟
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   اُؾَ /

 ̅ = 
∑  

 
  

= 
                       

 
  

=  
  

 
 = 11.5 

  : ج4ٓضبٍل

ؽ٤ش ًبٕ ٓغزٟٞ اُٜشٕٓٞ  18ارا ًبٕ ٓزٞعؾ ٓغزٟٞ اُٜشٕٓٞ أُؾلض ُ٘ٔٞ اُؾ٣ٞظلاد ٣غب١ٝ 

عذ  19آب ك٢ اُشاثؼخ =  17ٝاُضبُضخ =  19ٝك٢ اُضب٤ٗخ =  18أُؾلض ك٢ اٗض٠ الاسٗت الا٠ُٝ = 

 ٓغزٟٞ اُٜشٕٓٞ ك٢ اٗض٠ الاسٗت اُخبٓغخ ؟ 

 اُؾَ / 

 ̅ = 
∑  

 
 

18= 
              

 
  

90= 73+ X5     ، X5= 17 
 :لمبيانات المبوبة وسط الحسابي الثانياً: 

 :توزيع تكراري جدول ينبغي عمينا ملاحظة ما يمي في حالة البيانات الممخصة في

 البيانات الأصمية غير معروفة. .1

 عدد البيانات في كل فترة )تكرار الفترة( معروف. .2

 الفترة.يستخدم مركز الفترة كقيمة تقريبية لجميع البيانات في  .3

 ىذه البيانات ممخصة في جدول تكراري بحيث أن:وكانت  n إذا كان لدينا بيانات عددىا

 .kعدد الفترات ىو  .1

 .x1, x2, …, xk مراكز الفترات ىي  .2



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

48 

 .f1, f2, …, fkتكرارات الفترات ىي  .3

 التوزيع التكراري التالي:جدول البيانات قد تم تمخيصيا في أي أن 

 

 التكرار

f 

 مركز الفترة

x 

 الفترة

f1 x1   1الفترة رقم 

f2 x2   2الفترة رقم 

: 

: 
: 

: 
: 

: 
fk xk   الفترة رقمk 

f= n  المجموع 

 

 لحساب المتوسط بالطريقة الحسابية فإنو يمزمنا فقط معرفة ما يمي:و 

  n= f    حجم العينة = عدد البيانات = .1

  xfمجموع البيانات =  .2

 التالية: ةبشكل تقريبي بالصيغ بولمتوزيع التكراري المبوب يمكن حسا الوسط الحسابي لذلك فإنو 

 

        1 1 2 2

1 2

    
 k k

k

x f x f x fxf xf
x

f n f f f

   
  

  
             

 

 إيجاد المتوسط باستخدام الجدول التالي: ةويكمن تمخيص عممي
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x f 

 التكرار

f 

 الفترةمركز 

x 

 الفترة

x1 f1 f1 x1   1الفترة رقم 

x2 f2 f2 x2   2الفترة رقم 

: 

: 

: 

: 
: 

: 

: 

: 
xk fk fk xk   الفترة رقمk 

xf f= n  المجموع 

 

 :(5) مثال

 لمستوى الييموجموبين في الدم لعينة مكونة من خمسين شخصا  الوسط الحسابيأوجد  

مستتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتوى 

 الييموجموبين

12.95 – 

13.95 

 

13.9 5– 

14.95 

 

14. 95– 

15.95 

 

15. 95– 

16.95 

 

16. 95– 

17.95 

 

17. 95– 

18.95   

 1 11 16 15 5 3 التكرار
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 الحل:

 

xf 
 التكرار

f 

 مركز الفترة

x 

 مستوى الييموجموبين

40.35 

72.25 

231.75 

263.20 

174.50 

18.45 

3 

5 

15 

16 

10 

1 

13.45 

14.45 

15.45 

16.45 

17.45 

18.45 

12.95 – 13.95 

13.9 5– 14.95 

14. 95– 15.95 

15. 95– 16.95 

16. 95– 17.95 

17. 95– 18.95 
xf= 800.5 n = f  المجموع  50 =

 

 ىو: الوسط الحسابي

800 5
16 01

50

xf .
x .

f
  



 

 

 الحسابي : لوسطبعض خصائص ا

 يساوي الصفر. أي أن:  xالمجموع الجبري لانحرافات القيم عن الوسط الحسابي  .1

       1 2

1

0
n

i n

i

x x x x x x ... x x


         

حيث أن   ix x  ىو انحراف القيمةix  عن وسطيا الحسابيx. 

أصتتتغر متتتن أو يستتتاوي مجمتتتوع  xمجمتتتوع مربعتتتات انحرافتتتات القتتتيم عتتتن الوستتتط الحستتتابي   .2

 ، أي أن:cمربعات انحرافات القيم عن أي قيمة حقيقية 
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   
2 2

1 1

n n

i i

i i

x x x c
 

    

 وبشكل مكافئ فإن:

   
2 2

1 1

n n

i i
c

i i

x x min x c
 

 

    

ىتتتتو متوستتتتط البيانتتتتات  xالوستتتتط الحستتتتابي يخضتتتتع لمعمميتتتتات الجبريتتتتة بستتتتيولة. فتتتتإذا كتتتتان  .3

1 2 nx ,x , ,x  وكانa  وb :مقدارين ثابتين، فإن 

1متوسط البيانات  -أ  2 nx b ,x b , ,x b    ىو x b x b  . 

1متوسط البيانات  -ب  2 nax ,ax , ,ax  ىوax ax. 

1متوسط البيانات  -ج  2 nax b ,ax b , ,ax b    ىو ax b ax b  . 

 ويمكن تمخيص ىذه الخاصية في الجدول التالي:

 

 الوسط الحسابي )المتوسط( المشاىدات

1 2 nx ,x , ,x 
x 

1 2 nx b ,x b , ,x b    x b x b   

1 2 nax ,ax , ,ax 
ax ax 

1 2 nax b ,ax b , ,ax b    ax b ax b   
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 (:6مثال )

 وسط الحسابي ال المشاىدات 

: x 2, 6, 4, 3, 5 x  = 4 
: x+5 7, 11, 9, 8, 10 x  + 5 = 9 
:3x 6, 18, 12, 9, 15 3 x  = 12 

: 3x +5 11, 23, 17, 14, 20 3 x  + 5 = 17 

 

 (:7مثال )

1وستتتتتتط الحستتتتتتابي لممشتتتتتتاىدات إذا كتتتتتتان ال 2 nx ,x , ,x  وستتتتتتط الحستتتتتتابي فتتتتتتإن ال  15ىتتتتتتو

1         لممشاىدات 210 10 10

2 2 2

nx x x
, , ,

    

15                                  ىو  10 10
2 5

2 2

x
.

 
 . 

و  1nإذا كتتان لتتدينا مجموعتتتان متتن البيانتتات بحيتتث أن عتتدد بيانتتات المجموعتتة الأولتتى ىتتو  .4

وستط فتإن  2xوستطيا ىتو و  2nوكتان عتدد بيانتات المجموعتة الثانيتة ىتو  1xوسطيا ىو 

 المكونة من دمج ىاتين المجموعتين يمكن حسابو بالصيغة التالية: )x(المجموعة الكمية 

1 1 2 2

1 2

n x n x
X

n n





 

 (:8مثال )

وستطيا و  10إذا كان لدينا مجموعتان من البيانات بحيث أن عدد بيانات المجموعتة الأولتى ىتو 

، فأوجتد 2ىتو  الحستابيستطيا و   و 20 وكان عدد بيانات المجموعتة الثانيتة ىتو  5ىو الحسابي 

 ممجموعة الكمية المكونة من دمج ىاتين المجموعتين.الوسط الحسابي ل
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 الحل:

1 1

2 2

10 5

20 2

n ,X

n ,X

 

 
 

1 1 2 2

1 2

10 5 20 2 90
3

10 20 30

n x n x
X

n n

   
   

  
 :ج 9ٓضبٍل

ك٢ آزؾبٕ ٓبدح اُش٣بػ٤بد ُٔئخ ؽبُت ًٝبٕ الآزؾبٕ ٖٓ ػششح دسعبد ٝرْ اُؾظٍٞ ػ٠ِ  

 اُج٤بٗبد الار٤خ: 

   10 9 8 7 6 5 4 

   5 16 21 35 13 8 2 

 

 عذ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ؟

 اُؾَ/

 ̅ = 
∑    

∑   
  

           

10 5 50 

9 16 144 

8 21 168 

7 35 245 

6 13 78 

5 8 40 

4 2 8 

 377 011 المجموع

 

   ̅̅ ̅ = 
    

   
  = 7.33 
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 فً حالة وجود فئات ٌجب استخراج مركز الفئة عن طرٌق العلاقة الاتٌة : -1

 ٓشًض اُلئخ = 
 اُؾذ الاػ٠ِ ُِلئخ  اُؾذ الاد٠ٗ ُِلئخ

 
  

 اٝعذ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ُٔغٔٞػخ اُج٤بٗبد الار٤خ : /ج 10ٓضبٍل

-10 اُلئبد

14 

15-

19 

20-

24 

25-

29 

30-

34 

35-

39 

40-

44 

45-

49 

50-

54 

55-

59 

 2 5 8 14 16 27 2 6 8 12 اُزٌشاساد

 

 اُؾَ/

 ̅ = 
∑    

∑   
 

 X*f جxل   ٓشًض اُلئخ جfاُزٌشاسادل اُلئبد

10-14 12 12 144 

15-19 8 17 136 

20-24 6 22 132 

25-29 2 27 54 

30-34 27 32 864 

35-39 16 37 592 

40-44 14 42 588 

45-49 8 47 376 

50-54 5 52 260 

55-59 2 57 114 

 3260  100 أُغٔٞع

 

 ̅ = 
∑    

∑   
  

  =  
    

   
       32.6  =  



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

55 

 وسط الحسابي :ض مميزات وعيوب البع

لكتتل مقيتتاس متتن مقتتاييس النزعتتة المركزيتتة مميزاتتتو وعيوبتتو. ونتتورد فيمتتا يمتتي بعتت  مميتتزات وعيتتوب 

 المتوسط.

  :الحسابي وسطمميزات ال)أ( 

بتو متن من أفضل مقاييس النزعة المركزية ومن أكثرىا شيوعًا وذلتك لمتا يتمتتع  الحسابي وسطاليعتبر 

 نذكر ما يمي: الحسابي وسطصفات جيدة. ومن مميزات ال

 .ويخضع لمعمميات الجبرية بسيولة سيل التعريف والحساب الحسابي وسطال .1

 وحيد لمجموعة البيانات الواحدة. الحسابي وسطال .2

 في الاعتبار جميع البيانات. الحسابي وسطاليأخذ  .3

 :الحسابي وسطال عيوب)ب( 

يعتبر من أفضل مقاييس النزعتة المركزيتة إلا أن لتو بعت  العيتوب  الحسابي وسطال بالرغم من أن

 نذكر منيا ما يمي:

 بالقيم الشاذة أو المتطرفة. الحسابي وسطاليتأثر  .1

غيتتتتر معتتتترف لمبيانتتتتات الوصتتتتفية )النوعيتتتتة( إذ يمكتتتتن حستتتتابو  الحستتتتابي وستتتتطال .2

 لمبيانات الكمية فقط.

 

 

 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

56 

 Weighted  Mean(: وزون)الم المرجحالوسط  (3-3)

1في بع  الأحيان تكون المشاىدات  2 nx ,x , ,x  1مقرونتة بتالأوزان 2 nw ,w , ,w  .عمتى التتوالي

 كما يمي: حوفي ىذه الحالة نعرف الوسط المرج

          1 1 2 2

1 2

     n n
w

n

x w x w x wx w
x

w w w w

  
 

  
                  (3) 

 (:1مثال )

أوجتتد الوستتط المتترجح لتتدرجات أحتتد الطتتلاب فتتي مقتتررات الإحصتتاء والفيزيتتاء والرياضتتيات باعتبتتار أن 

 الوزن ىو عدد الساعات لممقرر فيما يمي:

 عدد الساعات المقرر

(w) 

 الدرجة

(x) 

 40 2 إحصاء

 65 4 فيزياء

 70 3 رياضيات

 

 الحل:

1 1 2 2 3 3

1 2 3

    
w

x w x w x wx w
x

w w w w

 
 

 
 

 
40 2 65 4 70 3 550

61 11
2 4 3 9

.
    

  
 
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كمقيتاس متن مقتاييس النزعتة المركزيتة، نتورد فيمتا يمتي أحتد المقتاييس الوسط الحستابي وبعد أن تطرقنا 

الأخرى شائعة الاستخدام ألا وىو الوسيط. ويتميز الوسيط بأنتو أقتل تتأثرًا بتالقيم الشتاذة والمتطرفتة متن 

 المتوسط ولكن يعاب عميو بأنو لا يأخذ في الاعتبار جميع القيم. 

 Median الوسيط:

نزعتة المركزيتة المشتيورة. ويعترف الوستيط لمجموعتة متن البيانتات عمتى أنتو الوسيط ىو أحتد مقتاييس ال

تقستم ترتيبيا تصاعديًا )أو تنازليًا( أي أنو تمك القيمة التتي ما يتم تتوسط البيانات عند تمك القيمة التي

ط البيانات في الجزء الأول تقتل عتن أو تستاوى الوستيفتكون  البيانات بعد ترتيبيا إلى جزأين متساويين

من البيانات تساوي أو تقل عتن  %50أي أن والبيانات في الجزء الثاني تزيد عن أو تساوى الوسيط. 

والشتتكل  .(Med)يرمتتز لموستتيط بتتالرمز متتن البيانتتات تستتاوي أو تزيتتد عتتن الوستتيط.  %50الوستتيط و 

 ( يوضح لنا فكرة الوسيط.1)

 

  

 (: الوسيط1شكل )
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 طرق حساب الوسيط:

 لمبيانات غير مبوبة:الوسيط  أولًا:

1 إذا كانت قيم العينة ىي 2 nx ,x , ,x   وحجم العينة ىوn :فإن الوسيط يعرف كما يمي 

 :فإن الوسيط ىو عددًا فرديًا nأولًا: إذا كان حجم العينة 

فتتي منتصتتف البيانتتات بعتتد ترتيبيتتا وىتتي القيمتتة المرتبتتة ذات التتتي الوستتيط = القيمتتة 

1الترتيب 

2

n  . 

والجدول التالي يبين أن الوسيط ىو القيمة التي تتوسط البيانات بعتد ترتيبيتا فتي ىتذه 

القيمة في المنتصف = الحالة، أي أن الوسيط = 
1

2

n
X

 
 
 

 

X(n) … 1

2

n
X

 
 
 

 … X(2) X(1) البيانات مرتبة 

n … 1

2

n 
 الترتيب 1 2 … 

   

 فإن الوسيط يعرف كما يمي: عددًا زوجيًا nثانيًا: إذا كان حجم العينة 

الوسيط = متوسط القيمتين في منتصف البيانات بعد ترتيبيا وىما القيمتان المرتبتتان 

ذاتا الترتيب 
2

n    1و
2

n
. 

والجتتتدول التتتتالي يبتتتين أن الوستتتيط ىتتتو متوستتتط القيمتتتتين المتتتتين تتوستتتط البيانتتتات بعتتتد 

1 القيمتة فتي المنتصتف =ترتيبيا فتي ىتذه الحالتة، أي أن الوستيط = 
2 2

2

n n
X X

   
   

   



 ،

في المنتصف ىما: ينالقيمتحيث أن 
2

n
X

 
 
 

و 
1

2

n
X

 
 

 

. 
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X(n) … 
1

2

n
X

 
 

 

 
2

n
X

 
 
 

 … X(2) X(1) البيانات مرتبة 

n. … 
1

2

n
  

2

n
 الترتيب 1 2 … 

 

 :(1) مثال

 .8.3 ,5.4 ,2.5 ,2.5 ,7.1رام( التالية: غالوسيط لمجموعة الأوزان )بالكيمو أوجد 

 

 الحل:

في المنتصف بعد ترتيب البيانات وىي القيمتة التي عدد فردي فإن الوسيط ىو القيمة   n = 5بما أن 

1ذات الترتيب  5 1
3

2 2

n  
 . :نرتب البيانات في الجدول التالي 

 

 البيانات مرتبة 2.5 2.5 5.4 7.1 8.3

 الترتيب 1 2 3 4 5

 

 ارامغكيمو  5.4الوسيط = لذلك فإن:   3نجد أن الوسيط ىو القيمة ذات الترتيب 

 :(2) مثال

 .8.3 ,9.2 ,5.4 ,2.5 ,2.5 ,7.1رام( التالية: غالوسيط لمجموعة الأوزان )بالكيمو أوجد 

 الحل:

في المنتصتف بعتد ترتيتب البيانتات المتين  عدد زوجي فإن الوسيط ىو متوسط القيمتين n = 6بما أن 
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6وىما القيمتان ذاتا الترتيب 
3

2 2

n
       1و 4

2

n
 . :نرتب البيانات في الجدول التالي 

 

 البيانات مرتبة 2.5 2.5 5.4 7.1 8.3 9.2

 الترتيب 1 2 3 4 5 6

 

 ولذلك فإن:  7.1و  5.4نجد أن القيمتين في المنتصف ىما 

الوسيط = 
2

1.74.5    =6.25  ارامغكيمو. 

 / ارا ًبٗذ ُذ٣ي اُج٤بٗبد الار٤خ  (3يثبل )

5,3,2,6,7,8,10     

 اٝعذ اُٞع٤ؾ ؟  

 اُؾَ / 

 ٗشرت اُج٤بٗبد ثشٌَ رظبػذ١ 

2,3,5,6,7,8,10 

 ثٔب إ ػذد اكشاد اُؼ٤٘خ ٛٞ ػذد كشد١ كبٕ 

رشر٤ت اُٞع٤ؾ = 
   

 
  =

   

 
  =4 

 M=6 ارٕ ه٤ٔخ اُٞع٤ؾ 

 سعبٍ ٛٞ ًبلار٢  9/ ارا ًبٕ ٓغزٟٞ ا٤ُٜٔٞؿِٞث٤ٖ ُذٟ  (4يثبل)

 15,12,13,12,13,11,14,13,14  

 اٝعذ اُٞع٤ؾ ؟ 

 اُؾَ/

 ٗشرت اُج٤بٗبد ثشٌَ رظبػذ١ 

11,11,12,12,13,13,13,14,14 
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 ثٔب إ ػذد اكشاد اُؼ٤٘خ ٛٞ ػذد كشد١ كبٕ 

رشر٤ت اُٞع٤ؾ =        
   

 
   =

   

 
  =5 

 M=13  ارٕ اُٞع٤ؾ 

 

 / ارا ًبٗذ اٝصإ ٓغٔٞػخ ٖٓ الاشخبص ٢ٛ ًبلار٢ (5يثبل)

75,80,50,64,65,58,66,60,78,84   

 اٝعذ اُٞع٤ؾ ؟

 اُؾَ /   

 ٗشرت اُج٤بٗبد ثشٌَ رظبػذ١   

50,58,60,64,65,66,75,78,80,85 

 ثٔب ػذد اكشاد اُؼ٤٘خ صٝع٢ كبٕ 

رشر٤ت اُٞع٤ؾ الاٍٝ =                
 

 
  =

  

 
  =5 

 1+رشر٤ت اُٞع٤ؾ اُضب٢ٗ  =                
 

 
  =6 

M = 
     

 
    =65.5 

 سعبٍ  10/ ارا ًبٗذ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ ٓغزٟٞ ا٤ُٜٔٞؿِٞث٤ٖ ُذٟ  (6يثبل)

10,11,12,11,13,12,13,11,14,10  

 اٝعذ اُٞع٤ؾ ؟

 اُؾَ / 

 ٗشرت اُج٤بٗبد ثشٌَ رظبػذ١ 

10,10,11,11,11,12,12,13,13,14 

 ثٔب ػذد اكشاد اُؼ٤٘خ صٝع٢ كبٕ 

رشر٤ت اُٞع٤ؾ الاٍٝ =                
 

 
  =

  

 
  =5 

 1+رشر٤ت اُٞع٤ؾ اُضب٢ٗ  =                
 

 
  =6 

M = 
     

 
    = 11.5 
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H.W ارا ًبٗذ ُذ٣ي اُج٤بٗبد الار٤خ كغذ ه٤ٔخ اُٞع٤ؾ ؟ 

1- 5,10,20,15,16,36,40,25 

2- 16,14,12,20,23,12,10,25,15 

3- 9,12,8,6,7,10,5,4 

4- 15,18,12,13,11,14,19 
 المبوبة:لمبيانات الوسيط ثانيًـا: 

تين ىما: )أ( الطريقة الحستابية و)ب( تكراري بطرقلمبيانات الممخصة في جدول يمكن حساب الوسيط 

د الوستتيط حستتابيًا بينمتتا يستتتخدم ويستتتخدم الجتتدول التكتتراري المتجمتتع الصتتاعد لإيجتتا. الطريقتتة البيانيتتة

 المضمع التكراري المتجمع الصاعد لإيجاد الوسيط بيانيًا. 

 

 إيجاد الوسيط حسابيًـا:

 ٣٧غبد اُٞع٤ؾ ك٢ ؽبُخ اُج٤بٗبد أُجٞثخ ٗزجغ اُخطٞاد الار٤خ

 اٌجاد التكرار المتجمع الصاعد -0

اٌجاد ترتٌب الوسٌط =  -2
∑  

 
 

 1.0 –اٌجاد الحد الادنى الفعلً للفئة الوسٌطة = الحد الادنى للفئه  -7

 نطبق قانون الوسٌط الاتً  -4

M= L + ( 
∑  

 
  

  
)    

 ؽ٤ش إ :

M اُٞع٤ؾ : 

L ٚاُؾذ الاد٠ٗ اُلؼ٢ِ ُِلئخ اُٞع٤ط٤ : 

I ؽٍٞ اُلئخ اُٞع٤ط٤خ : 

∑  

 
  : ٓٞهغ اُٞع٤ؾ لسرجخ اُٞع٤ؾ ج  
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C اُزٌشاس أُزغٔغ اُظبػذ اُغبثن ُلئخ اُٞع٤ؾ : 

F رٌشاس اُلئخ اُٞع٤ط٤خ : 

 

 

 ؽبُت ٖٓ ؽِجخ ٤ًِخ اُٜ٘ذعخ ؽغت طلخ اُطٍٞ  100اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رج٤ٖ رٞص٣غ   :ج 7ٓضبٍل

 انزكراراد انفئبد

60-69 6 

70-79 12 

80-89 47 

90-99 25 

100-109 10 

 

 كغذ اُٞع٤ؾ ؟ 

     اُؾَ/ 

M= L + ( 
∑  

 
  

  
)    

 

 انزكرار انًزجًغ انصبػذ انزكراراد انفئبد

60-69 6 6 

70-79 12 18 

80-89 47 65 

90-99 25 90 

100-109 10 100 

  100 أُغٔٞع
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 ٗغذ رشر٤ت اُٞع٤ؾ 

∑  

 
  = 

   

 
 = 50  

 1اُؾذ الاد٠ٗ + –ؽٍٞ اُلئٚ  = اُؾذ الاػ٠ِ 

= 69 -60 +1 = 10 

 ج                                          Lل  اُلؼ٢ِ ُِلئخ اُٞعط٤خاُؾذ الاد٠ٗ  

    = 79.5  80-0.5  

 ج                                                                                            fiرٌشاس اُلئخ اُٞعط٤خ ل

 47 

 = 

 M= L + ( 
∑  

 
  

  
)     =79.5 + 

     

  
 * 10  

 

                                    = 86.30 

 

 عذ اُٞع٤ؾ ُِج٤بٗبد الار٤خ  :ج 8ٓضبٍل

 

 انزكراراد انفئبد

60-62 5 

63-65 15 

66-68 45 

69-71 27 

72-74 8 
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 اُؾَ / 

 انزكرار انًزجًغ انصبػذ انزكراراد انفئبد

60-62 5 5 

63-65 15 20 

66-68 45 65 

69-71 27 92 

72-74 8 100 

  111 انًجًىع

 

 ٗغذ رشر٤ت اُٞع٤ؾ 

∑  

 
  = 

   

 
 = 50  

 1اُؾذ الاد٠ٗ + –ؽٍٞ اُلئٚ  = اُؾذ الاػ٠ِ 

= 68 -66 +1 = 3 

 = 0.5-66 =  65.5ج                                            Lل  اُؾذ الاد٠ٗ اُلؼ٢ِ ُِلئخ اُٞعط٤خ 

 ج      fiرٌشاس اُلئخ اُٞعط٤خ ل

 45                                                                                       = 

 M= L + ( 
∑  

 
  

  
)     =65.5 + 

     

  
 * 3   = 67.51 

 

H.W  ػبٓلا كغذ ه٤ٔخ اُٞع٤ؾ  100ارا ًبٗذ اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ اعٞس 

 انزكراراد انفئبد

80-89 8 

90-99 22 

100-109 41 

110-119 19 

120-129 10 
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 بعض مميزات وعيوب الوسيط:

 مميزات الوسيط: -أ 

الوستتيط متتن مقتتاييس النزعتتة المركزيتتة الشتتائعة وذلتتك لمتتا يتمتتتع بتتو متتن بعتت  الصتتفات يعتبتتر 

 الجيدة. ومن مميزات الوسيط نذكر ما يمي:

 الوسيط سيل التعريف والحساب. .1

 الوسيط وحيد لمجموعة البيانات الواحدة. .2

 الوسيط أقل تأثرًا من المتوسط بالقيم الشاذة أو المتطرفة. .3

 عيوب الوسيط: -ب 

بالرغم من أن الوسيط يعتبر من مقاييس النزعة المركزية الجيدة إلا أن لو بع  العيوب نذكر 

 منيا ما يمي:

القتيم التتي  لا يأخذ الوستيط فتي الاعتبتار جميتع البيانتات إذا أنتو يعتمتد فقتط عمتى .1

 ترتيب البيانات بغ  النظر عن قيميا. في المنتصف وعمى

بشتتكل عتتام. ولكتتن يمكتتن  حستتاب الوستتيط لمبيانتتات الوصتتفية )النوعيتتة( لا يمكتتن .2

 حسابو لبع  حالات البيانات الوصفية التي يكون لمترتيب معنى فييا.
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 Mode المنوال:

 ةالوصتتتفيالمنتتتوال ىتتتو أحتتتد مقتتتاييس النزعتتتة المركزيتتتة شتتتائعة الاستتتتخدام ولاستتتيما فتتتي حالتتتة البيانتتتات 

أي  )النوعية(. ويعرف المنوال لمجموعة من البيانات عمى أنو تمك القيمة التي تتكرر أكثر من غيرىتا

. ومتتتن تعريتتتف المنتتتوال (Mod). يرمتتتز لممنتتتوال بتتتالرمز أنيتتتا القيمتتتة ذات التكتتترار الأكبتتتر )إن وجتتتدت(

 لنا عدة أنواع من البيانات: تتضح

 بيانات ليس ليا منوال وتسمى عديمة المنوال. .1

 بيانات ليا منوال واحد وتسمى وحيدة المنوال. .2

 بيانات ليا أكثر من منوال وتسمى متعددة المنوال. .3

 

 : المنوال لمبيانات غير مبوبة أولًا:

 إن وجدت(.المنوال = المشاىدة الأكثر تكرارًا )

 :(1) مثال

العمر )بالسنة(  الجدول أدناه يتضمن بيانات إحدى الدراسات التي طبقت عمى خمسة أشخاص لقياس

 رام( والطول )بالسم( وفصيمة الدم. أوجد منوال لمبيانات المختمفة.غوالوزن )بالكيمو 

 

 5 4 3 2 1 رقم الشخص

 35 30 25 20 25 العمر

 65 70 65 55 70 الوزن
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 5 4 3 2 1 رقم الشخص

 158 165 155 162 164 الطول

 O A B A AB فصيمة الدم

 

 الحل:

 نمخص حل ىذا المثال بالجدول التالي:

 نوع البيانات بالنسبة لممنوال المنوال البيانات

 وحيدة المنوال 25 العمر

 65المنوال الأول =  الوزن

 70المنوال الثاني = 

 متعددة المنوال

 )ثنائية المنوال(

 المنوالعديمة  لا يوجد الطول

 وحيدة المنوال A فصيمة الدم

 

(  : جد المنوال                                             2) مثال 10,7,18,7,12,10,18,12

  :  

 لا ٌوجد منوال     بٌانات عدٌمة المنوال

                                         (  : جذ انًُىال          3) يثبل

6- 12,18,10,12,7,18,7 

 بٌانات متعددة المنوال  7,12,18المنوال = 
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 المنوال لمبيانات المبوبة: ثانياً:

نعرف الفتترة المنواليتة بأنيتا الفتترة ذات التكترار الأكبتر وىتي الفتترة التتي يقتع فييتا منتوال. وفتي الجتدوال 

يمكتن قتد لا يوجتد فتترة منواليتة. و  التكراري قد يكون ىناك فتترة منواليتة واحتدة أو عتدة فتترات منواليتة أو

تين ىمتتتتا )أ( الطريقتتتتة الحستتتتابية و)ب(  تكتتتتراري بطتتتترقلمبيانتتتتات الممخصتتتتة فتتتتي جتتتتدول  منتتتتوالحستتتتاب ال

ويستتتتخدم الجتتتدول التكتتتراري لإيجتتتاد المنتتتوال حستتتابيًا بينمتتتا يستتتتخدم المتتتدرج التكتتتراري . الطريقتتة البيانيتتتة

 لإيجاد المنوال بيانيًا.

 :إيجاد المنوال حسابيًـا

ىنتتاك طريقتتتان حستتابيتان لإيجتتاد المنتتوال لمبيانتتات المبوبتتة. فأمتتا الطريقتتة الأولتتى فيتتي طريقتتة تقريبيتتة 

 وتعطى بالصيغة التالية:

 المنوال = مركز الفترة المنوالية.

 

 وأما الطرٌقة الثانٌة وهً الأكثر دقة فتعطى بالصٌغة التالٌة:

Mo = Li +    
  

       
 *   I    

 

ٗغزخذّ اُطش٣وخ اُغجش٣خ ٣٧غبد أُ٘ٞاٍ اُز٢ رغ٠ٔ ؽش٣وخ اُلشٝم ُج٤شعٕٞ ٝؽغت اُخطٞاد  

 أُج٤٘خ ادٗبٙ .

 ٗؾذد اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ لاُلئخ اُز٢ روبثَ اًضش رٌشاسج -1

 d1ٗغذ اُلشم ث٤ٖ رٌشاس اُلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٝرٌشاس اُلئخ اُغبثوخ ُٜب ٤ٌُٖٝ  -2

 d2أُ٘ٞا٤ُخ ٝرٌشاس اُلئخ اُلاؽوخ ُٜب ٤ٌُٖٝ ٗغذ اُلشم ث٤ٖ رٌشاس اُلئخ  -3

 Lٗغذ اُؾذ الاد٠ٗ اُلؼ٢ِ ُِلئخ أُ٘ٞا٤ُخ ٤ٌُٖٝ  -4

 ٗغذ ؽٍٞ اُلئخ . -5
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 عذ أُ٘ٞاٍ ُِج٤بٗبد الار٤خ  :  (4) يثبل

 انفئبد انزكراراد

1 11-13 

3 14-16 

9 17-19 

13 20-22 

11 23-25 

3 26-28 

 

 اُؾَ / 

Mo = Li +    
  

       
 *   I  

d1 = 13-9=4 

d2 = 13 – 11 =2 

Li = 20 – 0.5 =19.5 

I = 13-11 +1 = 3  

Mo = 19.5 +    
 

     
 *   3  

        = 21.5 

 عذ أُ٘ٞاٍ ُِج٤بٗبد اُزب٤ُخ اُز٢ رج٤ٖ طلخ اُٞصٕ ُذٟ ٓغٔٞػخ ٖٓ الاشخبص ( : 5) يثبل

 

 انزكراراد انفئبد

60-62 5 

63-65 15 

66-68 45 

69-71 27 

72-74 8 
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 اُؾَ / 

Mo = Li +    
  

       
 *   I  

d1 = 45-15 = 30 

d2 = 45-27 = 18 

Li = 66– 0.5 =65.5 

I = 68-66 +1 = 3  

Mo = 65.5+    
  

       
 *   3  

      = 67.38 

 

طبنت جذ كم يٍ    ج100لاُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ كئبد الاٝصإ ٍ ارا كبَذ    H.W   

اُٞعؾ اُؾغبث٢  -1        

 اُٞع٤ؾ  -2

 أُ٘ٞاٍ  -3

 اُزٌشاساد اُلئبد

40-44 8 

45-49 18 

50-54 44 

55-59 20 

60-65 10 
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 بعض مميزات وعيوب المنوال:

 مميزات المنوال:)أ( 

 يعتبر المنوال من مقاييس النزعة المركزية الشائعة ومن مميزاتو نذكر ما يمي:

 سيل التعريف والحساب. المنوال .1

 المنوال أقل تأثرًا من المتوسط بالقيم الشاذة أو المتطرفة. .2

 يمكن حساب المنوال لمبيانات الكمية والوصفية )النوعية(. .3

 عيوب المنوال:)ب( 

بالرغم من أن المنوال يعتبر من مقاييس النزعة المركزية الشائعة إلا أن لتو بعت  العيتوب نتذكر منيتا 

 ما يمي:

ختتذ المنتتوال فتتي الاعتبتتار جميتتع البيانتتات إذا أنتتو يعتمتتد فقتتط عمتتى البيانتتات ذات التكتترار لا يأ .1

 الأكثر.

 . ت أو قد يكون ىناك أكثر من منوالقد لا يوجد منوال لمجموعة من البيانا .2

 

 انؼلالخ ثٍُ انىضظ انحطبثٍ وانىضُظ وانًُىال

 ارا ًبٕ اُزٞص٣غ ٓزٔبصَ كبٕ اُؼلاهخ اُز٢ رشثؾ أُوب٤٣ظ اُضلاصخ ٢ٛ ًبلار٢ : -1

  Mo = M =  ̅ 

 ارا ًبٕ اُزٞص٣غ ؿ٤ش ٓزٔبصَ كبٕ اُؼلاهخ اُز٢ رشثؾ أُوب٤٣ظ اُضلاصخ ٢ٛ ًبلار٢ : -2

 ̅-Mo= 3 ( ̅ - M) 

H.W  = صْ ث٤ٖ ٗٞع  4كغذ ه٤ٔخ اُٞع٤ؾ ػ٘ذٓب ٣ٌٕٞ أُ٘ٞاٍ =  10ارا ًبٕ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ،

 اُزٞص٣غ ؟
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 الربيعات والعشيرات والمئينات:

مقتتاييس النزعتتة التتتي ذكرناىتتا ستتابقًا عبتتارة عتتن مقتتاييس عدديتتة تصتتف مجموعتتة البيانتتات ككتتل إذ أنيتتا 

. فمتوستتتط درجتتتات الطتتتلاب، متتتثلًا، يستتتتخدم تستتتتخدم لتمختتتيص البيانتتتات جماعيًتتتا بقيمتتتة عدديتتتة واحتتتدة

لوصتتف مستتتوى تحصتتيل مجموعتتة جميتتع الطتتلاب. وفتتي كثيتتر متتن الحتتالات نرغتتب فتتي معرفتتة وضتتع 

قيمة معينة مقارنة بجميع البيانات. فعمى سبيل المثال، عندما يعمتم الطالتب بدرجتتو فتي الاختبتار فإنتو 

ن ختتلال معرفتتة نستتبة الطتتلاب التتذين تقتتل لا شتتك ستتيكون راغبًتتا فتتي معرفتتة وضتتعو بالنستتبة لزملائتتو متت

 درجاتيم عن درجتو ونسبة الطلاب الذين تزيد درجاتيم عن درجتو. 

إن الربيعات والعشتيرات والمئينتات ىتي مقتاييس عدديتة تستتخدم لوصتف وضتع مشتاىدة محتددة مقارنتة 

انتتات بعتتد ترتيبيتتا بمجموعتتة المشتتاىدات الكميتتة. وقتتد رأينتتا ستتابقًا أن الوستتيط ىتتو القيمتتة التتتي تجتتزئ البي

 إلى جزأين متساويين، والشكل التالي يوضح ىذا المعنى.

 

50%
2

n
50%

2

n

Med

|



 

 

 والآن، لو جزأنا البيانات بعد ترتيبيا إلى أربعة أجزاء متساوية كما في الشكل التالي:

 

25%
4

n
25%

4

n
25%

4

n
25%

4

n

QQQ 321

|||



 
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 فإن نقاط التقسيم ىي:

Q1 الربيع الأول = 

= القيمة التي يسبقيا     
4

من البيانات وتكون رتبتيا =  %25البيانات أو  1
4

n. 

Q2 الربيع الثاني = 

= القيمة التي يسبقيا     
4

2من البيانات وتكون رتبتيا =  %50البيانات أو  2

4

n. 

Q3 الربيع الثالث = 

= القيمة التي يسبقيا    
4

3من البيانات وتكون رتبتيا =  %75البيانات أو   3

4

n. 

 أما إذا جزأنا البيانات بعد ترتيبيا إلى عشرة أجزاء متساوية كما في الشكل التالي:

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

10

n

DDDDDDDDD 987654321

|||||||||  

 فإن نقاط التقسيم ىي:

D1 العشير الأول = 

= القيمة التي يسبقيا     
10

1 البيانات أو    10% من البيانات ويكون ترتيبيا =  
10

n . 

D2 العشير الثاني = 

= القيمة التي يسبقيا      
10

2من البيانات ويكون ترتيبيا =  %20البيانات أو   2

10

n. 

D3 العشير الثالث = 
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= القيمة التي يسبقيا    
10

3من البيانات ويكون ترتيبيا =  %30البيانات أو   3

10

n. 

 وىكذا ... 

D9 العشير التاسع = 

= القيمة التي يسبقيا    
10

9من البيانات ويكون ترتيبيا =  %90البيانات أو   9

10

n. 

 

 أما إذا جزأنا البيانات بعد ترتيبيا إلى مائة جزء متساوي:

100

n

100

n

100

n

100

n

100

n

PPPPP 9998321

|||||





  

 فإن نقاط التقسيم ىي:

P1 المئين الأول = 

= القيمة التي يسبقيا     
100

من البيانات ويكون ترتيبيا =  %1البيانات أو  1
100

n. 

P2 المئين الثاني = 

= القيمة التي يسبقيا     
100

2من البيانات ويكون ترتيبيا =  %2البيانات أو  2

100

n. 

P3 المئين الثالث = 

= القيمة التي يسبقيا     
100

3من البيانات ويكون ترتيبيا =  %3البيانات أو  3

100

n. 

 وىكذا ...

P99 المئين التاسع والتسعون = 
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= القيمة التي يسبقيا     
100

99من البيانات ويكون ترتيبيا= %99البيانات أو 99

100

n. 

 

 (:5ملاحظة )

1. 2 5 50Med Q D P   

2. 1 25Q P 

3. 3 75Q P 

4. 1 10 2 20 3 30 9 90D P , D P , D P , ,D P    

 

 إيجاد الربيعات والعشيرات والمئينات لمبيانات المبوبة:

إن طريقة حساب الربيعات والعشيرات والمئينات سواءً كانت حسابية أم بيانيتة مشتابيو لطريقتة حستاب 

التكتراري المتجمتتع الصتاعد والمضتتمع التكتراري المتجمتتع الوستيط التتتي ذكرناىتا آنفتًتا إذ نستتخدم الجتتدول 

الصاعد مع ملاحظة تحديد الرتبة المناسبة لممقياس المطموب  R  بدلًا من رتبة الوسيط
2

n. 

 إيجاد الربيعات والعشيرات والمئينات حسابيًا: أولًا:

والمئينتتات(.  نستتتخدم الجتتدول التكتتراري المتجمتتع الصتتاعد لحستتاب ىتتذه المقتتاييس )الربيعتتات والعشتتيرات

 ، نستخدم الصيغة التالية:Rبعد تحديد رتبة المقياس المطموب، ولتكن 

                   1

2 1

٤بط    و ٔ اُ
R F

A L
F F

 
   

 
                      

 حيث أن:

R مقياس.= رتبة ال 
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A .بداية فترة المقياس = 

L .طول فترة المقياس = 

F1  التكرار المتجمع الصاعد السابق لرتبة المقياس =R. 

F2  التكرار المتجمع الصاعد اللاحق لرتبة المقياس =R. 

 ويمكن تمخيص رتب وقوانين ىذه المقاييس )الربيعات والعشيرات والمئينات( في الجدول التالي:

 القانون (R)الرتبة   الرمز المقياس

 kالربيع رقم 
kQ  

4

k n 
L

FF

F
kn

AQk 
























12

1
4 

  k kDالعشير رقم 

10

k n 
L

FF

F
kn

ADk 
























12

1
10 

 kالمئين رقم 
kP  

100

k n 
L

FF

F
kn

APk 
























12

1
100 
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 نخبيصاانفصم 

 Measures of Variationيمبَُص انزشزذ 

اُزشزذ : ٛٞ ٓوذاس اُزجبػذ اٝ اُزوبسة ث٤ٖ اُو٤ْ ٝاُ٘وطخ أُشًض٣خ .ا١ ٛٞ ػٌظ ٓوب٤٣ظ اُ٘ضػخ 

 أُشًض٣خ .

رٔضَ اُزشزذ   ج٣X1,X2……Xnٔضَ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ٝاُو٤ْ الاخشح ٝأُزٔضِخ ة ل Xُٞ ًبٕ ُذ٣٘ب 

 ؽٍٞ اُو٤ٔخ أُشًض٣خ :

 

 

                                     X 

 

 

 و من اهم مقاٌٌس التشتت : -

Variance (S                       اُزجب٣ٖ -1
2
) 

 Standard Deviation (S)الاٗؾشاف أُؼ٤بس١    -2

 Range (R)                      أُذٟ -3

  The Mean Deviation (M.D)الاٗؾشاف أُزٞعؾ    -4     

 

)                       انزجبٍَ -1
2

Variance (S 

-a-  : اُزجب٣ٖ ك٢ ؽبُخ اُج٤بٗبد ؿ٤ش أُجٞثخ 

٠ِ ؽغْ اُؼ٤٘خ ٣ؼشف اُزجب٣ٖ ػ٠ِ اٗٚ ٓغٔٞع ٓشثؼبد اٗؾشاكبد اُو٤ْ ػٖ ٝعطٜب اُؾغبث٢ ٓوغٞٓب ػ

 ا١ إ :

 

 

S             ؽ٤ش إ :
2
 = 
∑(    ̅) 

 
 

S
2

 : اُزجب٣ٖ

 

X1 
X2 

X3 

X4 
X5 

X6 

X7 

Xn 
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 خطىاد حطبة انزجبٍَ 

 ؽغبة اُٞعؾ اُؾغبث٢ -1

 ؽغبة اٗؾشاف اُو٤ْ ػٖ ٝعطٜب اُؾغبث٢  -2

 ٗغذ ٓشثؼبد اٗؾشاكبد اُو٤ْ ػٖ ٝعطٜب اُؾغبث٢  -3

 اعزخذاّ هبٕٗٞ اُزجب٣ٖ  -4

  S
2
 = 
∑(    ̅) 

 
 

 ك٤زْ اعزخذاّ اُظ٤ـخ الار٤خ :  n>30آب ارا ًبٕ ؽغْ اُؼ٤٘خ 

 

  S
2
 = 
∑(    ̅) 

   
 

 

 Standard Deviation (S(الاَحراف انًؼُبرٌ  -2

 :ٛٞ اُغزس اُزشث٤ؼ٢ ُِزجب٣ٖ ا١ إ 

S= √ 
∑(    ̅) 

 
  

S = √   

  Range(R)انًذي    -3

 ٣ؼشف ػ٠ِ اٗٚ اثغؾ ٓوب٤٣ظ اُزشزذ ٣ٝزْ ؽغبثٚ ػٖ ؽش٣ن 

 اصغر لًُخ –انًذي = اكجر لًُخ 

 

 

 

 ارا ًبٗذ ُذ٣ي اُج٤بٗبد الار٤خ ج : 1لٓضبٍ 

5,14,11,7,3   

 عذ ًَ ٖٓ اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ٝأُذٟ ؟ 

 اُؾَ / 

  S
2
 = 
∑(    ̅) 
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 ̅ = 
∑ 

 
 

 ̅ = 
  

 
    

 

X  ̅ (    ̅) (    ̅)   

5 8 -3 9 

14 8 6 36 

11 8 3 9 

7 8 -1 1 

3 8 -5 25 

 01   انًجًىع 

 

  16 =  S
2
 = 

  

 
 

 = 4   = √   S = √   

 

 اصغر لًُخ –انًذي = اكجر لًُخ 

 

 R = 14 – 3 = 11   

 

-B-  انزجبٍَ فٍ حبنخ انجُبَبد انًجىثخ 

 لا٣غبد اُزجب٣ٖ ك٢ ؽبُخ اُج٤بٗبد أُجٞثخ ٗزجغ اُخطٞاد الار٤خ :

 Xٗغذ ٓشًض اُلئبد  -1

Xٗغذ ٓشثغ ٓشًض اُلئبد  -2
2 

 X*fٗغذ ؽبطَ ػشة اُزٌشاساد * ٓشًض اُلئبد    -3

Xٗغذ ؽبطَ ػشة اُزٌشاساد * ٓشثغ ٓشًض اُلئبد  -4
2
*f 

 رطج٤ن هبٕٗٞ اُزجب٣ٖ الار٢  -5



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

81 

 

S
2
 = 
 ∑       ∑(  ) 

 (   )
 

 ًٝزُي الاٗؾشاف أُؼ٤بس١

S = √   

 ٝ ًزُي أُذٟ 

= R  اُؾذ الاد٠ٗ ُِلئخ الاٍٝ –اُؾذ الاػ٠ِ ُِلئخ الاخ٤شح 

  

 عذ اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ُِج٤بٗبد الار٤خ  ج:2لٓضبٍ 

 انزكراراد انفئبد

0-2 2 

3-5 4 

6-8 6 

9-11 5 

12-14 1 

 

 

 اُؾَ / 

X  X يركس انفئخ fانزكراراد  انفئبد
2

 fx f X
2

 

0-2 2 1 1 2 2 

3-5 4 4 16 16 64 

6-8 6 7 49 42 294 

9-11 5 10 100 50 500 

12-14 1 13 169 13 169 

 1129 123   18 انًجًىع
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            S
2
 = 
 ∑       ∑(  ) 

 (   )
 

                              S
2
 = 

  (    ) (   )  

  (    )
                                     

                                                                11.8   =         S
2
 = 

           

   
   

         S = √   

 =  √                                 

 = 3.32               

                                                                                                                           

              

H.W  : عذ الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ُِج٤بٗبد الار٤خ / 

 انزكراراد انفئبد

5-10 5 

10-15 8 

15-20 12 

20-25 10 

25-30 6 

30-35 4 

35-40 3 

40-45 7 

45-50 10 

 

 The Mean Deviation (M.D(   الاَحراف انًزىضظ -4

 يعرف الانحراف المتوسط بانه المجموع المطلق لانحرافات القوم عن وسطها الحسابي مقسوما على حجم العونة اي ان 

 

M.D = 
∑    ̅ 
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 ارا ًبٗذ ُذ٣ي اُج٤بٗبد الار٤خ  ج: 3ل مثال

   

6,7,10,8,5,4,9,7 

                           عذ ًَ ٖٓ الاٗؾشاف أُزٞعؾ ، اُزجب٣ٖ ، الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ، أُذٟ 

 اُؾَ /

M.D = 
∑    ̅ 

 
 

 ̅ = 
∑ 

 
    = 

  

 
    = 7 

x  ̅    ̅     ̅   (   ̅)  

6 7 -1 1 1 

7 7 0 0 0 

10 7 3 3 9 

8 7 1 1 1 

5 7 -2 2 4 

4 7 -3 3 9 

9 7 2 2 4 

7 7 0 0 0 

 28 12   انًجًىع

 

 

M.D = 
  

 
   = 1.5 

S
2
 = 
∑(    ̅)  

 
 

  = 3.5    = 
  

 
                     

   √   

1.87    =√      =   S 
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 اصغر لًُخ –انًذي = اكجر لًُخ 

 R = 10 – 4 = 6  

 

/ اؽغت الاٗؾشاف أُزٞعؾ ُِزٞص٣غ اُزٌشاس١ الار٢ :  H.W 

x F 

3 2 

7 5 

11 9 

15 7 

19 2 

 

/ ارا ًبٗذ ُذ٣ي ٓغٔٞػخ اُج٤بٗبد الار٤خ :   H.W 

 اُلئبد اُزٌشاساد 

8 30-32 

10 33-35 

12 36-38 

5 39-41 

3 43-45 

7 46-48 

 

 

  :  عذ ًَ ٖٓ

 اُٞعؾ اُؾغبث٢  -1 

 اُٞع٤ؾ -2  

 أُ٘ٞاٍ -3   
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 الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ -4  

 أُذٟ -5  

 الاٗؾشاف أُزٞعؾ – 6  

 

  خٞاص اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ 

 اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ لا ٣ز صشإ ثبلاػبكخ ٝاُطشػ . -1

 اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١  ٣ز صشإ ػ٘ذ ػشة اُو٤ْ ثب١ ػذد صبثذ ؽ٤ش إ : -2

 ^2اُزجب٣ٖ اُغذ٣ذ = اُزجب٣ٖ اُغبثن * لٓوذاس اُضبثذج 

 ٓوذاس اُضبثذ ُغذ٣ذ = الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ اُغبثن * الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ا  

 

   : ٣ز صش ًَ ٖٓ اُزجب٣ٖ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ثبُوغٔخ ػ٠ِ ا١ ػذد صبثذ ؽ٤ش إ -3

  = التباٌن الجدٌد
 اُزجب٣ٖ اُغبثن 

(ٓوذاس اُضبثذ)  
 

 

  = الانحراف المعٌاري الجدٌد
الاٗؾشاف أُؼ٤بس١ اُغبثن

 اُضبثذ ٓوذاس  
 

 

  

     الاخزلافٓؼبَٓ 

ك٢ اُج٤بٗبد رشزذ   ٣غزخذّ ٓؼبَٓ الاخزلاف ُِٔوبسٗخ ث٤ٖ أُغٔٞػبد ُٔؼشكخ ا١ ٓغٔٞػخ اًضش

 ؽ٤ش إ : ٣ٝCشٓض ُٚ ثبُشٓض 

 

    

أُؼ٤بس١ الاٗؾشاف

 اُٞعؾ اُؾغبث٢
  C = 100% *                                               
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                                                        C = 100% *   
 

 ̅ 
      

 

عذ ٓؼبَٓ  36ٝثزجب٣ٖ  17ارا ًبٗذ ُذ٣ي ٓغٔٞػٚ ٖٓ اُج٤بٗبد ثٞعؾ ؽغبث٢ ٓوذاسٙ  ج:4لٓضبٍ 

 الاخزلاف ؟

 اُؾَ /  

                                111 *%C =  
 

 ̅ 
     

S = √   

 

= √   = 6                                                 

* 100%                                                                     C = 
 

   
  

= 35.29 % 

               

 ارا ًبٗذ ُذ٣ي أُؼِٞٓبد الار٤خ : ج:5لٓضبٍ 

، ٝٓزٞعؾ اسثبػ  10ٝ ثبٗؾشاف ٓؼ٤بس١ =  50ٓزٞعؾ اسثبػ اؽذٟ ششًبد اُوطبع اُخبص = 

. ث٤ٖ ا١ الاعٞس اًضش رشزذ ث٤ٖ  9ٝثبٗؾشاف ٓؼ٤بس١ =  30اؽذٟ ششًبد اُوطبع اُؼبّ = 

 اُششًز٤ٖ  ؟ 

             اُؾَ/ 

 C =  
 

 ̅ 
* 100% C =  

 

 ̅ 
 

 اُوطبع اُخبص 

 *100%C = 
  

  
 

 %21  =     

 اُوطبع اُؼبّ 

 C = 
 

  
   *100%  

               = 30% .                                       كزٌٕٞ ششًبد اُوطبع اُؼبّ اًضش رشزذ ٖٓ اُوطبع اُخبص    
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 نطبدشاانفصم 

 الارتبــاط

 (دراسة العلاقة بٌن متغٌرٌن)

 

 مقدمة : 

ر٘بُٝ٘ررب كرر٢ اُلظررٍٞ اُغرربثوخ دساعررخ ٓزـ٤ررش ٝاؽررذ أٝ  رربٛشح ٝاؽررذح ٓررٖ ؽ٤ررش ه٤رربط ٝؽغرربة 

ٓزٞعؾ ٛزٙ اُظبٛشح ًٝزُي ؽغبة ٓو٤بط ُزشززٜب. ٌُٖٝ كر٢ اُؾ٤ربح اُؼ٤ِٔرخ ًض٤رشاً ٓرب ٣ؾزربط اُجبؽرش 

٣ش٣ذ ُذساعخ اُؼلاهخ ث٤ٖ  بٛشر٤ٖ لأٝ ٓزـ٤ش٣ٖج ُٔؼشكخ ٓذٟ الاسرجبؽ ث٤ٜ٘ٔب ٝٗٞع ٛزا الاسرجبؽ. كوذ 

اُجبؽش ٓؼشكخ ٓب إرا ًبٕ ٛ٘بى ػلاهخ ث٤ٖ اُزذخ٤ٖ ٝالإطربثخ ثٔرشع كر٢ اُشئرخ، أٝ ثر٤ٖ دسعرخ رؼِر٤ْ 

اُشخض ٝٓغزٟٞ دخِٚ. أٝ ث٤ٖ اُؾبُخ اُزؼ٤ٔ٤ِخ ٝاُؾبُخ الاعزٔبػ٤خ ُِ٘بخت. ًٝٔب ٗشٟ كئٗرٚ ٣ٌٔرٖ إٔ 

ُؼلاهرخ ثر٤ٖ أًضرش ٓرٖ ٗزًش اٌُض٤ش ث٤ٖ ا٧ٓضِخ ك٢ ٓخزِق أُغبلاد ثَ هذ ٣شؿرت اُجبؽرش كر٢ دساعرخ ا

ٓزـ٤رش٣ٖ كر٢ ٝهرذ ٝاؽرذ. كٔرضلاً هرذ ٣ش٣رذ اُجبؽررش ٓؼشكرخ رر ص٤ش دسعرخ اُزؼِر٤ْ ٝٓغرزٟٞ اُرذخَ ٝؽغررْ 

ا٧عشح ػ٠ِ دسعخ اُٞػ٢ اُغ٤بع٢ ُِشخض. ك٢ ٛزا أُضبٍ ٣ش٣ذ اُجبؽش ٓؼشكخ ر ص٤ش صلاصرخ ٓزـ٤رشاد 

ٝٛرٞ ٓرب  يزغُررٍَ انُرٍُ فمرظػ٠ِ ٓزـ٤ش ساثغ. ٝك٢ ٛزا اٌُزبة عٞف ٗشًض ػ٠ِ دساعخ اُؼلاهخ ثر٤ٖ 

أكثرر . ث٤٘ٔب اُؾبلاد اُز٢ رز٘بٍٝ اُذساعخ ك٤ٜرب Simple Correlation ثبلاررجبط " انجطُظ "٣ؼشف 

 . Multiple Correlation ثبلاررجبط انًزؼذدرؼشف  يٍ يزغُرٍَ

 

 أَىاع انؼلالخ ثٍُ انًزغُرٍَ : 

أٗرٚ إرا صاد أٝ ٗورض أؽررذٛٔب، صاد أٝ  إرا ًربٕ أُزـ٤رشإ ٣زـ٤رشإ ٓؼرربً كر٢ الارغربٙ ٗلغرٚ ثٔؼ٘رر٠

ٗوض ا٧خش، كئٕ اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔب رٌٕٞ ؽشد٣خ ٝالاسرجربؽ ث٤ٜ٘ٔرب ٣ٌرٕٞ ٓٞعجربً. ٓضربٍ رُري اُؼلاهرخ ثر٤ٖ 

 ص٣بدح ؽغْ اُطجوخ اُٞعط٠ ك٢ أُغزٔغ ٝص٣بدح الاعزوشاس اُغ٤بع٢.

د أؽررذٛٔب ٗوررض ٝإرا ًرربٕ أُزـ٤ررشإ ٣زـ٤ررشإ ٓؼرربً ٌُٝررٖ كرر٢ ػٌررظ الارغرربٙ ثٔؼ٘رر٠ أٗررٚ إرا صا

ا٧خش، أٝ إرا ٗوض أؽذٛٔب صاد ا٧خش، كئٕ اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔب رٌٕٞ ػٌغ٤خ ٝالاسرجبؽ ث٤ٜ٘ٔب ٣ٌٕٞ عربُجبً. 

 ٓضبٍ اُؼلاهخ ث٤ٖ رذ٢ٗ ٓغزٟٞ اُلشد اُزؼ٢ٔ٤ِ ٝدسعخ اُٞػ٢ الاعزٔبػ٢.
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ج، ٝهرذ ٝرخزِق اُؼلاهبد ث٤ٖ اُظٞاٛش ٖٓ ؽ٤ش اُوٞح. كوذ رٌٕٞ اُؼلاهخ ه٣ٞخ عذاً لأٝ ؽز٠ ربٓخ

رٌٕٞ ٓزٞعطخ، أٝ ػؼ٤لخ، أٝ ٓ٘ؼذٓخ رٔبٓبً. ٝك٢ ٛرزا اُلظرَ عرٞف ٗز٘ربٍٝ ثبُزلظر٤َ ٤ًل٤رخ ؽغربة 

الاسرجبؽ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ عٞا  ًبٕ أُزـ٤شإ ٤٤ًٖٔ أٝ ٝطل٤٤ٖ لرشر٤ج٤٤ٖ أٝ اع٤٤ٖٔج، أٝ أؽذٛٔب ٤ًٔربً 

 ٝا٧خش ٝطل٤بً. 

 

 :  Scatter Diagramشكم الاَزشبر 

٣ؼشف اُجبؽش ٖٓ خلاُٜب ٗٞع الاسرجبؽ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ ٝٓب إرا ًبٕ الاسرجبؽ ٛ٘بى ٝع٤ِخ ٓجذئ٤خ 

ه٣ٞبً ٝػؼ٤لبً أٝ ٓ٘ؼذٓبً، ٝٓب إرا ًبٗذ اُؼلاهخ خط٤خ أٝ ؿ٤ش خط٤خ، ٓٞعجخ أٝ عبُجخ. ٛزٙ اُٞع٤ِخ ٢ٛ 

ذ " شٌَ الاٗزشبس " ٝاُز٢ رظِؼ إرا ًبٕ أُزـ٤شإ ٤٤ًٖٔ. ٝعذ٣ش ثبُزًش إٔ ٛزٙ ٝعر٤ِخ ٓجذئ٤رخ رغربػ

كوؾ ك٢ ٓؼشكخ ٗٞع الاسرجبؽ ٝلا رؼزجش ثذ٣لاً ػٖ اُطشم الإؽظبئ٤خ اُز٢ عٞف ٗز٘بُٜٝب ثبُزلظ٤َ ك٢ 

 ٛزا اُلظَ.

 Xٝأُوظٞد ثشٌَ الاٗزشربس ٛرٞ رٔض٤رَ هر٤ْ اُظربٛشر٤ٖ ث٤ب٤ٗربً ػِر٠ أُؾرٞس٣ٖ، أُزـ٤رش ا٧ٍٝ 

ٓرٖ  ٤Pairرَ ًرَ صٝط ػِر٠ أُؾرٞس اُشأعر٢، ؽ٤رش ٣رزْ رٔض Yػ٠ِ أُؾٞس ا٧كو٢، ٝأُزـ٤ش اُضرب٢ٗ 

اُورر٤ْ ث٘وطررخ، ك٘ؾظررَ ػِرر٠ شررٌَ ٣ٔضررَ ٤ًل٤ررخ اٗزشرربس اُورر٤ْ ػِرر٠ أُغررزٟٞ، ٝٛررٞ اُررز١ ٣غرر٠ٔ شررٌَ 

الاٗزشرربس. ٝؽش٣وررخ اٗزشرربس اُورر٤ْ رررذٍ ػِرر٠ ٝعررٞد أٝ ػررذّ ٝعررٞد ػلاهررخ ثرر٤ٖ أُزـ٤ررش٣ٖ ٝٓررذٟ هٞرٜررب 

ٜبج، أٓرب إرا ًبٗرذ ٝٗٞػٜب. كئرا ًبٗذ رزٞصع ثشٌَ ٓ٘زظْ دٍ رُري ػِر٠ ٝعرٞد ػلاهرخ ل٣ٌٔرٖ اعرز٘زبع

اُ٘وؾ ٓجؼضشح ٝلا ر٘زشش ؽغت ٗظبّ ٓؼ٤ٖ دٍ رُي ػ٠ِ ػذّ ٝعٞد ػلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ أٝ إٔ اُؼلاهخ 

 ث٤ٜ٘ٔب ػؼ٤لخ. ٝا٧شٌبٍ اُزب٤ُخ رظٜش ثؼغ أشٌبٍ الاٗزشبس أُؼشٝكخ :

 انشكم الأول : 

ط٤رخ ٝأٜٗرب صبثزرخ أٝ إرا ٝهؼذ ع٤ٔغ اُ٘وبؽ ػ٠ِ خؾ ٓغزو٤ْ، دٍ رُري ػِر٠ إٔ اُؼلاهرخ ث٤ٜ٘ٔرب خ

ربٓخ. ٝٛزٙ رٔضَ أهٟٞ أٗٞاع الاسرجبؽ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ " اسرجبؽ ربّ ". كئرا ًبٗذ اُؼلاهرخ ؽشد٣رخ كرئٕ " 

الاسرجبؽ ؽشد١ ربّ " ًٔب ك٢ اُشٌَ ا٧ٍٝ لأج. ٝٓضبُٚ اُؼلاهخ ث٤ٖ ا٤ٌُٔخ أُشرزشاح ٓرٖ عرِؼخ ٝأُجِرؾ 

 أُذكٞع ُششا  ٛزٙ ا٤ٌُٔخ. 
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 هررررخ ػٌغرررر٤خ لٝع٤ٔررررغ اُ٘ورررربؽ روررررغ ػِرررر٠ خررررؾ ٓغررررزو٤ْ ٝاؽررررذج كررررئٕ أٓررررب إرا ًبٗررررذ اُؼلا

 " الاسرجبؽ ػٌغ٢ ربّ " ًٔب ك٢ اُشٌَ ا٧ٍٝ لةج. ٝٓضبٍ ػ٠ِ رُي اُؼلاهخ ث٤ٖ اُغشػخ ٝاُضٖٓ.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انشكم انثبٍَ : 

أٓب إرا ًبٗذ اُ٘وبؽ ر خز شٌَ خؾ ٓغزو٤ْ ٌُٖٝ لا روغ ع٤ٔؼٜب ػ٠ِ اُخؾ ه٤َ إٔ اُؼلاهخ خط٤خ 

 لٓٞعجخ أٝ عبُجخج ًٔب ك٢ اُشٌَ اُضب٢ٗ أ، ة. 

 

 

 

 

 

 

 

 انشكم انثبنث : 

 انشكم الأول )أ(

 اررجبط طردٌ ربو

 )يىجت(

 انشكم الأول )ة(

 اررجبط ػكطٍ ربو

 )ضبنت(

 انشكم انثبٍَ )أ(

 اررجبط يىجت لىٌ

 

 

 )اررجبط خطٍ طردٌ(

 انشكم انثبٍَ )ة(

 اررجبط ضبنت لىٌ

 

 

 )اررجبط خطٍ ػكطٍ(

Y Y 

X X 

Y 

X 

Y 

X 
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 Nonٝإرا ًبٗررذ اُؼلاهررخ ر خررز شررٌَ ٓ٘ؾ٘رر٠ كررئٕ الاسرجرربؽ لا ٣ٌررٕٞ خط٤رربً "اسرجرربؽ ؿ٤ررش خطرر٢ " 

Linear Correlation  : ًٔب ك٢ اُشٌَ اُضبُش 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انشكم انراثغ : 

أٓب إرا ًبٗذ اُ٘وبؽ رزجؼضش ثذٕٝ ٗظبّ ٓؼ٤ٖ كئٕ رُي ٣ذٍ ػ٠ِ ػذّ ٝعٞد ػلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤رش٣ٖ 

 لأٝ إٔ اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔب ػؼ٤لخ عذاجً ًبُؼلاهخ ٓضلاً ث٤ٖ دخَ اُشخض ٝؽُٞٚ ًٔب ك٢ اُشٌَ اُشاثغ : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انشكم انثبنث

 )اررجبط غُر خطٍ(

X 

Y 

 انشكم انراثغ

 )لا رىجذ ػلالخ(

X 

Y 
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 :  Correlation Coefficientيؼبيم الاررجبط 

ثٔو٤بط إؽظبئ٢ ٣غ٠ٔ " ٓؼبَٓ الاسرجربؽ " ٣ٝؼٌرظ ٛرزا أُو٤ربط  ٣وبط الاسرجبؽ ث٤ٖ ٓزـش٣ٖ

 -، 1دسعخ أٝ هٞح اُؼلاهخ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ ٝارغبٙ ٛزٙ اُؼلاهرخ. ٝر٘ؾظرش ه٤ٔرخ ٓؼبٓرَ الاسرجربؽ ثر٤ٖ + 

كٔؼ٘ر٠ رُري إٔ الاسرجربؽ ثر٤ٖ أُزـ٤رش٣ٖ ؽرشد١ رربّ،  1. كئرا ًبٗذ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاسرجبؽ رغرب١ٝ + 1

كٔؼ٘ر٠  1 –سرجبؽ اُطشد١ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ. ٝإرا ًبٗذ ه٤ٔخ ٓؼبَٓ الاسرجبؽ رغب١ٝ ٝٛٞ أهٟٞ أٗٞاع الا

رُي إٔ الاسرجبؽ ث٤ٖ أُزـ٤رش٣ٖ ػٌغر٢ رربّ، ٝٛرٞ أهرٟٞ أٗرٞاع الاسرجربؽ اُؼٌغر٢ ثر٤ٖ ٓزـ٤رش٣ٖ. ٝإرا 

ًبٗررذ ه٤ٔررخ ٓؼبٓررَ الاسرجرربؽ رغررب١ٝ طررلش، كٔؼ٘رر٠ رُرري أٗررٚ لا ٣ٞعررذ اسرجرربؽ ثرر٤ٖ أُزـ٤ررش٣ٖ. ًِٝٔررب 

ًِٔب ًبٕ الاسرجبؽ ه٣ٞبً، ًِٝٔب اهزرشة ٓرٖ اُظرلش ًِٔرب  1 –أٝ  1ٔخ ٓؼبَٓ الاسرجبؽ ٖٓ + اهزشثذ ه٤

 ًبٕ الاسرجبؽ ػؼ٤لبً. 

 

 وانخلاصخ : 

كرئرا  1 –أٝ  1أٗٚ ًِٔب ًبٗذ اُؼلاهخ ه٣ٞرخ ثر٤ٖ أُزـ٤رش٣ٖ ًِٔرب اهزرشة ٓؼبٓرَ الاسرجربؽ ٓرٖ + 

ًرربٕ الاسرجرربؽ ربٓرربً ثرر٤ٖ أُزـ٤ررش٣ٖ. ٝأٗررٚ ًِٔررب ًبٗررذ اُؼلاهررخ  1 –أٝ  1ٝطررِذ ه٤ٔررخ أُؼبٓررَ إُرر٠ + 

ػؼ٤لخ ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ ًِٔب اهزشة ٓؼبَٓ الاسرجبؽ ٖٓ اُظلش، كئرا ٝطِذ ه٤ٔخ أُؼبٓرَ إُر٠ اُظرلش 

ًبٕ الاسرجبؽ ٓ٘ؼذٓبً ث٤ٖ أُزـ٤ش٣ٖ. ٝٓؼ٠٘ رُي أ٣ؼبً أٗرٚ لا ٣ٞعرذ اسرجربؽ ثر٤ٖ ٓزـ٤رش٣ٖ رٌرٕٞ ه٤ٔرخ 

. ٝع٘جذأ ثو٤بط اُؼلاهخ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ ٤٤ًٖٔ، صْ ٓزـ٤ش٣ٖ 1 –ٝلا أطـش ٖٓ  1جش ٖٓ + أُؼبَٓ ك٤ٚ أً

 رشر٤ج٤ٖ، ٝأخ٤شاً ٓزـ٤ش٣ٖ أع٤٤ٖٔ.

 

 يؼبيم ثُرضىٌ نلاررجبط انخطٍ انجطُظ : 

إٔ أُزـ٤ش٣ٖ ٤ًٔبٕ، ٝإٔ اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔب خط٤خ لأ١ ر خز شٌَ خؾ  ٣Pearsonلزشع ث٤شعٕٞ 

 ٓغزو٤ْ، أٗظش اُشٌَ اُضب٢ٗ ٖٓ أشٌبٍ الاٗزشبسج.

٣ٝشٟ ث٤شعٕٞ إٔ أكؼَ ٓو٤بط ُلاسرجبؽ ث٤ٖ ٓزـ٤رش٣ٖ هرذ ٣خزِلربٕ كر٢ ٝؽرذاد اُو٤ربط ٝ / أٝ 

غر٘ٞاد ٣ٝوربط اُررذخَ كر٢ ٓغرزٞاٛٔب اُؼربّ لٓضرَ الاسرجرربؽ ثر٤ٖ اُؼٔرش ٝاُرذخَج ؽ٤رش ٣ورربط اُؼٔرش ثبُ

 أرثؼرٍُهرذ ٣غرب١ٝ  –أ١ ٓزٞعرؾ اُؼٔرش  –أٝ اُذٝلاس.. ًٔب إٔ أُغزٟٞ اُؼبّ ُِؼٔرش  ذ٣٘بسثبُؼِٔخ، ثبُ

 ٓضلاجً. دٝلاس خًطخ آلافاُذخَ اُشٜش١ هذ ٣ٌٕٞ  –أ١ ٓزٞعؾ  –ػبٓبً. كج٤٘ٔب أُغزٟٞ اُؼبّ 
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ٛٞ ػٖ  –غت سأ١ ث٤شعٕٞ ؽ –ٝثبُزب٢ُ كئٕ أكؼَ ٓو٤بط ُلاسرجبؽ ث٤ٖ ٓضَ ٛز٣ٖ أُزـ٤ش٣ٖ 

ؽش٣ررن ؽغرربة اٗؾشاكرربد ًررَ ٓررٖ أُزـ٤ررش٣ٖ ػررٖ ٝعررطٚ اُؾغرربث٢ ٝهغررٔخ ٛررزٙ الاٗؾشاكرربد ػِرر٠ 

الاٗؾررشاف أُؼ٤رربس١ ٌُررَ ٜٓ٘ٔررب، ك٘ؾظررَ ػِرر٠ ٓررب ٣غرر٠ٔ ثبُٞؽررذاد أُؼ٤بس٣ررخ ٌُررَ ٓزـ٤ررش. ٣ٌٝررٕٞ 

سرجربؽ ٓؼبَٓ اسرجربؽ ث٤شعرٕٞ ٛرٞ " ٓزٞعرؾ ؽبطرَ ػرشة ٛرزٙ اُٞؽرذاد أُؼ٤بس٣رخ ". ٝٓؼبٓرَ الا

 ٣ٌٕٞ ثذٕٝ ر٤٤ٔض. 

 ٖٓ أصٝاط اُو٤ْ ٢ٛ :  nٝإٔ ُذ٣٘ب ػذد  Y , Xٝثبُشٓٞص، إرا كشػ٘ب إٔ أُزـ٤ش٣ٖ ٛٔب 

       )y ,  x(, ... ), y ,  x( ), y ,  x( nn2211 

ٝإٔ الاٗؾشاف أُؼ٤ربس١ ُِٔزـ٤رش  Y  ٞٛYُِٝٔزـ٤ش  X  ٞٛXٝإٔ اُٞعؾ اُؾغبث٢ ُِٔزـ٤ش 

X  ٞٛSx  ُِٝٔزـ٤شY  ٞٛSy  كئٕ ٓؼبَٓ ث٤شعٕٞ ُلاسرجبؽ اُخط٢ ٝاُز١ ٣شٓض ُٚ ثبُشٓضr  : ٞٛ 
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yx

 





















 

ٝٗلاؽظ ٓرٖ رؼش٣رق ٓؼبٓرَ ث٤شعرٕٞ ُلاسرجربؽ اُخطر٢ اُجغر٤ؾ أٗرٚ ٣غرت أٝلاً ؽغربة ًرَ ٓرٖ 

  X , Y , S , S
xy

، صْ ؽغبة 
x

S

x -x 
، ٝؽغبة Xٌَُ ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ  

y
S

y -y 
صرْ  yٌَُ ه٤ٔرخ ٓرٖ هر٤ْ  

ػشة 
x

S

x -x 
ك٢  

y
S

y -y 
. إٕ nٌَُ صٝط ٖٓ اُو٤ْ ٝأخرز ٓغٔرٞع ؽبطرَ اُؼرشة صرْ اُوغرٔخ ػِر٠  

ٛزٙ اُؼ٤ِٔخ ًٔب ٗشٟ رغزـشم ٝهزبً ؽ٣ٞلاً ٝٗؾزبط ػ٤ِٔبد ؽغبث٤خ ٓؼورذح، ُرزُي كئٗرٚ ػربدح لا رغرزخذّ 

ٝاُز٢ رؼطر٢ انصُغخ انًخزصرح انزبنُخ اُظ٤ـخ اُغبثوخ ك٢ ؽغبة ٓؼبَٓ الاسرجبؽ ٝرغزخذّ ثذلاً ٓ٘ٚ 

 -ثطج٤ؼخ اُؾبٍ اُ٘زبئظ ٗلغٜب : 

    
   )y (  - y n      x)(  -  xn   

   ) y ( )x  ( - )y x  (n 
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2222   

  
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 انصُغخ انزؼرَفُخ

 نًؼبيم الاررجبط

 ( انصُغخ انًخزصرح2)

 الاررجبطنًؼبيم 

 او  انصُغخ 
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 ًٝررررررَ ٓررررررب ٗؾزبعررررررٚ ُؾغرررررربة ٓؼبٓررررررَ الاسرجرررررربؽ اُخطرررررر٢ ُج٤شعررررررٕٞ ثبُظرررررر٤ـخ أُخزظررررررشح 

y x  ,   x  ,  y 22  ٛٞ ؽغبة :  (2)سهْ 

    ْأ١ ٓغٔٞع ٓشثؼبد ه٤x  ٝٓغٔرٞع ٓشثؼربد

 ٢ٛ ػذد أصٝاط اُو٤ْج. nلؽ٤ش  X  ،  Y   ،n  ٝٓغٔٞع ؽبطَ ػشثٜٔب ثؼذ ٓؼشكخ  yه٤ْ 

 

 ( : 1يثبل )

اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ أػٔبس صٔب٤ٗخ ٖٓ اُ٘ربخج٤ٖ ٝدخرُْٜٞ ا٤ٓٞ٤ُرخ ثبُرذٝلاس، ٝأُطِرٞة ؽغربة 

 ٝاُذخٍٞ.ٓؼبَٓ ث٤شعٕٞ ُلاسرجبؽ اُخط٢ ث٤ٖ ا٧ػٔبس 

 x : 25   32   29   43   38   51   47   35ا٧ػٔبس 

 y : 10   18   15   35   40   62   100   50اُذخٍٞ 

 انحم : 

 ُؾغبة ٓؼبَٓ ث٤شعٕٞ ُلاسرجبؽ اُخط٢ ٣ِضّ ؽغبة أُغب٤ٓغ: 

  x ,y   , y x  ,   x  ,  y 22

     ُزُي ٣زْ ر٘ظر٤ْ ؽغربة ٛرزٙ أُغرب٤ٓغ ًٔرب كر٢

 اُغذٍٝ اُزب٢ُ: 

y
2

 x
2

 xy y انذخىل x الأػًبر 

100 625 250 10 25 

324 1024 576 18 32 

225 841 435 15 29 

1225 1849 1505 35 43 

1600 1444 1520 40 38 

3844 2601 3162 62 51 

10000 2209 4700 100 47 

2500 1225 1750 50 35 

19818 11818 13898 330 300 
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 :  n = 8ُٔؼبَٓ الاسرجبؽ ؽ٤ش  ج2لصْ ٗطجن ك٢ اُظ٤ـخ أُخزظشح سهْ 

 

0.81 r    

15019.6

12184
   

  
      49644    5444 

   12184
   

  
      108900 - 158544    9000 - 45449 

   99000 - 111184
   

  
      ) 330 ( - ) 19818 ( 8    (300) - (11818) 8 

   ) 330 ( ) 300 ( - ) 13898 ( 8
   

  
   )y  ( - y n     )x  ( -  xn   

   ) y ( )x  ( - )y x  (n 
 r 
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2222













  

  

 

 

 0.81أ١ إٔ ٓؼبَٓ ث٤شعٕٞ ُلاسرجربؽ اُخطر٢ ثر٤ٖ أػٔربس اُ٘ربخج٤ٖ ٝدخرُْٜٞ ا٤ٓٞ٤ُرخ ٣غرب١ٝ 

ٝٛٞ اسرجبؽ ؽشد١ ل٧ٕ إشبسرٚ ٓٞعجخج ٝهٟٞ ل٧ٗرٚ هش٣رت ٓرٖ اُٞاؽرذ اُظرؾ٤ؼج. ثٔؼ٘ر٠ أخرش، إٕ 

%. كٔغ ص٣بدح ػٔش اُ٘بخت ٣ض٣ذ دخِٚ،  81ٝدخِٚ ٓوذاسٛب ٛ٘بى ػلاهخ ؽشد٣خ ه٣ٞخ ث٤ٖ ػٔش اُ٘بخت 

 ٝاُؼٌظ طؾ٤ؼ.

 يلاحظخ يهًخ : 

ٖٓ خٞاص ٓؼبَٓ ث٤شعٕٞ ُلاسرجبؽ اُخط٢ أٗٚ لا ٣ز صش ثبُؼ٤ِٔبد اُؾغبث٤خ اُزر٢ رغرش١ ػِر٠ 

. ثٔؼ٠٘ أٗٚ لا ٣ز صش ثربُطشػ لأٝ اُغٔرغج، ٝلا ثبُوغرٔخ لأٝ اُؼرشةج. أ١ إرا ؽشؽ٘رب y , xأُزـ٤ش٣ٖ 

ػِر٠  x، أٝ هغرٔ٘ب لأٝ ػرشث٘بج هر٤ْ yٝه٤ٔرخ أخرشٟ ٓرٖ ًرَ هر٤ْ  xٝ عٔؼ٘بج ه٤ٔخ ٓؼ٤٘خ ٖٓ ًَ ه٤ْ لأ

ػِر٠ ه٤ٔرخ أخرشٟ كرئٕ ه٤ٔرخ ٓؼبٓرَ الاسرجربؽ لا رزـ٤رش أ١ ٗؾظرَ ػِر٠ اُو٤ٔرخ  yه٤ٔخ ٓؼ٤٘خ ًَٝ ه٤ْ 

 ٗلغٜب.
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 :  Rank Correlationيؼبيم اررجبط انررت 

هذ ٣شؿت اُجبؽش ك٢ ؽغبة ٓؼبَٓ الاسرجربؽ ثر٤ٖ سررت أُزـ٤رش٣ٖ ُٝر٤ظ ثر٤ٖ اُور٤ْ رارٜرب، كورذ 

أو أٌ َكرىٌ أحرذ انًزغُررٍَ كًُربً ثًُُرب الأخرر وصرفُبً  Ordinal وصرفٍُُ ررررُج٣ٌٍُٕٞ أُزـ٤رشإ 

 ٤ْ. ، ٣ٌٕٝٞ اٛزٔبّ اُجبؽش ٓ٘ظجبً ػ٠ِ اُشرت أًضش ٖٓ اُوانًزغُراٌ كًٍُُ، أٝ إٔ ٣ٌٕٞ رررُجُبً 

كررئرا ًبٗررذ سرررت أُزـ٤ررش٣ٖ رغرر٤ش كرر٢ الارغرربٙ ٗلغررٚ : ثٔؼ٘رر٠ إٔ اُشرررت ا٧ػِرر٠ ُِٔزـ٤ررش ا٧ٍٝ 

ر٘ب شٛب سررت أػِر٠ ُِٔزـ٤رش اُضرب٢ٗ ًبٗرذ اُؼلاهرخ ؽشد٣رخ ث٤ٜ٘ٔرب. ٝإرا ًبٗرذ اُشررت ا٧ػِر٠ ُِٔزـ٤رش 

غربثن ػرٖ اُؼلاهرخ ا٧ٍٝ ر٘ب شٛب سرت أد٠ٗ ُِٔزـ٤ش اُضب٢ٗ ًبٗذ اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔرب ػٌغر٤خ. كلر٢ ٓضبُ٘رب اُ

ث٤ٖ دخَ اُ٘بخت ٝػٔشٙ، ًبٕ اُ٘بخت ا٧ًجش ػٔشاً لثظلخ ػبٓخج ٛٞ ا٧ػ٠ِ دخلاً، كٔرٖ اُٞاػرؼ إٔ 

اُؼلاهخ ث٤ٜ٘ٔب ؽشد٣خ، أٓب إرا ًبٕ اُ٘بخت ا٧ًجرش ػٔرشاً لثظرلخ ػبٓرخج ٛرٞ ا٧هرَ ٓشربسًخ كر٢ اُؼٔرَ 

 اُغ٤بع٢ كئٗ٘ب ك٢ ٛزٙ اُؾبُخ ٌٕٗٞ أٓبّ ػلاهخ ػٌغ٤خ.

 بَٓ اسرجبؽ اُشرت ٛ٘بى ؽشم ٓخزِلخ أٜٛٔب ٓؼب٢ِٓ عج٤شٓبٕ ٤ًٝ٘ذاٍ.ُٝؾغبة ٓؼ
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 يؼبيم ضجُريبٌ لاررجبط انررت : 

Spearman rank Correlation Coefficient  

ُؾغبة ٓؼبٓرَ عرج٤شٓبٕ لاسرجربؽ اُشررت ٣ورّٞ ثزشر٤رت ًرَ ٓرٖ أُزـ٤رش٣ٖ رشر٤جربً رظربػذ٣بً أٝ 

ٝ ر٘بص٤ُبً ٤ٌُِٜٔبج. ٝك٢ ؽبُخ اُزشر٤ت اُزظبػذ١ ر خرز أهرَ ه٤ٔرخ ر٘بص٤ُبً لأٓب رظبػذ٣بً ٌُلا أُزـ٤ش٣ٖ أ

ٌٝٛرزا لثبُ٘غرجخ ٌُرَ ٓرٖ  2، ٝاُو٤ٔرخ ا٧ػِر٠ ٜٓ٘رب ٓجبشرشح اُشرجرخ سهرْ 1ٖٓ هر٤ْ أُزـ٤رش اُشرجرخ سهرْ 

، ٝاُو٤ٔخ ا٧هرَ 1أُزـ٤ش٣ٖج. أٓب ك٢ ؽبُخ اُزشر٤ت اُز٘بص٢ُ ر خز أًجش ه٤ٔخ ٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش اُشرجخ سهْ 

ٌٝٛزا لثبُ٘غجخ ٌَُ ٖٓ أُزـ٤ش٣ٖج. ٝػ٘ذ رغب١ٝ ه٤ٔز٤ٖ لأٝ أًضشج ٖٓ هر٤ْ  2ٓجبششح اُشرجخ سهْ ٜٓ٘ب 

أُزـ٤ش ٗؼط٢ ًَ ه٤ٔخ سرجخ ٓخزِلخ لًٔب ُٞ ًبٗذ اُو٤ْ ؿ٤ش ٓزغب٣ٝخج صْ ٗؾغت ٓزٞعؾ ٛرزٙ اُشررت، 

 ٣ٝؼط٠ ٛزا أُزٞعؾ ٌَُ ٖٓ ٛزٙ اُو٤ْ أُزغب٣ٝخ.

ج dم ث٤ٖ سرت ًَ ٖٓ أُزـ٤ش٣ٖ لٝٗشٓض ُِلرشٝم ثربُشٓض ٝثؼذ رشر٤ت أُزـ٤ش٣ٖ ٗؾغت اُلشٝ

d 2  صْ ٗوّٞ ثزشث٤غ ٛزٙ اُلشٝم ٝٗؾظَ ػ٠ِ ٓغٔٞػٜب أ١ ٗؾظَ ػ٠ِ  

  َٓصْ ٗؼٞع ك٢ ٓؼب

 عج٤شٓبٕ لاسرجبؽ اُشرت ٝاُز١ ٣ خز اُشٌَ اُزب٢ُ : 

 

 

        
) 1 - n (n 

) d  ( 6
 - 1  r

2

2

s


 

 

 

d 2  ؽ٤ش : 

  ،ٖٓغٔٞع ٓشثؼبد اُلشٝم ث٤ٖ سرت أُزـ٤ش٣ ٞٛn  .ْ٢ٛ ػذد أصٝاط اُو٤ 

 يًب ضجك َطزطُغ إجًبل ثؼضبً يٍ انًلاحظبد فًُب َهٍ : 

 ٓغٔٞع اُلشٝم ث٤ٖ اُشرت ٣غب١ٝ طلش. – 1

 كرررررررئرا ًبٗرررررررذ اُشرجررررررررخ  1، + 1 –إٔ ه٤ٔرررررررخ ٓؼبٓرررررررَ اسرجررررررربؽ اُشررررررررت ر٘ؾظررررررررش ثررررررر٤ٖ  – 2

ُِٔزـ٤ش ا٧ٍٝ ر٘ب شٛب اُشرجخ  2ُِٔزـ٤ش اُضب٢ٗ، ٝاُشرجخ  1ُِٔزـ٤ش ا٧ٍٝ ر٘ب شٛب اُشرجخ  1سهْ 

لاسرجربؽ ؽرشد١ رربّ ثر٤ٖ  1ُِٔزـ٤ش اُضب٢ٗ، ٌٝٛزا.. كئٕ ٓؼبَٓ اسرجبؽ اُشرت ٣غرب١ٝ +  2سهْ 
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ش اُضرب٢ٗ لأهَ سرجخج ُِٔزـ٤ش ا٧ٍٝ ر٘ب شٛب أػِر٠ سرجرخ ُِٔزـ٤ر 1اُشرتج. ٝإرا ًبٗذ اُشرجخ سهْ 

 لاسرجبؽ ػٌغ٢ ربّ ث٤ٖ اُشرتج.  1 –ٌٝٛزا.. كئٕ ٓؼبَٓ اسرجبؽ اُشرت ٣غب١ٝ 

 ًزُي ٗلاؽظ إٔ ٓغٔٞع اُشرت ٌَُ ٖٓ أُزـ٤ش٣ٖ رغب١ٝ  – 3
2

) 1 n  (n 
. 

 (:2يثبل )

اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ إعبثبد ػ٤٘خ ٖٓ عجؼخ أشخبص ؽٍٞ ثرشآظ اُؼرٔبٕ الاعزٔربػ٢، ٝٓرذٟ 

 ُؾبعبد اُ٘بط.  ٓلا ٓزٜب

 ع٤ذ ٓوجٍٞ عذاً  ع٤ذ ع٤ذ ٓٔزبص ٓوجٍٞ ع٤ذ انطؤال الأول

 ٓٔزبص ع٤ذ ع٤ذ ع٤ذ عذاً ع٤ذ  ٓوجٍٞ عذاً ع٤ذ  انطؤال انثبٍَ

 ٝأُطِٞة ؽغبة ٓؼبَٓ عج٤شٓبٕ لاسرجبؽ اُشرت ث٤ٖ ٛز٣ٖ اُغؤا٤ُٖ ؟

 انحم : 

 ر٘ظْ اُؾَ ك٢ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٓغ ٓلاؽظخ ٓب ٢ِ٣ : 

ٝا٧هررَ ٓ٘ررٚ ٓجبشررشح  1ثبُ٘غررجخ ُِغررؤاٍ ا٧ٍٝ، كررئٕ اُزوررذ٣ش ا٧ػِرر٠ ع٤ؾظررَ ػِرر٠ اُشرجررخ سهررْ  – 1

ٌٝٛرزا.. أ١ إٔ اُزشر٤رت ر٘ربص٢ُ. ٌٝٗرشس اُؼٔرَ ٗلغرٚ ٓرغ اُغرؤاٍ  2ع٤ؾظَ ػ٠ِ اُشرجرخ سهرْ 

 اُضب٢ٗ.

ا كًررب نررى كرربَىػ٘ررذ ؽظررٍٞ إعرربثز٤ٖ أٝ أًضررش ػِرر٠ اُزوررذ٣ش ٗلغررٚ ٗؼطرر٢ ٌُررَ إعبثررخ ٓجررذئ٤بً سرجررخ  – 2

 صْ ٗؾغت ٓزٞعؾ ٛزٙ اُشرت، ٝٛزا أُزٞعؾ ٛٞ اُز١ ٣ؼط٠ ٌَُ إعبثخ.  يخزهفٍُ

dصْ ٗشثغ ٛزٙ اُلشٝم ك٘ؾظَ ػِر٠  dصْ ٗؾغت اُلشٝم ث٤ٖ سرت اُغؤا٤ُٖ ٝٗشٓض ُٜب ثبُشٓض  – 3
2

 

d 2  ٝٗؼٞع ك٢ اُوبٕٗٞ ػٖ 

  ٕٓغ ٓلاؽظخ أn = 7. 

 انطؤال الأول

X 

 انطؤال انثبٍَ

Y 
 Yررت  Xررت 

d 

 انفرق ثٍُ انررت

d
2

 

 يرثؼبد انفرق

 2.25 1.5 2.5 4 عذاً  ع٤ذ ع٤ذ

 0.25 0.05 - 7 6.5 ٓوجٍٞ ٓوجٍٞ

 2.25 1.5 - 2.5 1 عذاً  ع٤ذ ٓٔزبص
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 1 1 - 5 4 ع٤ذ ع٤ذ

 9 3 - 5 2 ع٤ذ عذاً  ع٤ذ

 2.25 1.5 5 6.5 ع٤ذ ٓوجٍٞ

 9 3 1 4 ٓٔزبص ع٤ذ

 Zero 26    انًجًىع

0.54   r

0.46 - 1     
336

156
 - 1    

 
) 1 - 49 ( 7

) 26 ( 6
 - 1  

 ) 1- n (n 

) d  (  6
 - 1  

) 1 - n (n 

) Sd ( 6
 - 1  r

s

2

2

2

2

s








 

ٝٛزا ٣ؼ٢٘ إٔ الاسرجربؽ ثر٤ٖ إعبثربد أُجؾرٞص٤ٖ ثبُ٘غرجخ ُِغرؤا٤ُٖ ٛرٞ اسرجربؽ ؽرشد١ ٓزٞعرؾ. 

ٝثبُزررب٢ُ كِرر٤ظ ثبُؼررشٝسح إٔ ٣ٌررٕٞ سأ١ أُغ٤جرر٤ٖ كرر٢ ثررشآظ اُؼررٔبٕ الاعزٔرربػ٢ رؼ٘رر٢ ٓلا ٓزٜررب 

 ُؾبعبد اُ٘بط. 

 (3يثبل )

ػشرشح ؽرلاة ٝاُرذسعبد اُزر٢ ؽظرِٞا ٣ذسط خلاُٜب اُج٤بٗبد اُزب٤ُخ رٔضَ أػذاد اُغبػبد اُز٢ 

 ػ٤ِٜب ك٢ آزؾبٕ أؽذ أُوشساد : 

 X 10 6 12 14 11 6 19 16 3 9ػذد اُغبػبد 

 y 60 48 83 76 74 58 98 89 37 69اُذسعبد 

 أؽغت ٓؼبَٓ عج٤شٓبٕ لاسرجبؽ اُشرت.

 انحم : 

 n = 10ًٔب ك٢ أُضبٍ اُغبثن ٗ٘ظْ اُؾَ ك٢ اُغذٍٝ اُزب٢ُ ٓغ ٓلاؽظخ إٔ 

 ػذد انطبػبد

X 

 انذرجبد

Y 
d dانفروق  Yررت  Xررت 

2
 

10 60 6 7 - 1 1 

6 48 8.5 9 - 0.5 0.05 
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12 83 4 3 1 1 

14 76 3 4 - 1 1 

11 74 5 5 0 0 

6 58 8.5 8 0.5 0.25 

19 98 1 1 0 0 

16 89 2 2 0 0 

3 37 10 10 0 0 

9 69 7 6 1 1 

 Zero 4.50    انًجًىع

d 2  4.5  ٝثبُزؼ٣ٞغ ك٢ اُوبٕٗٞ ؽ٤ش 

  ،n = 10  : ٗؾظَ ػ٠ِ 

0.973  r             

0.027 - 1  
990

27
 - 1  

) 99 - 1 ( 10

) 4.5 ( 6
 - 1  

  ) 1 - n (n 

 ) d ( 6
 - 1  r

s

2

2

s






 

ٓٔب ٣ؼ٢٘ أٗ٘ب أٓبّ ػلاهخ ؽشد٣خ ه٣ٞخ ث٤ٖ أُزـ٤رش٣ٖ. كٌِٔرب صادد ػرذد اُغربػبد اُزر٢ ٣ذسعرٜب 

 . % 97اُطبُت ك٢ ٛزا أُضبٍ، ًِٔب صادد دسعبرٚ ك٢ الآزؾبٗبد هٞح ٝرُي ثٔب ٗغجزٚ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

100 

 امثلة تطبٌقٌة على الارتباط 

 

 من الجامعات احدى طلبة من مجموعة أوزان و اطوال بٌن الارتباط معامل اوجد :(4)مثال

 -:التالٌة البٌانات

 

 الطول 164 152 184 164 176 156 168 164

 الوزن 52 40 60 52 60 42 50 52

 

 -:الحل

 

      XY   ٌانىزy    انطىلX 

 

2704 26896 8528 52 164 

 

1600 23104 6080 40 152 

 

3600 33856 11040 60 184 

 

2704 26896 8528 52 164 

 

3600 30976 10560 60 176 

 

1764 24336 6552 42 156 

 

2500 28224 8400 50 168 

 

2704 26896 8528 52 164 
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∑    

∑  ∑ 
 

√(∑   
(∑ )

 

 
   ) (∑   

(∑ )
 

 
   )

 

  
       

(    )(   )
 

√(        
(    ) 

 ) (       
(   ) 

 )

 

  
   

√(   )(   )
 

 

  
   

      
 

        

 

 والوزن الطول بٌن وطردٌة جدا قوٌة علاقة وجود على ٌدل  0.937  الارتباط معامل ان النتٌجة

 موجب الاشارة لان

 من لمجموعة دنانٌرال بعشرات والاستهلاك الشهري الدخل ٌعرض التالً الجدول (5) : مثال

 الافراد

 Xالدخل  Yالاستهلاك 

367 465 

495 682 

373 396 

612 837 

687 784 

764 922 

621 850 

370 482 

 والاستهلاك؟ الدخل بٌن الارتباط معامل الرتب بطرٌقة اوجد :المطلوب
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 التالٌة الخطوات نتبع :الحل

 تنازلٌا او تصاعدٌا البٌانات نرتب  1- 

 لكل  2  تلٌها التً والقٌمة  1  رقم قٌمة اصغر نعطً مثلا(y) رتب ونرصد (x)  رتب نرصد 2- 

  y وx من 

  y  ورتب   x  رتب بٌن  d  الفرق على نحصل -3

    الفرق  نربع -  4

 القانون نطبق   5- 

 للرتب الحسابً الوسط ناخذ القٌم تكررت اذا :ملاحظة

   d=x-y  رتب الاستهلاكY  رتب الدخلX  الاستهلاكY  الدخلX 

1 1 1 2 367 465 

0 0 4 4 495 682 

4 -2 3 1 373 396 

1 1 5 6 612 837 

4 -2 7 5 687 784 

0 0 8 8 764 922 

1 1 6 7 621 850 

-1 1 2 3 370 482 

∑  =12      

 

∑  =12 

n=8 

46   =   

rs=1- 
 ∑  

 (    )
 

rs=1- 
 (  )

 (    )
 

rs=1- 
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rs=1-                   rs=0.86                              

 . والاستهلاك الدخل بٌن جدا قوي طردي ارتباط وجود وهذا ٌدل على ان

 و الاقتصاد  الاحصاء مادٌتً فً الطلاب من عشرة تقدٌرات ٌعرض التالً الجدول :(6)مثال 

 Yالاقتصاد  Xالاحصاء 

A A+ 

C+ D 

D C 

D+ C 

B+ A 

C+ B 

A+ B+ 

B B 

B+ C 

B+ B 

 

 والاقتصاد الاحصاء مادة فً الطلاب اداء بٌن الرتب ارتباط معامل اوجد :المطلوب

    كالتالً للمادتٌن تنازلٌا او تصاعدٌا التقدٌرات نرتب : الحل

 Yالاقتصاد  Yرتب  Xالاحصاء  Xرتب 

1 A+ 1 A+ 

2 A 2 A 

 

(3+4+5)/3=4 

B+ 3 B+ 

B+ 3/(4+5+6) 

5 = 

B 

B+ B 

6 B B 

(7+8)/2 = 7.5 C+  

/3 = 8(7+8+9) 

C 

C+ C 

9 D+ C 

10 D 10 D 
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   d=x-y  رتبX  رتبY  الاحصاءX  الاقتصادY 

1 1 2 1 A A+ 

6.25 -2.5 7.5 10 C+ D 

4 -2 10 8 D C 

1 1 9 8 D+ C 

4 -2 4 2 B+ A 

6.25 -2.5 7.5 5 C+ B 

4 2 1 3 A+ B+ 

1 -1 6 5 B B 

16 4 4 8 B+ C 

1 1 4 5 B+ B 

∑  =44.5 

 

     

 

∑  =44.5 

n=10 

100   =   

rs=1- 
 ∑  

 (    )
 

rs=1- 
 (    )

  (     )
 

rs=1- 
   

   
 

rs=1-      

rs=0.73 

 الاحصاء ومادة الاقتصاد مادة فً الطالب اداء بٌن قوي طردي ارتباط هناك
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 انطبثغ انفصم

  Regression الإنحدار

وىو تقدير القيمة المستقبمية لمتغير واحد بناءً عمى معرفة قيم  Prediction الانحدار أو يسمى التنبؤ

 متغير أو أكثر، وىنالك عدة أنواع من معامل الإنحدار:

تشير تسمية ىذا المعامل "بسيط"  Simple Linear Regression( الإنحدار الخطي البسيط 1

ي تشير الى أن وكممة خط xيعتمد عمى متغير واحد مستقل  yالى أنو يتضمن متغير تابع 

 ىي علاقة خطية. xو  yالعلاقة ين المتغيرين 

ىذا النوع من الإنحدار يتضمن إعتماد  Multiple Linear Regression( الإنحدار المتعدد 2

 ... الخ. x2و  x1عمى أكثر من متغير مستقل مثل  yالمتغير 

 yن المتغير إذا كانت العلاقة بي Non-Linear Regression( الإنحدار غير الخطي 3

والمتغيرات المستقمة غير خطية مثل علاقة أسية أو لوغاريتمية أو تربيعية ... الخ. وىنالك أنواع 

 Stepwiseوالإنحدار التدريجي  Hierarchical Regressionأخرى مثل الإنحدار اليرمي 

Regression .وغيرىا 

 

  Simple Linear Regression الإنحدار الخطي البسيط

بحيث  لعلاقة بين متغيرين كميينا ىو أداة إحصائية تستعمل لبيان البسيط الخطي الانحدار

المتغير المستقل  من Dependent variable (y) قيمة المتغير التابعيمكن توقع 

(x)Independent variable   . رف العلاقة بين النسبة يع سبيل المثال، إذا كان الباحثعمى
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نتاجيةالمئوية لتراكم المادة الجاف الخطي  نحدارالتنبؤ بالإنتاجية عن طريق الإ الحنطة فانو يمكنو ة وا 

 للأغرا  الآتية:نحدار الإبصورة عامة يستعمل  تراكم المادة الجافة،بمجرد تحديد مستوى  البسيط

 تقنية لنمذجة وتحميل البيانات العددية.تعد ىذه الطريقة  (1

 .بقيم أحد المتغيرات من خلال قيم المتغير الأخر ( إستغلال العلاقة بين متغيرين لمتنبوء2

ختبار 3  فرضية ونمذجة العلاقات السببية.( التنبؤ وتقدير وا 

في الاستعمال  ولكن النموذج الأكثر أىمية والأكثر شيوعاً  الانحدار ىناك العديد من نماذج

باسم  المعروف أيضاً  y عىذا النموذج يوجد لدينا المتغير التاب في ىو نموذج الانحدار الخطي بسيط،

ويمكن ذكر النموذج ، باسم المتغير المتنبئ لمعروف أيضاً اx  المستقل والمتغير ستجابةالإ متغير

 :عمى النحو التالي
 

         
 إذ أن:

y المتغير التابع :. 

x  :المتغير المستقل. 

a :  الجزء المقطوع من المحور العموديثابت الإنحدار وىو  y  يعكس قيمة المتغير التابعالذي y 

 .جx = 0ل ، بمعنى أخرx  في حالة عدم وجود قيمة لممتغير المستقل

b  : مقدار التغيير في معامل الإنحدار )الميل( وىو y  إذا تغيرت x  منحدر ، ويساوي وحدة واحدة

 .(a + b x) مستقيمالخط ال
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e :  لممتغير التابع الفعميةيشير إلى الفرق بين القيمة الخطأ العشوائي الذي  y التي  والقيمة المقدرة

، ويمكن e = y- (a + b x) أن الخطأ العشوائي يساوي  ، وىذا يعنيỹ = a + b x  يرمز ليا

 :أدناه الشكل البياني توضيح ىذا الخطأ في
 

 
 

 فعميوال نظريالبسيط ال الخطي الفرق بين نموذجي الإنحدار

المعادلة تحكميا  (yو  x) فتر  أن العلاقة بين المتغيريني: نموذج (مفتر النظري )ال النموذج

 :الآتية

         
 

 (yو  x)بيانات عن المتغيرين المي يقدره الباحث بجمع عمج : نموذ(المقدرالفعمي ) النموذج

 ( )الثابت والميل( ويعبر عن ىذا النموذج بالمعادلة bو a حساب معاملات الانحدار )ومن ثم 

 :الآتية
 

 ̂    ̂    ̂     
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 :كمايمي لكل عينة موذج يمكن حساب الخطأ العشوائيبعد تقدير الن
 

 ̂     ̂    ( ̂   ̂ ) 
 

 تقدير نموذج الانحدار الخطي البسيط

 وكل الطرق تعتمد عمى الانحدار الخطي البسيط نموذجأو حساب تقدير ىنالك عدة طرق ل

 Least (OLSالمربعات الصغرى )، وتعد طريقة ( bو a ) معاملات الانحدارحساب قيم 

Squares Method أقل ما  جعل مجموع مربعات الأخطاء العشوائيةت من أفضل الطرق لأنيا

 x بدلالة المتغير المستقل yولحساب القيمة المقدرة لمعامل الإنحدار البسيط لممتغير التابع ، يمكن

 تطبق المعادلة الآتية:
 

 ̂    ̂    ̂     
 

 كمايمي: ̂ ولحساب قيمة 
 

 ̂  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

 

 كمايمي: ̂ وتحسب قيمة 

 

 ̂   ̅    ̂  ̅ 
_ 
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 (:1مثال) 

 سنوات اخذنا عشر عدة خلال برمٌل( الإسفلت )بالملٌون لمادةالمحلً  الاستهلاك علاقة لدراسة
 : ٌلً كما تقرٌبٌة قراءات

 
 

 برمٌل؟ملٌون   16إنتاج  ٌصل عندما الاستهلاك قٌمة البسٌط وتوقع الخطً الانحدار معادلة أوجد

 الحل : 

 ̂  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

 ̂   ̅    ̂  ̅ 

 

          

100 60 6 10 
169 104 8 13 
225 135 9 15 
196 112 8 14 

81 63 7 9 
49 42 6 7 
36 30 5 6 
36 36 6 6 

25 25 5 5 

25 25 5 5 

942 632 65 90 

 

 ̂  
  (   ) (  )(  )

  (   ) (  ) 
   = 0.36 



 

 

 

 الاحصاء التطبٌقً              
 المدرس المساعد : زٌن العابدٌن عبود كاظم الحسٌنً 

110 

 ̅      
 ̅    
 ̂      (    )( ) = 3.26 
 ̂ 3.26 0.36 x 

  x=16ولتوقع قيمة الاستيلاك نعو  في النموذج اعلاه 

 ̂ 3.26 0.36 (16) 
= 9.02 

 السنة خلال برمٌل 9020000 ٌعادل ما أي برمٌل، ملٌون 9.02 إلى ٌصل قد الاستهلاك أن أي

 

 :(2)مثال

تركيز الزيادة في  ، ومقدار(x)لنباتات البطاطا  المركب سمادال إضافة فيما يمي بيانات

 نباتات لكل معاممة سماد. 11عينة من  عند قياس ،(y) النبات درناتالنشاء في 
 

 

 

 

 المطموب : 

 ؟ط الانتشاراارسم نق( 1

 ؟(x) سماد المضافعمى كمية ال (y) تركيز النشاء في الدرناتانحدار  قدر معادلة( 2

 ؟فسر معادلة الانحدار( 3

 ؟ (x = 50) 1-كغم.ه 50 التسميد بمقدارعند  تركيز النشاءالزيادة في ما ىو مقدار ( 4

Fertilizer 

(x) 

10 11 14 15 20 25 46 50 59 70 

Starch (y) 10 10 12 12 13 13 19 15 16 20 
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 العشوائي؟ مقدار الخطأ يما ى( 5

  ؟توقعاتك لشكل العلاقة يوما ى ،عمى نقط الانتشار معادلة الانحدارارسم ( 6

 الحل:

 ط الانتشارارسم نق (1
 

 
 

 

 

 

̂  معادلةال ( حساب نموذج الإنحدار المقدر بتطبيق2    ̂  تتبع الخطوات الآتية:     ̂   

 الجدول الآتي: كما في yو  xحساب قيم العلاقات بين  -

0

5

10

15

20

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80

y

 

x 
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x y xy x
2 

y
2 

10 10 100 100 100 

11 10 110 121 100 

14 12 168 196 144 

15 12 180 225 144 

20 13 260 400 169 

25 13 325 625 169 

46 19 874 2116 361 

50 15 750 2500 225 

59 16 944 3481 256 

70 20 1400 4900 400 

∑      
∑       

             

∑          ∑         ∑            

    

 

 

∑                   ∑                                          ∑   

          ∑                ̅  
   

  
                 ̅  

   

  
              

 

 ̂  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

 

 
(  )(    )  (   )(   )

(  )(     )  (   ) 
 
    

     
         

 

 بتطبيق المعادلة كمايمي: ̂ حساب قيمة الان يمكن 
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 ̂   ̅    ̂  ̅     (      )(  )         
 حساب قيمة النموذج الفعمي: اذن

 

 ̂   ̂    ̂                   
 

 ( تفسير معادلة الإنحدار:3

̂ ( معامل الإنحدار الثابت  1  يدل عمى أنو في حالة عدم إستعمال التسميد         

(x = 0 فان تركيز النشاء يزداد ) ممغم.. 9.4368بمقدار 

̂ ( معامل الإنحدار )الميل( 2   يدل عمى أنو كمما زادت كمية السماد كغم.       

 ممغم.. 1.1426واحد فان ىنالك زيادة تحدث في تركيز النشاء بمقدار  

 

 ؟ (x = 50) كغم. 50 التسميد بمقدارعند  تركيز النشاءالزيادة في ما ىو مقدار ( 4
 

 ̂                  
 ̂                (  )        

 

من المخطط البياني       ( تستخرج قيمة تقاطع x = 50)عند  العشوائي الخطأقيمة ر يقد( لت5

 ثم تطبق المعادلة كمايمي: 15أعلاه والتي تساوي 

 

 ط الانتشار:ارسم معادلة الانحدار عمى نق( 6

 ، فاذا كانت:الخطخط مستقيم إذا عمم أي نقطتين عمى ذلك  يمكن رسم ملاحظة: من البدييي   

59.159.1615505050
ˆˆ   xxx yye
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 لذا يمكن رسم الخط المستقيم كمايمي:
 

 
 

 يستنتج من ذلك وجود علاقة الخط المستقيم بين المتغيرين
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  Multiple Linear Regressionالإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد 

 

 ٣ؼذ الإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ٖٓ ا٧عب٤ُت الإؽظبئ٤خ أُزوذٓخ ٝاُز٢ رؼٖٔ دهخ الإعزذلاٍ

ٖٓ أعَ رؾغ٤ٖ ٗزبئظ اُجؾش ػٖ ؽش٣ن الإعزخذاّ ا٧ٓضَ ُِج٤بٗبد ك٢ إ٣غبد ػلاهبد عجج٤خ ث٤ٖ 

 اُظٞاٛش ٓٞػٞع اُجؾش .   

ٝالإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ٛٞ ػجبسح ػٖ إ٣غبد ٓؼبدُخ س٣بػ٤خ رؼجش ػٖ اُؼلاهخ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ 

ج ػ٠ِ Yػٖ إٗؾذاس ُِٔزـ٤ش اُزبثغ ل أ٣ؼبً ٛٞ ػجبسح ٝرغزؼَٔ ُزوذ٣ش ه٤ْ عبثوخ ُٝز٘جؤ ه٤ْ ٓغزوج٤ِخ ، ٝ

ُزا كٜٞ ٣غزخذّ ك٢ اُز٘جؤ ثزـ٤شاد أُزـ٤ش اُزبثغ   X1 , X2 , ...XK اُؼذ٣ذ ٖٓ أُزـ٤شاد أُغزوِخ

اُز١ ٣ؤصش ك٤ٚ ػذح ٓزـ٤شاد ٓغزوِخ أ١ رؼزٔذ كٌشرٚ ػ٠ِ اُؼلاهبد اُذلا٤ُخ اُز٢ رغزخذّ ٓب ٣ؼشف 

، كجئٌٓبٗ٘ب اُز٘جؤ ثبُٔغزٟٞ اُشه٢ٔ ك٢ كؼب٤ُخ س٢ٓ أُطشهخ ػ٠ِ عج٤َ  ثشٌَ اُزشزذ أٝ االاٗزشبس

أُضبٍ إػزٔبدا ً ػ٠ِ دساعخ ؽبلاد أخشٟ ُِشا٢ٓ ًبُؼٔش اُض٢٘ٓ ٝاُؼٔش اُزذس٣ج٢ ٝأُٜبسح 

  ٝأُٞاطلبد اُغغ٤ٔخ ٝؿ٤شٛب .  

٢ ٣ٌٖٔ إٕ الإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ٤ُظ ٓغشد أعِٞة ٝاؽذ ٝإٗٔب ٓغٔٞػخ ٖٓ ا٧عب٤ُت اُز

أعزخذآٜب ُٔؼشكخ اُؼلاهخ ث٤ٖ ٓزـ٤ش ربثغ ٓغزٔش ٝػذد ٖٓ أُزـ٤شاد أُغزوِخ اُز٢ ػبدح ً ٓب رٌٕٞ 

 ٓغزٔشحج   

 ٝأُؼبدُخ اُخط٤خ ك٢ الإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ٢ٛ :  

Y = a + b1X1 +  b2X2 + ……… + e  

 

 أُزـ٤ش اُزبثغ =  Yؽ٤ش إٔ  

                     a  ه٤ٔخ صبثزخ =  Constant  ٝأ Intercept  

                    b1 =  ٤َٓ ألإٗؾذاسy  ٍٝػ٠ِ أُزـ٤ش أُغزوَ ا٧ 

                   b2  =  ٤َٓ ألإٗؾذاسy  ػ٠ِ أُزـ٤ش أُغزوَ اُضب٢ٗ 

                   1X =   ٍٝأُزـ٤ش أُغزوَ ا٧   

                   2X =  ُضب٢ٗ أُغزوَ ا أُزـ٤ش 

 ٣ٌٖٝٔ اعزخذاّ الإٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ك٢ ؽبُخ رٞاكش اُششٝؽ اُزب٤ُخ :  

 إٔ رٌٕٞ اُؼلاهخ خط٤خ ث٤ٖ أُزـ٤شاد أُغزوِخ ٝأُزـ٤ش اُزبثغ . .1
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 إٔ رٌٕٞ اُج٤بٗبد ٓٞصػخ رٞص٣ؼب ً ؽج٤ؼ٤ب ً ُِٔزـ٤شاد أُغزوِخ ٝأُزـ٤ش اُزبثغ . .2

    غ ٖٓ أُغزٟٞ اُزشر٤ج٢ ػ٠ِ ا٧هَ .٣غت إٔ رٌٕٞ ه٤ْ أُزـ٤ش اُزبث .3

 

ٕ ٛزٙ أُؼبٓلاد ٓوجُٞخ إٔ ٗج٤ٖ َٛ أثؼذ اُؾظٍٞ ػ٠ِ ٗزبئظ ٓؼبدُخ الاٗؾذاس ٣غت ػ٤ِ٘ب 

 .ٕ أُؼ٣ٞ٘خ رٌٕٞ ٌَُ ٓؼبَٓ ػ٠ِ ؽذح ث ٓغ اُز٣ٞ٘ٚ بً ٓؼ٣ٞ٘خ اؽظبئ٤أ١ ؽظبئ٤خ لإٖٓ اُ٘بؽ٤خ ا

 ٝٓغزٟٞ الاؽزٔب٤ُخ أُوبثَ ُٚ T ٗغزؼ٤ٖ ثبخزجبس ٗؾذاسلإ٢ٌُ ٗؾٌْ ػ٠ِ ٓؼ٣ٞ٘خ ٓؼبٓلاد اٝ

 . ٝٓغزٟٞ الاؽزٔب٤ُخ أُوبثَ ُٚ  Tثبعزخشاط اخزجبس بً ٤وّٞ رِوبئ٤ع SPSSثشٗبٓظ ثبُطجغ كئٕ ٝ

،  جRلعٔب٤ُخ ُِ٘ٔٞرط ٜٝٓ٘ب لإؽظبئ٤بد رغزخذّ ُٔؼشكخ أُؼ٣ٞ٘خ اإ ًٔب ع٤زْ اُؾظٍٞ ػ٠ِ

R ل
2 

Rج ، ل 
2- 

ج
 . 

ٓب  ، أًضش أٝ أُؼلاهخ ث٤ٖ ٓزـ٤ش٣ٖ ا٣و٤ظ هٞح ٝاُز١  سرجبؽ اُجغ٤ؾ٧ٓؼبَٓ اٞ Rٛ ٍٝ ٧بك

R
2
أُؼبدُخ  ٣غزخذّ ُٔؼشكخ اُوٞح اُزلغ٤ش٣خ ُِ٘ٔٞرط أُوذس لٝاُز١ ٔؼبَٓ اُزؾذ٣ذ ثكٜٞ ٣غ٠ٔ   

R ٓبأج ،  ٓزـ٤ش ٓغزوَ ٝاؽذ ٓغ ٓزـ٤ش ٓؼزٔذ ٝاؽذ ٗؾذاس اُخط٢ اُجغ٤ؾ للإج ك٢ ؽبُخ ا أُوذسح
2-

 

خز ث٘ظش الاػزجبس ػذد  ٗٚ ٧٣ كٜٞ ٣غزخذّ ُزلغ٤ش اُوٞح اُزلغ٤ش٣خ ُ٘ٔٞرط الاٗؾذاس اُخط٢ أُزؼذد ل

Rطَ ٓشزن ٖٓ ٧ٗٚ ثب٧أُزـ٤شاد أُغزوِخ ُٝزُي ٣غ٠ٔ ثبُٔظؾؼ 
2 

 ج . 

ُِؾٌْ ػ٠ِ ٓؼ٣ٞ٘خ اُ٘ٔٞرط أُوذس ًٌَ ػ٘ذ ٓغزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ  Fؽظبئ٤خ ًٔب ٗغزخذّ أ٣ؼب ً أ

 ٓؼ٤ٖ .
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  Determination Coefficientمعامل التحديد 

Rويرمز لو  لتقدير دقة معامل الانحدار مقياس ىو
وذلك لأنو يساوي مربع معامل    2

r ≥ 0أي أنو  1 الى 1قيم بين ىذا المعامل ويأخذ الإرتباط البسيط 
2 

قيمة معامل  وكمما إقتربت 1 ≥

فان ذلك يدل عمى قمة قيمة الخطأ العشوائي، مثال ذلك لو كانت قيمة معامل التحديد  1التحديد من 

% من التغير الحاصل 87فيذا يفسر )يدل( عمى أن معادلة الإنحدار تفسر  1.87لمتغيرين تساوي 

اقي من التغير البالغ والب xحدثت بسبب التغير الحاصل في المتغير المستقل  yفي المتغير التابع 

R يتم حسابو  ،x% حدث بسبب عوامل أخرى غير المتغير المستقل 13
 :عمى النحو التالي 2

 

    ∑ 
   ̂ ∑   ̂ ∑    

                (   )        (    )          

    ∑ 
   ( ̅)         (  )       

                                

   
   

   
 
       

   
       

 : مجموع مربعات الخطأ التجريبي.     

 : مجموع المربعات الكمية.     

 : مجموع مربعات الإنحدار.     
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 :( 2)مثال 

في كالس  (y)أحد الباحثين التنبؤ بالزيادة الحاصمة في تركيز المادة القمويدية الفعالة  أراد       

 ريقدعند تو  الى الوسط الغذائي لمكالس، Ascorbic acid (x)عند إضافة تراكيز من  نبات الداتورة

  عينة من الكالس حصل الباحث عمى البيانات الآتية: 13
 

   

 

 المطموب : 

 ؟ط الانتشاراارسم نق( 1

 Ascorbic acidبدلالة تراكيز من  (y)تركيز المادة القمويدية الفعالة انحدار  قدر معادلة( 2

(x)؟ 

 ؟فسر معادلة الانحدار( 3

 Ascorbicمن  3.1 إضافة تركيزعند  تركيز المادة القمويدية الفعالةالزيادة في ما ىو مقدار ( 4

acid (x = 3.0) ؟ 

 العشوائي؟ مقدار الخطأ يما ى( 5

 ( ما ىي قيمة معامل التحديد وكيف يفسر؟6

Ascorbi

c acid 

(x) 

0.5 0.75 1.0 1.25 1.5 1.75 2.0 2.25 2.5 2.75 3.0 3.25 3.5 

Alkaloid

s (y) 

10 8 12 12 14 12 16 18 17 20 18 20 21 
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  ؟توقعاتك لشكل العلاقة يوما ى ،عمى نقط الانتشار ارسم معادلة الانحدار( 7

 الحل:

 ؟ط الانتشارارسم نق( 1

 

 

 

̂  معادلةال ( حساب نموذج الإنحدار المقدر بتطبيق2    ̂  الآتية: تتبع الخطوات     ̂   

  الجدول الآتي: كما في yو  xحساب قيم العلاقات بين  -
 

0

5

10

15

20

25

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

Y 

X 

n x  y x
2

 y
2

 xy 

1 0.5 10 0.25 100 5 

2 0.75 8 0.5625 64 6 

3 1 12 1 144 12 

4 1.25 12 1.5625 144 15 

5 1.5 14 2.25 196 21 

6 1.75 12 3.0625 144 21 

7 2 16 4 256 32 
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∑                   ∑                                  ∑              

  ∑              ∑                ̅  
   

  
                 ̅  

  

  
         

     

 بتطبيق المعادلة كمايمي: ̂ حساب قيمة  -     
  

 ̂  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

(  )(      )  (  )(   )

(  )(      )  (  ) 
 

 
      

       
      

 بتطبيق المعادلة كمايمي: ̂ قيمة اذن       
 

 ̂   ̅    ̂  ̅        (    )( )       

 النموذج الفعمي:

 

 ̂   ̂    ̂                 

 

 

8 2.25 18 5.0625 324 40.5 

9 2.5 17 6.25 289 42.5 

10 2.75 20 7.5625 400 55 

11 3 18 9 324 54 

12 3.25 20 10.5625 400 65 

13 3.5 21 12.25 441 73.5 

 

    

∑      

              

∑       

             

∑           

    

∑        

        

∑           
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 ( تفسير معادلة الإنحدار:3

̂ ( معامل الإنحدار الثابت 1   Ascorbicيدل عمى أنو في حالة عدم إستعمال       

acid (x = 0فان تركيز المادة القمويدية )  1-غم111ممغم. 7.15الفعالة تزداد بمقدار. 

̂ ( معامل الإنحدار 2  وحدة واحد  Ascorbic acidيدل عمى أنو كمما زاد تركيز       

 .1-غم111ممغم. 4.19فان ىنالك زيادة تحدث في تركيز المادة القمويدية الفعالة بمقدار 

 = x)1-ممغم.لتر 3.1تركيز الحام  عند  المادة القمويدية الفعالةتركيز الزيادة في ما ىو مقدار ( 4

 ؟ (3.0
 

 ̂                

 ̂             (   )        

 

من المخطط البياني        ( تستخرج قيمة تقاطع x=3.0)عند  العشوائي الخطأقيمة ر يقد( لت5

 ثم تطبق المعادلة كمايمي: 18أعلاه والتي تساوي 
 

 ̂              ̂                     

 

R( حساب قيمة معامل التحديد 6
 وكيف يفسر؟ 2

 

    ∑ 
   ̂ ∑   ̂ ∑    

                  (   )       (      )       

    ∑ 
   ( ̅)         (     )         
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 ط الانتشار:االانحدار عمى نقرسم معادلة ( 7

 ، فاذا كانت:الخطخط مستقيم إذا عمم أي نقطتين عمى ذلك  يمكن رسم ملاحظة: من البدييي   
 

 

 

 

 

 

 

 يستنتج من ذلك وجود علاقة الخط المستقيم بين المتغيرين 

 

  :(3)مثال 

 كمايمي:لتجربة ما  xٝأُزـ٤ش  yالبيانات الآتية تمثل المتغير     

∑                    ∑                                      ∑            

 ∑                 ∑                ̅  
   

 
                ̅  
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𝑦 ̂= 7.05+4.09 𝑥 
R2=0.90 

x 3.0 0.5 

 ̂ 19.32 10.0 
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 المطموب:

 . x متغيرال بدلالة y متغيرير معادلة انحدار التقد -1

 .11يساوي  x المتغير ما يكونعند yمتغير تقدير ال -2

 حساب معامل التحديد وتفسير معناه. -3

 اُؾَ:

 . x متغيرال بدلالة y متغيرير معادلة انحدار التقد (1

 بتطبيق المعادلة كمايمي: ̂ حساب قيمة  -

 

 ̂  
 ∑   ∑ ∑ 

 ∑   (∑ )
  

( )(    )  (   )(   )

( )(    )  (   ) 
 

     
    

   
       

 بتطبيق المعادلة كمايمي: ̂ حساب قيمة  -     
 

 ̂   ̅    ̂  ̅       (     )(    )        

 النموذج الفعمي:

 

 ̂   ̂    ̂                  

 

 .11يساوي  x المتغير ما يكونعند yمتغير تقدير ال (2

 

 ̂                

 ̂             (  )        
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R( حساب قيمة معامل التحديد 3
 وكيف يفسر؟ 2

 

    ∑ 
   ̂ ∑   ̂ ∑    

                   (   )  (     )(    )       

    ∑ 
   ( ̅)        (    )         

                             

   
   

   
 
     

     
       

نحدار وىذا يفسر )يدل( عمى أن معادلة الإ 1.91قيمة معامل التحديد لمتغيرين تساوي         

حدثت بسبب التغير الحاصل في المتغير  y% من التغير الحاصل في المتغير التابع 91تفسر 

 .x% حدث بسبب عوامل أخرى غير المتغير المستقل 11والباقي من التغير البالغ  xالمستقل 
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 لثامناالفصل 

 الفروض الإحصائٌة اختبارات

 

 :مقدمة

 

من الحالات وفً مجالات العمل الى مواقف معٌنة تتطلب منه اتخاذ قرار ٌتعرض الإنسان فً كثٌر 

 ، وعلٌه ٌجب اتخاذ هذا القرار بأقل قدر ممكن من الخطأ. بناء على معلومات محسوبة من عٌنه

 

باحثا اجتماعٌا ادعى ان متوسط اعمار طلاب الجامعة لاٌختلف عن متوسط  أن:نفرض 1ثال م

ذلك فإن الشئ الطبٌعً  أن نقوم بحصر اعمار الطلاب والطالبات ومنها  أعمار الطالبات. للتأكد من

نحسب المتوسط لكل منهما ثم نقرر من منهما اكبر..ولكن عملٌة الحصر صعبة ومجهدة لذلك 

نضطر الى اختٌار عٌنة عشوائٌة من بٌن الطلاب وعٌنة عشوائٌة من بٌن الطالبات ونحسب متوسط 

وكان متوسط عمر الطالبة هو  46فإذا كان متوسط عمر الطالب هو العمر فً كل عٌنة منهما،،،،

فهل ٌعنً ذلك ان متوسط عمر الطالب اكبر من متوسط عمر الطالبة ؟؟ هل الفرق راجع   44

لمجرد الصدفة ؟؟ متى ٌكون الفرق نتٌجة للصدفة؟؟ متى ٌكون الفرق دالا على وجود اختلاف 

 .. الأصلٌٌنمجتمعٌن حقٌقً أو جوهري بٌن متوسطً ال

 

 مفاهٌم مهمة :

 

 هناك بعض المفاهٌم المتعلقة باختبارات الفروض لابد من معرفتها:

 

 ًالفرض الاحصائ statistical hypothesis  

 

او تخمٌن معٌن حول معلمة من معالم المجتمع وٌكون المطلوب اختبار  هو عبارة عن إدعاء  

 صحة هذا الادعاء أو التخمٌن ...هناك نوعٌن من الفروض :
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  فرض العدم(null hypothesis )  وٌرمز له بالرمزHo   وٌصاغ فً صورة عدم وجود

مثال : فً مثال أعمار الطلاب وطالبات  –فرق أو عدم وجود علاقة أو عدم وجود تغٌر 

 الجامعة فإن فرض العدم هو 

Ho ت : نفترض عدم وجود اختلاف بٌن متوسطً اعمار الطلاب والطالبا 

  الفرض البدٌل(alternative hypothesis )  وٌرمز له بالرمزH1  رض الذي وهو الف

مثال : فً مثال أعمار الطلاب  –ٌجب أن ٌكون صحٌحا اذا كان فرض العدم غٌر صحٌح 

 وطالبات الجامعة فإن الفرض البدٌل هو 

H1ٌوجد اختلاف حقٌقً ولٌس ظاهري بٌن متوسط اعمار الطلاب والطالبات : . 

 

 (: α – 1) ودرجة الثقة α مستوى المعنوٌة

 

 100إن القرار الذي سوف نتخذه بناء على الاختبار الإحصائً لا ٌمكن اعتباره صحٌح  •

فهناك مقدار من الخطأ لأن المعلومات التً نتخذ قرارنا بناء علٌها بٌانات مأخوذة من  %

 عٌنة ولٌس من المجتمع الأصلً 

ل ٌسمى بدرجة فً اختبار فرض معٌن، فإن مقدار ثقتنا فً القرار المتخذ بالرفض أو القبو •

كما وأن مقدار عدم الثقة أو مقدار الخطأ   ٌسمى بمستوى  α – (1) الثقة وٌرمز له بالرمز

  αالمعنوٌة وٌرمز له بالرمز 

  

   .وعادة ٌحدد الباحث مستوى المعنوٌة أو درجة الثقة قبل البدء فً عملٌة الاختبار

 نجد أننا امام احدى الحالات الاربع الاتٌة : H1ضد الفرض البدٌل  Hoعند اختبار فرض العدم 

        H0  خطأ            H0     صحٌح  

 H0قبول  قرار سلٌم خطأ من النوع الثاثً 

 H0رفض  خطأ من النوع الاول قرار سلٌم

 

 

 ( أن ٌكون فرض العدم صحٌحا  وٌكون القرار بقبوله ....وهذا قرار سلٌم1

 . وهذا قرار خاطئ صحٌحا وٌكون القرار برفضه ......( أن ٌكون فرض العدم 4
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 αصحٌحا وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون  Ho) الخطأ من النوع الأول : رفض  

) 

 ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار برفضه وهذا قرار سلٌم3

الخطأ من النوع الثانً :  ( أن ٌكون فرض العدم خطأ وٌكون القرار بقبوله ..وهذا قرار خاطئ )6

 (  βخاطئ وٌرمز لحجم هذا الخطأ بالرمز  Hoعندما ٌكون   Hoقبول 

 

=  αأي ان  αوٌرمزله بالرمز  مستوى المعنوٌةٌسمى  احتمال الوقوع فً الخطأ من النوع الأول -

 مستوى المعنوٌةعندما ٌكون صحٌح =  Hoاحتمال رفض فرض العدم 

  

 أي  أن   βٌرمز له بالرمز  من النوع الثانًاحتمال الوقوع فً خطأ  -

β  احتمال قبول فرض العدم =Ho عندما ٌكون خطأ 

 

  ------------------------------------------------------------------------- 

 

 خطوات اختبار الفرض الإحصائً  حول متوسط المجتمع لعٌنة كبٌرة 

 

  فإننا نتبع الخطوات التالٌة :  الإحصائًالاختبار  لإجراء

    Hoصٌاغة  فرض العدم  -1

0   µ   =µ  : Ho  

  والفرض البدٌل هو احد الحالات التالٌة :

     1- 0µ ≠ µ H1:   

 لاخزجبس ٖٓ ؽشك٤ٖج     

   

 4- 0µ > µ H1: 
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 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌمنى( 

 

 

3- 0µ < µ H1: 

 

 )اختبار من طرف واحد ،الجهة الٌسرى(  

 

 

 :المحسوبة( Z قٌمة   )الاختبار ةتحدٌد قٌمة احصاء -4

 ٌتبع تقرٌبا توزٌعا طبٌعٌا قٌاسٌا   ةحٌث أن هذا الاحصاء 

  

 

 

 

 : αقٌمة   نوع الاختبار وتحدٌد القٌمة الجدولٌة و تحدد على حسب  -3

 

 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  

 

 ةدرجه الثق

 1 

 المعٌارٌة الدرجة

 

5%05.0 اختبار من طرفٌن   95.0%95  96.1= 
2

Z 

01.0%1  99.0%99  58.2= 
2

Z 

 

 

n

O
X

C
Z 




95.0%95 
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 المعنوٌةمستوى  نوع الاختبار  

 

 الثقةدرجه 

 1 

 القٌمة الجدولٌة

 )القٌمة الحرجة(

اختبار من طرف واحد 

 )الجهة الٌمنى(

05.0%5  95.0%95  =1.64 Z 

01.0%1  99.0%99  =2.33 Z  

اختبار من طرف 

 واحد)الجهةالٌسرى(

05.0%5  95.0%95  = -1.64 Z 

01.0%1  99.0%99  = -2.33 Z  

 

 اتخاذ القرار: -6

 الاختبار ةبناءا   على قٌمة احصاء نتخذ القرار

 الاختبار فً منطقة الرفض ةإذا وقعت قٌمة احصاء H0نرفض      

 الاختبار فً منطقة  القبول ةإذا وقعت قٌمة احصاء H0لا نرفض     

 

: نقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة التالٌة :  طرفٌنإذا كان الاختبار من 

22
 ZZZ C  

 

نرفض فرض العدم إذا تحققت إحدى المعادلتٌن :                                 

2

2





ZZ

ZZ

C

C





 

 إذا كان الاختبار من طرف واحد الجهة الٌمنى : 

ZZCنقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :   

 

 إذا كان الاختبار من طرف واحد الجهة الٌسرى : 

ZZCنقبل فرض العدم إذا تحققت المعادلة :    

ZZC نرفض فرض العدم إذا تحققت المعادلة :   
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 (:1مثال ) 

شركة متخصصة فً صناعة لعب الأطفال تعاقدت لشراء نوع جدٌد من الخٌوط الصناعٌة، ٌدعً 

 م .غبانحراف معٌاري نصف ك غم ك 15صانع هذه الخٌوط أن متوسط قوة تحمل الخٌط 

خٌطا  وتم اختبارها فوجد أن متوسط  50ولاختبار صحة ادعاء الصانع أخذت عٌنة عشوائٌة من 

 % . 5؟ استخدمً مستوى معنوٌة فهل ٌمكننا تأٌٌد ادعاء المدٌرم . غك 14.8عٌنة قوة التحمل فً ال

 

 :الحل

 

 

 

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 الفرض العدم : عدم وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة 

 ضــــــــــــــــــد

 

 الفرض البدٌل : وجود فرق معنوي بٌن متوسط الخٌوط القدٌمة والحدٌثة     

 . قوة تحمل الخٌطهً متوسط  µحٌث 

 

 إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار: -4

 : σبدلا  من  S ٓغُٜٞخ ٝاُؼ٤٘خ ًج٤شح كبٗٚ ٣ٌٖٔ اعزخذاّ σلإ 

 

 

    :تحدٌد القٌمة الجدولٌة    -3

 

 

 

 

 

  

kgkgX

kgon

5.08.14

1550









15: oH

15:
1

H

83.2

50

5.0
158.14 




n

O
X

C
Z 



96.1
2/




Z
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 اتخاذ القرار: -6    

 وقعت فً منطقة الرفض، فإن القرار هو: رفض فرض العدم   المحسوبةقٌمة البما أن  

 أي أن الادعاء غٌر صحٌح وأن هناك فرق معنوي بٌن المتوسط الحقٌقً والمتوسط المدعى.

 

 

 

 :  ج2ٓضبٍل

شاّ ٖٓ اٌُبُغ٤ّٞ ٤ِِٓـ 800إرا ًبٕ ٖٓ أُؼشٝف إٔ عغْ الإٗغبٕ اُجبُؾ ٣ؾزبط ٤ٓٞ٣ب ك٢ أُزٞعؾ 

٢ٌُ ٣وّٞ ثٞ بئلٚ خ٤ش هبّ.٣ٝؼزوذ اؽذ ػِٔب  اُزـز٣خ إٔ ا٧كشاد ر١ٝ اُذخَ أُ٘خلغ لا ٣غزط٤ؼٕٞ 

اُذخَ  شخظب ثبُـب ٖٓ ث٤ٖ ر١ٝ 50رؾو٤ن ٛزا أُزٞعؾ ، ٝلاخزجبس رُي رْ اخز٤بس ػ٤٘خ ٖٓ 

شاّ ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١ ٛٞ ٤ِِٓـ 755.3أُ٘خلغ كٌبٕ ٓزٞعؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ ٖٓ ًبُغ٤ّٞ ٤ٓٞ٣ب ٛٞ 

شاّ .كَٜ رذٍ ٛزٙ اُ٘زبئظ ػ٠ِ إٔ ٓزٞعؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ ا٧شخبص اُجبُـٕٞ ٖٓ ر١ٝ اُذخَ ٤ِِٓـ 239.3

 05.0شاّ؟ اعزخذ٢ٓ ٓغزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ ٤ِِٓـ 800أُ٘خلغ ٖٓ ًبُغ٤ّٞ ٣وَ ػٖ 

 اُؾَ :

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 كشع اُؼذّ ٛٞ 

                                                       Ho   : µ  = 800 

 ٝاُلشع اُجذ٣َ  

                                                       H1 :   µ < 800 

 ٢ٛ ٓزٞعؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الإٗغبٕ اُجبُؾ ر١ٝ اُذخَ أُ٘خلغ ٖٓ اٌُبُغ٤ّٞ .  µؽ٤ش 

 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -4

ثذلا ٜٓ٘ب .ٝثبُزؼ٣ٞغ ٗغذ إ ه٤ٔخ  s=239.3ٓغُٜٞخ ٝاُؼ٤٘خ ًج٤شح كبٗٚ ٣ٌٖٔ اعزخذاّ    σلإ 

 ٢ٛ اؽظب ح الاخزجبس

                                               
 ̅   

 √ ⁄
 
         

     √  ⁄
         Z= 
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    : تحدٌد القٌمة الجدولٌة   -3

ٝٗلاؽظ ٛ٘ب إٔ الاخزجبس رٝ عبٗت لؽشفج ٝاؽذ ٛٞ اُغبٗت لاُطشفج ا٣٧غش ٝؽ٤ش إٔ ٓغزٟٞ 

 كبٗٚ ٖٓ عذٍٝ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤بع٢ ٗغذ إٔ اُو٤ٔخ اُؾشعخ ٢ٛ :     α=0.05أُؼ٣ٞ٘خ  

= -1.64 Z   

 

 اتخاذ القرار: -6    

 

٢ٛٝ روغ ك٢ ٓ٘طوخ اُوجٍٞ ٝثبُزب٢ُ   1.64-اًجش ٖٓ اُو٤ٔخ اُؾشعخ      ثٔب إٔ ه٤ٔخ الاؽظب ح 

ٝٛٞ إٔ ٓزٞعؾ ٓب ٣ز٘بُٝٚ الإٗغبٕ اُجبُؾ رٝ اُذخَ أُ٘خلغ ٖٓ    كئٗ٘ب لاٗشكغ كشع اُؼذّ 

 ٤ِِٓغشاّ .  800اٌُبُغ٤ّٞ ٣غب١ٝ 

 

 

 ج :  3ٓضبٍ ل

ؽبُخ ٝكبح ك٢ هش٣خ ٓؼ٤٘خ رج٤ٖ إٔ ٓزٞعؾ اُؼٔش ك٢ اُؼ٤٘خ   100ك٢ ػ٤٘خ ػشٞائ٤خ ٌٓٞٗخ ٖٓ رغغ٤َ 

أػٞاّ. كَٜ ٛزا ٣ٞػؼ إٔ ٓزٞعؾ اُؼٔش ك٢ ٛزٙ اُوش٣خ اًجش ٖٓ  8ػبٓب ٝالاٗؾشاف أُؼ٤بس١  67.5

 ػبٓب ؟  65

 . 5ٓغزٟٞ ٓؼ٣ٞ٘خ %  رؾذ

 اُؾَ:

 ٓزٞعؾ اُؼٔش ك٢ ٛزٙ اُوش٣خ .  µٗلشع إٔ 

 صٌاغة الفرض الإحصائً: -1

 

                                              :   = 65 

                                            :   > 65 

 :إٌجاد قٌمة إحصاء الاختبار -4

                

                          
 ̅   

 √ ⁄
 
       

 √   ⁄
         Z=   
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    : تحدٌد القٌمة الجدولٌة   -3

ٝٗلاؽظ ٛ٘ب إٔ الاخزجبس رٝ عبٗت لؽشفج ٝاؽذ ٛٞ اُغبٗت لاُطشفج ا٣٧ٖٔ ٝؽ٤ش إٔ ٓغزٟٞ 

 كبٗٚ ٖٓ عذٍٝ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤بع٢ ٗغذ إٔ اُو٤ٔخ اُؾشعخ ٢ٛ :     α=0.05أُؼ٣ٞ٘خ  

=1.64                    Z  

                     

 اتخاذ القرار: -6    

أُؾغٞثخ روغ ك٢  Zُٜزا كبٕ   1.64اُو٤ٔخ اُغذ٤ُٝخ اًجش ٖٓ 3.125 أُؾغٞثخ Z ٗغذ إٔ ه٤ٔخ 

     ٓ٘طوخ اُشكغ ُٜزا كبٕ اُوشاس ٛٞ سكغ 

 ػبٓب . 65ٝٗغز٘زظ ٖٓ رُي إٔ ٓزٞعؾ اُؼٔش ك٢ ٛزٙ اُوش٣خ اًجش ٖٓ 
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 انزبضغ انفصم 

 نزىزَؼبد ايٍ جسء 

 انزىزَغ انطجُؼٍ

٣ؼزجش اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ ٖٓ أْٛ اُزٞص٣ؼبد الاؽزٔب٤ُٚ ك٢ ػِْ الاؽظب  ٧ٗٚ ٣ٔضَ ًض٤شاً ٖٓ اُظٞاٛش 

اُز٢ روبثِ٘ب ك٢ اُؾ٤بح اُؼ٤ِٔٚ ٓضَ ا٧ؽٞاٍ ٝ ا٧ٝصإ ٝ ا٧ػٔبسٝدسعبد اُؾشاسٙ ٝاُذخٍٞ اُشٜش٣ٚ 

 ... ٝ ؿ٤شٛب ٖٓ اُظٞاٛش أُزظِخ .

 الاؽزٔب٢ُ ُِزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ُٝشعْ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ ٗغزخذّ أُ٘ؾ٠٘ 

 

٣ٌٖٔ سعْ  أُ٘ؾ٠٘  2ٝ رجب٣٘ٚ ٓزـ٤شاً ػشٞائ٤بً ٓزظلاً ٣زجغ رٞص٣ؼبً ؽج٤ؼ٤بً ٓزٞعطٚ  xإرا ًبٗذ 

 الاؽزٔب٢ُ ُِزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ ثئعزخذاّ أُؼبدُٚ  

 

 

 

 

 

ٝ رجب٣٘ٚ  رزجغ رٞص٣ؼبً ؽج٤ؼ٤بً ٓزٞعطٚ  xكئٗٚ ٣وبٍ إٕ 
2

 . ٝ رٌزت اخزظبساُ  

X    N ( , 
2
 )                                    

 

 

 

 

 

 

 انزىزَغ انطجُؼً
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 خصبئص انًُحًُ الإحزًبنً نهزىزَغ انطجُؼً  

 

 إ٠ُ  ؽشكب اُزٞص٣غ رٔزذ ٖٓ  .1

ُزُي كئٕ ٛزا اُؼٔٞد ٣غضا أُ٘ؾ٠٘  Xٓزٔبصَ ؽٍٞ اُؼٔٞد اُزٟ ٣ٔش ثؤزٚ أٟ ػ٘ذ  .2

 .اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ إ٠ُ هغ٤ٖٔ ٓزٔبص٤ِٖ ك٠ اُشٌَ ٝأُغبؽٚ

 .٣شجٚ اُ٘بهٞط ٖٓ ؽ٤ش اُشٌَ .3

أُ٘ؾ٠٘ ُٚ ٗوطزب إٗولاة ػ٘ذ  .4 X  

  .أُغبؽٚ ا٤ٌُِٚ رؾذ أُ٘ؾ٠٘ رغبٟٝ اُٞاؽذ اُظؾ٤ؼ  .5

ٗظشا ُزطبثن عبٗج٤ٚ ٝرٞعؾ رلشؽؾٚ كئٕ ٓوب٤٣ظ اُ٘ضػٚ أُشًض٣ٚ اُضلاصٚ ل اُٞعؾ اُؾغبث٠  .6

ٝاُٞع٤ؾ ٝأُ٘ٞاٍ ج رِزو٠ ك٠ ٗوطٚ ٝاؽذٙ ل ك٠ ٓ٘زظق اُزٞص٣غ ج أٟ إٔ اُٞعؾ اُؾغبث٠ = 

 اُٞع٤ؾ = أُ٘ٞاٍ

ٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش روغ روش٣جب ك٠ اُلزشٙ ل 99%7.ٗلاؽظ إٔ  .7 3,3   ج أٟ أٗٚ ٗبدسا

روغ ك٠ اُلزشٙ ل Xٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش  95%5.ًٔب إٔ . خبسط ٛزٙ اُلزشٙ Xٓب ٗغذ ه٤ٔٚ ٖٓ ه٤ْ 

 2,2  %ٕٜٓ٘ب روغ ك٠ اُلزشٙل 68ج ٝأ ,  ( 

 

 

 -  

 
 +  

 
 -  

 
-  

 
  

 
 +  

 
 +  

 َمظ الإَملاة

 1 = انًطبحه انكهُه

x 
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ك٠ أٟ كزشٙ رش٣ذٛب ٝرُي ثئ٣غبد ه٤ٔٚ رٌبَٓ داُٚ اٌُضبكٚ الإؽزٔب٤ُٚ    Xزٔبٍ ٝهٞع٣ٌٖٝٔ ؽغبة إؽ

كٔضلا  .ك٠ ٛزٙ اُلزشٙ أٟ ثئ٣غبد أُغبؽٚ أُؾظٞسٙ رؾذ ٓ٘ؾ٠٘ ٛزٙ اُذاُٚ داخَ ٛزٙ اُلزشٙ 

)(الإؽزٔبٍ bXaP    :٣ؼط٠ ثبُٔغبؽٚ أُظِِٚ ك٠ اُشٌَ ا٥ر٠- 

 

 ٓضبٍ

 

ثٞطٚ  2ثٞطٚ ثئٗؾشاف ٓؼ٤بسٟ هذسٙ  70إرا ًبٕ ٓزٞعؾ أؽٞاٍ أُغ٘ذ٣ٖ ك٠ ٝؽذٙ ػغٌش٣ٚ ٓب 

 . 7طق ٛزٙ اُج٤بٗبد ٓغزخذٓب اُوٞا٤ٖٗ اُؼ٤ِٔٚ ك٠ اُلوشٙ 

 

 اُؾَ:

% ٖٓ اُؾبلاد ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ 68 .1       ،  

 ج1 2+ 70ج،ل 12 – 70=ل     

 

     =70 – 2 ،70  +2 

     =68      ،72 

 ثٞطٚ . 72ثٞطٚ ٝ  68% ٖٓ أُغ٘ذ٣ٖ ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ  68أٟ إٔ 

 

% ٖٓ اُؾبلاد ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ 9505 .2 2      ، 2 

 ج2 2+ 70ج،ل 22 – 70=ل     

 ج4+ 70ج،ل 4– 70=ل

=66      ،74 

 ثٞطٚ . 74ثٞطٚ ٝ  66% ٖٓ أُغ٘ذ٣ٖ ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ  95.5أٟ إٔ 

 

% ٖٓ اُؾبلاد ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ 99.7 .3 3      ، 3 

 ج3 2+ 70ج،ل 32 – 70=ل     

 ج6+ 70ج،ل 6– 70=ل
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=64      ،76 

 ثٞطٚ . 76ثٞطٚ ٝ  64% ٖٓ أُغ٘ذ٣ٖ ك٠ رِي اُٞؽذٙ ٣زشاٝػ أؽٞاُْٜ ث٤ٖ  99.7أٟ إٔ 

 

 

ٝ رخزِق اُزٞص٣ؼبد اُطج٤ؼ٤خ ثبخزلاف ًَ ٖٓ أُزٞعؾ ٝ اُزجب٣ٖ ٝ ُزغ٤َٜ ؽغبة الاؽزٔبلاد ك٢    

 ؽبُخ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ كئٗ٘ب لاثذ ٝإٔ ٗزؼشع ُِزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤بع٢.

 

 

 انزىزَغ انطجُؼً انمُبضً

 

12ٝرجب٣ٖ    0اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ ٛٞ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ ثٔزٞعؾ       . ٚٔأ١ إٔ أ١ ه٤

اُز١ ٣زجغ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ ثئعزخذاّ   ٣Zٌٖٔ رؾ٣ِٜٞب إ٢ُ  أُزـ٤ش   Xٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش 

 اُزؾ٣ِٞٚ

 




 

 ٣ٌٖٝٔ سعْ أُ٘ؾ٠٘ الإؽزٔب٠ُ ُِزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ ثئعزخذاّ أُؼبدُٚ 

.,
2

1
)( 2

2




zexf
z


 

 ٝاُشٌَ ا٧ر٠ ٣ٞػؼ أُ٘ؾ٠٘ الإؽزٔب٠ُ ُِزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠
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 خصبئص انًُحًُ الإحزًبنً نهزىزَغ انطجُؼً انمُبضً 

 

 إ٠ُ  ؽشكب اُزٞص٣غ رٔزذ ٖٓ  .1

0ٓزٔبصَ ؽٍٞ اُؼٔٞد اُزٟ ٣ٔش ثؤزٚ أٟ ػ٘ذ  .2 X  ُزُي كئٕ ٛزا اُؼٔٞد ٣غضا

 .أُ٘ؾ٠٘ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ إ٠ُ هغ٤ٖٔ ٓزٔبص٤ِٖ ك٠ اُشٌَ ٝأُغبؽٚ

 .٣شجٚ اُ٘بهٞط ٖٓ ؽ٤ش اُشٌَ .3

  1Xأُ٘ؾ٠٘ ُٚ ٗوطزب إٗولاة ػ٘ذ  .4

  .أُغبؽٚ ا٤ٌُِٚ رؾذ أُ٘ؾ٠٘ رغبٟٝ اُٞاؽذ اُظؾ٤ؼ  .5

ٗظشا ُزطبثن عبٗج٤ٚ ٝرٞعؾ رلشؽؾٚ كئٕ ٓوب٤٣ظ اُ٘ضػٚ أُشًض٣ٚ اُضلاصٚ ل اُٞعؾ اُؾغبث٠  .6

اُؾغبث٠ =  ٝاُٞع٤ؾ ٝأُ٘ٞاٍ ج رِزو٠ ك٠ ٗوطٚ ٝاؽذٙ ل ك٠ ٓ٘زظق اُزٞص٣غ ج أٟ إٔ اُٞعؾ

 0اُٞع٤ؾ = أُ٘ٞاٍ = 

ج أٟ أٗٚ ٗبدسا ٓب ٗغذ ه٤ٔٚ  3 ,3-ٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش روغ روش٣جب ك٠ اُلزشٙ ل 99%7.ٗلاؽظ إٔ  .7

ج 2, 2-روغ ك٠ اُلزشٙ ل  Xٖٓ ه٤ْ أُزـ٤ش  95%5.ًٔب إٔ . خبسط ٛزٙ اُلزشٙ Xٖٓ ه٤ْ 

 )-11,ٜٓ٘ب روغ ك٠ اُلزشٙل 68ٝإٔ% 

 

 انًُحًُ الإحزًبنً نهزىزَغ انطجُؼً انمُبضً 

 3 1 2 1  0 

 
2 3 

  َمظ الاَملاة

 1 = انًطبحه انكهُه
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ك٠ أٟ كزشٙ رش٣ذٛب ٝرُي ثئ٣غبد ه٤ٔٚ رٌبَٓ داُٚ اٌُضبكٚ الإؽزٔب٤ُٚ    ٣ٝZٌٖٔ ؽغبة إؽزٔبٍ ٝهٞع   

 ك٠ ٛزٙ اُلزشٙ أٟ ثئ٣غبد أُغبؽٚ أُؾظٞسٙ رؾذ ٓ٘ؾ٠٘ ٛزٙ اُذاُٚ داخَ ٛزٙ اُلزشٙ 

ٝلإ ٓزٞعؾ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٠ اُو٤بع٠ دائٔب ٣غبٟٝ طلش ٝرجب٣٘ٚ ٣غبٟٝ ٝاؽذ كوذ رْ ػَٔ عذٍٝ 

     .ك٠ كزشٙ ٓؼ٤٘ٚ  Zـ٤ش ٣ؼط٠ إؽزٔبلاد ٝهٞع أُز

)21(ج ؽغبة الإؽزٔبٍ 1كٔضلا ٣ٌٖٔ ثٞاعطٚ اُغذٍٝ سهْ ل  Zp  . ٝاُغذٍٝ ٣ؼط٠ إؽزٔبٍ ٝهٞع

Z  ٚث٤ٖ اُظلش ٝأٟ ه٤ٔٚ ٓٞعجZ  0(أٟ ٣ؼط٠( zZp   ٌَ٠ٛٝ أُغبؽٚ أُظِِٚ ك٠ اُش

 -ا٥ر٠:

 

 

 -ٓلاؽظبد:

1. 1)(  ZP 

2. 5.0)0( ZP )0(ZP 

 

 

 -يثبل:

 

 ٤ؼ٠ اُو٤بع٠ ك ٝعذٓزـ٤ش ػشٞائ٤ب ٓزظلا ٣زجغ اُزٞص٣غ اُطج Zإرا ًبٕ 

1. )54.1( ZP 

2. )08.1(  ZP 

3. )21(  ZP 

z 0 
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 اُؾَ

1. 1.54 ) = 0.9382 <P( Z  

 

 

 

 

2. 0 ) < Z   <1.8 -P( 

1.8)-<P(Z–0) <= P(Z  

=0.5– 0.359 

= 0.4641 
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3. 2 )  <Z  <P( 1  

1) <P( Z  –2 )  <P( Z =  

2 ) = <Z  <P( 1  

1) <P( Z  –2 )  <= P( Z  

= 0.1359 
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 حطبة الاحزًبلاد فٍ حبنخ انزىزَغ انطجُؼٍ انؼبدٌ

 

ٝ رجب٣٘ٚ    رزجغ رٞص٣ؼبً ؽج٤ؼ٤بً ٓزٞعطٚ  Xإرا ًبٗذ 
2

 Xٝ أسدٗب ؽغبة أ١ اؽزٔبٍ ؽٍٞ أُزـ٤ش   

 كئٗ٘ب ٗؾُٞٚ أٝلاً إ٠ُ ٓزـ٤ش ٣زجغ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤بع٢

X    N ( , إرا ًبٗذ       
2
 N( 0, 1 )   كئٕ                 ( 

σ

μx 
Z 

 ًٔب ٢ِ٣ : P( a  <  X <  b ) ٝ ػ٠ِ رُي ٣ٌٖٔ ؽغبة الاؽزٔبٍ      

 

 

 

 

 

  ٝ ٛزا الاؽزٔبٍ ا٧خ٤ش ٣ٌٖٔ اُؾظٍٞ ػ٤ِٚ ٖٓ عذٍٝ اُزٞص٣غ اُطج٤ؼ٢ اُو٤بع٢      

            








 












 








σ

μb

σ

μa
P                      

σ

μb

σ

μx

σ

μa
Pb)XP(a

Z
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 6عْ ٝ اٗؾشاكٚ أُؼ٤بس١   168إرا ًبٗذ أؽٞاٍ ٓغٔٞػٚ ٖٓ اُ٘جبربد رزجغ رٞص٣ؼبً ؽج٤ؼ٤بً ٓزٞعطٚ 

 عْ. أخزٗب ػشٞائ٤بً أؽذ اُ٘جبربد. ٓب ٛٞ اؽزٔبٍ إٔ ٣ٌٕٞ ؽُٞٚ:

 

 

 عْ؟  159أهَ ٖٓ  .1

 عْ؟ 180 أًجش ٖٓ .2

 ؟ ( 174  , 165)ٝاهؼبً ك٢ اُلزشح .3

 

 

 اُؾَ

 

 

 ضى  159ألم يٍ  .1

 

  168رٌٕٞ ٓزـ٤شاً ػشٞائ٤بً ٣زجغ رٞص٣ؼبً ؽج٤ؼ٤بً ٓزٞعطٚ   Xرشٓض ٧ؽٞاٍ اُ٘جبربد، كئٕ  Xإرا عؼِ٘ب 

 عْ 

 عْ. 6ٝاٗؾشاكٚ أُؼ٤بس١ 

 

 

 

 

 

 

 

 

0668.0                    

5.1P                      
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168159

σ
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P159)X P(
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


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
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 
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 ضى؟ 180 أكجر يٍ .2

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

0228.0                     

9772.01                     

2P -1                      

2P                      

6

168801

σ

μx
P)180X P(














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 ؟( 174  , 165)والؼبً فٍ انفزرح .3

 

 

 

 

 

 

 

 

 
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) 0.5-    ZP(-) 1    ZP( 

15.0P 

6
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 يثبل

ٝعذ أعزبر ٓبدح الإؽظب  الإعزٔبػ٠ إٔ ٓزٞعؾ اُٞهذ اٌُبك٠ اُزٟ ٣ؾزبعٚ اُطلاة لإًٔبٍ إٓزؾبْٜٗ 

 .ده٤وٚ 30ده٤وٚ ثئٗؾشاف ٓؼ٤بسٟ هذسٙ  150اُٜ٘بئ٠ = 

 أٝعذٟ ا٥ر٠:

 .ده٤وٚ 150ٝ 125ث٤ٖ  ٓب إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إٓزؾبْٜٗ .1

 

 ده٤وٚ أٝ أهَ  185ٓب إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إخزجبسْٛ ك٠  .2

 

 ده٤وٚ 195ٓب إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إخزجبسْٛ ك٠ ٝهذ ٣ض٣ذ ػ٠ِ  .3

 

ؽبُت . أٝعذ ػذد اُطلاة اُز٣ٖ أًِٞا آزؾبْٜٗ ك٢ ٝهذ  1000إرا ًبٕ ػذد اُطلاة  .4

 ده٤وخ ؟ ٣185ض٣ذ ػ٠ِ 

 

 انحم 

 

 ده٤وٚ 150ٝ 125إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إٓزؾبْٜٗ ث٤ٖ  إؽزٔبٍ .1
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ده٤وررٚ  150ٝ  125ٝػ٤ِررٚ ٗوررشس إٔ إؽزٔرربٍ إًٔرربٍ اُطررلاة لإٓزؾرربْٜٗ كرر٠ كزررشٙ ص٤٘ٓررٚ رزررشاٝػ ثرر٤ٖ 

=29.7  %.  

  

 ده٤وٚ أٝ أهَ  185إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إخزجبسْٛ ك٠  .2
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 %  87.9ده٤وٚ أٝ أهَ =  185ٝػ٤ِٚ ٗوشس إٔ إؽزٔبٍ إًٔبٍ اُطلاة لإٓزؾبْٜٗ ك٠ كزشٙ ص٤٘ٓٚ 

 

 .ده٤وٚ  195ٓب إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إخزجبسْٛ ك٠ ٝهذ ٣ض٣ذ ػ٠ِ  .3

 

 اُؾَ :

إ٠ُ دسعٚ ٓؼ٤بس٣ٚ ثئعزخذاّ ؽش٣وخ  195اُخبّ  ٝاُذسعٚ 150أٝلاً: رؾ٣َٞ أُغبكٚ ث٤ٖ أُزٞعؾ 

 .جzرؾ٣َٞ ل

 

 

 

 

 

 

 .%روش٣جبً  6.7ده٤وٚ = 195أٟ إٔ إؽزٔبٍ إٔ ٣ٌَٔ اُطلاة إخز٤بسْٛ ك٠ ٝهذ ٣ض٣ذ ػ٠ِ 

 

 ده٤وخ : 185ػذد اُطلاة اُز٣ٖ أًِٞا آزؾبْٜٗ ك٢ ٝهذ ٣ض٣ذ ػ٠ِ   .4
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       .The Binomial Distribution انحذٍَ :ـ رٌ رىزَغ

 

ٛٔب  ٜٞس ؽذس ٓؼ٤ٖ ٗغبػ اٝ ػذّ  ٜٞس كشَ ٓضَ إرا ًبٗذ ٛ٘بى ٗغشثٚ ػشٞائ٤خ ُٜب ٗز٤غزبٕ كوؾ 

 ٗغبػ

اُطبُت اٝ كشِخ، أُظجبػ اٌُٜشثبئ٢ ع٤ذ اٝ ربُق، ٝطٍٞ ؽبئشح ك٠ ٓٞػذٛب اٝ ػذّ ٝطُٜٞب، 

  ٜٞس اُظٞسح

 ػ٘ذ اُوب  هطؼخ ٗوٞد اٝ ػذّ  ٜٞسٛب.

 ٖٓ أُشادnـــ ٝ إرا أعش٣ذ ٛزٙ اُزغشثخ  

 + pؽ٤ش  q =1-pٝ اؽزٔبٍ كشِٜب ٛٞ  p .   ٝ ارا اكزشػ٘ب أ٣ؼب إٔ اؽزٔبٍ ٗغبػ ٛزٙ اُزغشثخ ٛٞ 

q = 1 

 

ٛٞ اُزـ٤ش اُؼشٞائ٢ أُؼشف ػ٠ِ ٛزٙ اُزغشثخ ٝ ٣شٓض ا٠ُ ػذد ٓشاد اُ٘غبػ ُٜزٙ   xــــ ٗلشع إٔ 

 اُزغشثخ.

 

 ثبُٔؼبدُخ f (x)ثبُشٓض ٝ اُز٢ ٗشٓض ُٜب  Xرؼط٠ داُخ ًضبكخ الاؽزٔبٍ ُِٔزـ٤ش اُؼشٞائ٢ 
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10  ػذد طؾ٤ؼ ٓٞعت،  nؽ٤ش   p 

)(0ٗؾذ ٛزٙ اُششٝؽ ٝاػؼ إٔ  xf 

 

 

 ٓلٌٞى ر١ اُؾذ٣ٖ.
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٣غت إٔ رؾون     xداُخ ًضبكخ اؽزٔبٍ ُِزـ٤ش اُؼشٞائ٢  f(x)ـــ أرا ًبٗذ 
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xxnxnٝا٣ؼب   ppq ,)1(      ْٓٞعجزبٕ ُغ٤ٔغ ه٤x    ؽ٤شnx ....,,2,1,0 ٜٓ٘ب ٝ 

 ٓٞعجخ.  f(x)ٗغز٘زظ إٔ   

 

 صب٤ٗبــ 2
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أُ٘لظَ ٝ ٣طِن ػ٤ِٜب داُخ  Xٗؾون ششٝؽ داُخ ًضبكخ الاؽزٔبٍ ُِٔزـ٤ش اُؼشٞائ٢   f (x)إ١ إٔ 

 ًضبكخ اؽزٔبٍ

٣زجغ رٞص٣غ رٝ اُؾذ٤٣ٖ   Xٝ ٣وبٍ ك٠ ٛزح اُؾبُخ إٔ أُزـ٤ش اُؼشٞائ٢  binomial p.d.fرٟ اُؾذ٤٣ٖ 

~),(شٓض  ٝ ٣شٓض ُزُي ثبُ  n.pثؼذد ٓشاد   pnbX 
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ٝ ارا هِ٘ب ٓض٦ إٔ ك٢ ٛزٙ اُؾبُخ   
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 .انحذٍَُ نبَُب :ــ انذانخ انًىنذح نهؼسوو نزىزَغ ري
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 اُؾو٤و٤خ.     tُغ٤ٔغ ه٤ْ  
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